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Porządek obrad XXXII Zjazdu Delegatów DIL
23 listopada 2013 r.

nowa siedziba Dolnośląskiej Izby Lekarskiej
przy ul. Kazimierza Wielkiego 45 we Wrocławiu, sala konferencyjna (I piętro)

1.	 Otwarcie obrad – godz. 9.00.
2.	 Odczytanie listów do zjazdu
3.	 Wystąpienie prezesa DRL – dr n. med. Igor Chęciński
4.	 Odczytanie listy zmarłych lekarzy od ostatniego zjazdu, uczczenie ich pamięci minutą ciszy – lek. Jacek Chodorski
5.	 Wybór władz zjazdu (wybór przewodniczącego zjazdu prowadzi prezes DRL, 

następnie przekazuje prowadzenie zjazdu przewodniczącemu zjazdu)
6.	 Przyjęcie porządku obrad
7.	 Wybór komisji mandatowej, skrutacyjnej oraz uchwał i wniosków
8.	 Sprawozdanie z działalności DRL za okres VI kadencji – dr n. med. Igor Chęciński
9.	 Sprawozdanie finansowe za okres VI kadencji – lek. Małgorzata Niemiec
10.	 Wystąpienie przewodniczącego Komisji Rewizyjnej DRL – lek. dent. Piotr Laska
11.	 Wystąpienie Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej DIL – dr n. med. Piotr Piszko
12.	 Wystąpienie przewodniczącego Sądu Lekarskiego – dr n. med. Jan Spodzieja
13.	 Dyskusja nad przyjęciem sprawozdań Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej, 

przewodniczącego Sądu Lekarskiego, przewodniczącego Komisji  
Rewizyjnej oraz podjęcie stosownych uchwał

14.	 Podjęcie uchwały o udzieleniu absolutorium DRL  
za okres VI kadencji

15.	 Sprawozdanie Komisji Wyborczej  
i przedstawienie metodologii głosowania  
– dr n. med. Andrzej Wojnar

16.	 Wybór prezesa DRL
17.	 Wybór Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej
PRZERWA OBIADOWA
18.	 Wybór członków DRL
19.	 Wybór zastępców Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej DIL
20.	 Wybór członków Sądu Lekarskiego DIL
21.	 Wybór członków Komisji Rewizyjnej DIL
22.	 Wybór delegatów na Krajowy Zjazd Lekarzy
23.	 Wybór członków Komisji Wyborczej DIL
24.	 Przyjęcie uchwał na Krajowy Zjazd Lekarzy, zadania legislacyjne dla NRL, 

główne kierunki działania Dolnośląskiej Rady Lekarskiej
25.	 Inne sprawy, wolne wnioski
26.	 Zakończenie zjazdu

I  B A L SY LW ES T ROW Y W NOW E J SIED ZIBIE DIL
Chcielibyśmy zaprosić Koleżanki i Kolegów na uroczyste powitanie nowego 2014 roku. 
Pragniemy wspólnie spędzić sylwestrową noc we wnętrzach nowej siedziby DIL przy ul. Kazimierza Wielkiego 45 we Wrocławiu.
Będzie to dobra okazja do towarzyskiego spotkania, degustacji specjałów serwowanych przez Nelson catering&events 
(restauratora „Recepty") oraz tańców przy muzyce na żywo. 
Pragniemy rozpocząć bal o godzinie 20.00 i zakończyć go o wschodzie słońca 1 stycznia.
Zgłoszenia prosimy kierować do sekretariatu Izby (osobiście, telefonicznie), tel. 71 798 80 50/52 
lub e-mail:dil@dilnet.wroc.pl) w terminie do 16.12.2013 r.
Liczba miejsc ograniczona. Szczegóły na stronie internetowej DIL.

Serdecznie zapraszamy
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7 STRATEGICZNYCH CELÓW 
DZIAŁANIA NASZEJ IZBY

23.11.2013
wybieramy władze VII kadencji

Październik i  listopad 2013 r. nie są w moim odczuciu, jak co 
roku, zwykłymi, jesiennymi miesiącami. Powodów jest co naj-

mniej trzy. Decydują o tym wydarzenia z 16 października, 19 października i 23 listopada. 
Pierwsza data to dzień 90. urodzin księdza kardynała Henryka Gulbinowicza. Kardynał to 
postać charyzmatyczna, osoba o niekwestionowanym autorytecie i wybitnych zasługach, 
w  tym dla naszej korporacji. Przypomnę, że to Jego Eminencja poświęcił nasz izbowy 
sztandar 10 marca 2010 r. w kościele św. Franciszka z Asyżu. Kardynał zawsze o nas pa-
mięta, co roku przesyła do Izby życzenia świąteczne. Z wielką satysfakcją i radością prze-
kazałem dostojnemu Jubilatowi, w imieniu niemal 15 tys. dolnośląskich lekarzy, życzenia 
zdrowia i pomyślności. Podziękowałem jednocześnie za modlitwę w intencji lekarzy i na-
szych pacjentów. Plurimos annos księże Kardynale!

19 października to dzień oficjalnego otwarcia naszej nowej siedziby przy ul. Kazimierza 
Wielkiego 45 we Wrocławiu. 18 października, trochę symbolicznie, bo w dzień św. Łuka-
sza – w pracowni rzeźbiarskiej pani Beaty Zwolańskiej-Hołod „narodził się” Eskulapek. To 
krasnal wrocławski wykonany w brązie, ufundowany przez lekarzy mojego koła. Witał on 
przed siedzibą licznie przybywających gości.

Inaugurując oficjalne otwarcie, dziękując wszystkim, którzy przyczynili się do sukce-
su budowy, powiedziałem: „Wierzę, że nowa, piękna siedziba będzie dobrze służyć kor-
poracji dolnośląskich lekarzy, bowiem powstała wielkim wysiłkiem organizacyjnym i fi-
nansowym”. Na marmurowej, okolicznościowej tablicy umieszczono tekst: Zbiorowym 
wysiłkiem środowiska lekarskiego dzięki środkom finansowym dolnośląskiego samorządu 
lekarskiego oraz dobrowolnym składkom i darowiznom dokonano w latach 2007-2013 roz-
budowy i modernizacji zabytkowej kamienicy Selderów, sytuując w niej siedzibę Dolnoślą-
skiej Izby Lekarskiej.

I wreszcie trzecia data – 23 listopada – dzień wyborów dolnośląskich władz lekarskiego 
samorządu na kolejne 4 lata. Na moją decyzję o  kandydowaniu na szefa Izby wpłynął 
w znacznym stopniu wynik czerwcowych wyborów w moim kole wyborczym i… zgoda 
rodziny, która zaakceptowała częste nieobecności w  domu. 84% poparcie, jakie otrzy-
małem od Koleżanek i Kolegów z dużego rejonu wyborczego SPSK nr 1 we Wrocławiu, 
umocniło mnie w wierze, że 4 lata dotychczasowej pracy zostały ocenione pozytywnie. 
Wynik ten jest dla mnie wielką satysfakcją i dowodem, że moja 4-letnia samorządowa 
praca ma sens. Dziękuję serdecznie wszystkim, którzy obdarzyli mnie zaufaniem, którzy 
wspierali w  codziennej samorządowej działalności. Sprawozdanie, które zamieszczam 
na stronach niniejszego „Medium” wydaje się świadczyć, że moje hasło wyborcze sprzed 
4 lat: „Spróbujmy razem zbudować więcej” nie było tylko wyborczym frazesem. Poproszę 
więc Koleżanki i Kolegów – delegatów na zjazd o głosowanie na mnie. 

Poprosiłem potencjalnych kontrkandydatów na funkcję prezesa o  zaprezentowanie 
w listopadowym „Medium” swoich programów. Nie skorzystali z tego...

Jaki program VII kadencji proponuję? Czas zapomnieć o budowie i realizować kolejne 
zadania, stawiać czoła kolejnym wyzwaniom. A problemów w ochronie zdrowia, jak do-
skonale wiemy, jest wiele. Proponuję następującą strategię działania:
1.	działania samorządu lekarskiego w celu ochrony lekarzy i zapewnienia im bezpieczeń-

stwa prawnego, 
2.	walka z  absurdami legislacyjnymi w  ochronie zdrowia, próba zmian legislacyjnych 

(konsekwentny nacisk na NFZ), wypracowanie uniwersalnych, ogólnoeuropejskich stan-
dardów i procedur we współpracy z korporacjami ościennymi  i Saksońską Izbą Lekarską;

3.	wdrożenie nowoczesnych technik informatycznych, utworzenie portalu Lekarze Dol-
nego Śląska, utworzenie działu public relations w celu poprawy wizerunku lekarzy;

4.	zdynamizowanie kształcenia ustawicznego z wykorzystaniem e-learningu, potencjału 
nowej siedziby Izby i poprzez współpracę z Uniwersytetem Medycznym;

5.	działania w celu poprawy warunków pracy (standardy), ułatwienie dostępu młodych 
lekarzy do specjalizacji, wsparcie seniorów;

6.	wspieranie inicjatywy powstania Domu Lekarza Seniora (w oparciu o środki unijne i po-
moc finansową władz Dolnego Śląska);

7.	wzmacnianie współpracy z samorządami zawodowymi i innymi organizacjami (Zwią-
zek Pracodawców Ochrony Zdrowia Dolnego Śląska, Porozumienie Zielonogórskie, 
Ogólnopolski Związek Zawodowy Lekarzy).

Wydawca: Dolnośląska Izba Lekarska
50-077 Wrocław, ul. Kazimierza Wielkiego 45
tel. 798 80 50, fax 798 80 51, redakcja: 798 80 80

e-mail: redakcja@dilnet.wroc.pl
Invest-Bank: 25 1680 1235 0000 3000 2153 4508

Józef Lula – redaktor naczelny
Magdalena Łachut – redaktor/opracowanie graficzne

Wiktor Wołodkowicz – skład i łamanie
Tomasz Janiszewski – projekt okładki

Kolegium Redakcyjne:
Andrzej Wojnar – przewodniczący

Barbara Bruziewicz-Mikłaszewska, 
Igor Chęciński, Jacek Chodorski, 

Alicja Marczyk-Felba, Małgorzata Nakraszewicz,  
Andrzej Kierzek, Jakub Trnka, 

Krzysztof Wronecki, Paweł Wróblewski
Stali współpracownicy:

Jarosław Barański, Jerzy Bogdan Kos,
Beata Kozyra-Łukasiak, Magdalena Orlicz-Benedycka,
Olga Pasławska, Wiesław Prastowski, Łukasz Wasilewski

Redakcja nie odpowiada za treść ogłoszeń, reklam. 
Numer zamknięto 23 października 2013 r.

Druk: Zakłady Poligraficzne GREG
ul. Poezji 19, 44-113 Gliwice
tel. 32 234 08 36, fax 32 234 12 70
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Sprawozdania komisji i organów DIL VI kadencji

SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI DOLNOŚLĄSKIEJ RADY LEKARSKIEJ VI KADENCJI 

 „Ex fructibus eorum cognoscetis eos”
DR N. MED. IGOR CHĘCIŃSKI

PREZES DOLNOŚLĄSKIEJ RADY LEKARSKIEJ

Szanowne Koleżanki i Koledzy! 
Zjazd wyborczy jest właściwym momentem, aby przedstawić 

efekty działań Dolnośląskiej Rady Lekarskiej, której pracami kie-
ruję z Waszej woli. Od dłuższego czasu zastanawiałem się, jaka 
forma sprawozdania będzie najlepsza. Pisanie o wydarzeniach 
obejmujących okres 4 lat nie jest łatwe, bo to przedział czasu 
długi, w którym bardzo wiele się działo. Aby uchronić czytelni-
ków przed postępującym w trakcie lektury znużeniem, wybra-
łem formę syntetycznego kalendarium – swoistego kalejdosko-
pu najważniejszych wydarzeń lat 2009-2013. 

Gwoli wprowadzenia – małe przypomnienie sprzed 4 lat. Hasło 
mojego wystąpienia na zjeździe wyborczym w listopadzie 2009 r. 
brzmiało: „Spróbujmy razem zbudować więcej”. Obdarzyliście 
mnie zaufaniem, wybierając na szefa naszej dolnośląskiej korpo-
racji lekarskiej. O  przywództwo rywalizowałem z  zacnymi kan-
dydatami – dr. Jackiem Chodorskim i dr. Pawłem Wróblewskim. 
Radość wynikającą z  sukcesu wyborczego przyćmił komentarz, 
który przeczytałem w  internetowym wydaniu „Gazety Wybor-
czej”. Był on zamieszczony pod artykułem „Lekarze wybrali na 
szefa specjalistę od ratownictwa”. Internauta o  nicku KKlement 
napisał, cytuję: „Izba lekarska to paskudny relikt średniowiecza. 
Nic innego niż cech. Pobiera haracz w wysokości 480 zł rocznie. 
Za co, co miesiąc wydają badziewiastą gazetkę, która nierozpako-
wana trafia do kosza, bo nie jestem fanem relacji ze zjazdów le-
karzy emerytów z Pierdzielaw, odwiecznego bicia piany na temat 
niskich kontraktów z NFZ czy sprawozdań z cechowych imprez, 
na które wydawane są moje pieniądze”. Tyle internauta… W jed-
nym z pierwszych moich felietonów „Na cito” poprosiłem owego 
internautę, by dał mi trochę czasu, abym mógł wraz z moją Radą 
powalczyć o zmianę tej, w moje ocenie niesprawiedliwej, opinii. 

A więc do rzeczy. Pora udowodnić, że nie był to czas zmarno-
wany. Przedstawmy swoiste kalendarium naszej pracy.

2009 ROK
•	grudzień – inicjatywa ufundowania przez DRL sztandaru Izby, 

który 10 marca 2010 r. poświęcił kardynał Henryk Gulbinowicz 
w kościele św. Franciszka z Asyżu.

2010 ROK
•	styczeń – nasze „Medium” w nowej szacie graficznej (zmiana 

layoutu, formatu i drukarni); 
•	 luty – Komisja Sportu DRL organizuje XIII Mistrzostwa Polski 

w Narciarstwie Alpejskim w Karpaczu;
•	13 lutego – inicjatywa i organizacja I Balu Lekarza (w hotelu 

„Radisson”) – bal „wskrzeszony” po 20 latach;
•	marzec – „mój” pierwszy (ale kolejny – XXVIII) Zjazd Delega-

tów DIL – wystąpienie „Wizje i  priorytety działania Rady na 
2010 rok”. Główne tezy to:

–	 próba uporządkowania spraw organizacyjnych Izby – profe-
sjonalizacja kadr, eliminacja słabości kadrowych, ewaluacja 
efektywności, odnotowanie trudnych warunków lokalowych 
Izby, postępująca dekapitalizacja siedziby, ciasnota, system 
pracy samorządowców oparty na wolontariacie i  systemie 
diet samorządowych;

–	 próba docenienia roli sądownictwa lekarskiego i biura Okrę-
gowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej – zauwa-
żono konieczność wzmocnień kadrowych („Przez pryzmat 
działalności Sądu Lekarskiego i OROZ budujemy odbiór spo-
łeczny i  nastawienie do samorządu lekarskiego”, „Medium” 
3/2010). Propozycje zjazdowe – wsparcie Rzecznika Odpo-
wiedzialności Zawodowej i Sądu poprzez dodatkowe nakłady 
finansowe – dodatkowy etat, zwrot kosztów za podróże służ-
bowe, dodatkowe środki finansowe na diety dla lekarzy pra-
cujących w Sądzie, dla zastępców Rzecznika Odpowiedzialno-
ści Zawodowej i przyjeżdzających do pracy w Sądzie, wzrost 
płac etatowych pracowników Sądu i Rzecznika, wzmocnienie 
kadrowe Biura Rzecznika, powołanie kierownika biura Okrę-
gowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej;

–	 zamontowano system nagłośnienia konferencyjnego w  sali 
obrad Rady. 

–	 powstaje strategia remontu, rozbudowy i  modernizacji no-
wej siedziby przy ul. Kazimierza Wielkiego 45. Warto przypo-
mnieć, jak oceniono postęp prac w tym zakresie w V kadencji: 
„Prace projektowe idą ślamazarnie, efektem tych opóźnień 
jest utrata możliwości dofinansowania znacznej części inwe-
stycji ze środków unijnych. Konkurs się zakończył, a  warun-
kiem udziału w nim były: gotowy projekt i aktualne pozwole-
nie na budowę – „do dziś z różnych przyczyn niezrealizowane” 
– źródło „Medium” P. Wróblewski;

•	22 kwietnia – ufundowanie i wręczenie po raz pierwszy w hi-
storii DIL nagrody „E Pluribus Unum” najmłodszym lekarzom, 
którzy zdali najlepiej Lekarski Egzamin Państwowy i Lekarsko-
-Dentystyczny Egzamin Państwowy;

•	  czerwiec – zmiany kadrowe w Izbie – całkowita zmiana per-
sonelu sekretariatu Izby (rozwiązano umowy o pracę z 3 pra-
cownicami, zatrudniono 2 nowe – absolwentkę zarządzania 
i dziennikarstwa;

•	na wniosek przewodniczącego Komisji Bioetycznej zatrudniono 
w Komisji nową pracownicę, czego efektem jest poprawa funkcjo-
nowania tejże, poparta bardzo dobrymi wynikami finansowymi;

•	wzmocnienie zespołu radców prawnych – zwiększenie do peł-
nego etatu zatrudnienia mec. Monice Huber-Lisowskiej;

•	1 lipca wprowadzono nowy regulamin wynagradzania pra-
cowników etatowych – zmiany objęły likwidację premii, likwi-
dację 13-tek i dodatków funkcyjnych, podwyżka najniższych 
wynagrodzeń o 800 zł, spłaszczenie siatki płac; 

•	przy wejściu do Izby przy al. Matejki 6 pojawił się piękny, 
duży, sześciometrowy podświetlany kaseton z nazwą Dolno-
śląska Izba Lekarska; 

•	 inicjatywa Rady stworzenia Zespołu ds. powołania Rzeczni-
ków Praw Lekarza – „Medium” 6/7 2010 r.;

•	działania mające na celu wsparcie lekarzy z problemami uzależnień 
– koordynator wiceprezes dr Bożena Kaniak – „Medium” 6/7 2010 r.;

•	7 maja – słynna, tzw. sprawa głogowska dotycząca zwolnienia 
z pracy dr Wiesławy Dec – obrona zakończona zwycięstwem 
pani doktor i samorządu; 

•	11 maja – inicjatywa Komisji Historycznej i ufundowanie Pira-
midy Asklepiona dla zasłużonych lekarzy; 



5 M EDIUM Listopad 2013

•	maj – kompleksowa modernizacja sekretariatu Izby przy 
al. Matejki 6;

•	 lipiec – wizyta studentów Uniwersytetu Medycznego z Tarno-
pola (Ukraina) w Izbie – wsparcie finansowe ze środków Rady;

•	wrzesień – udzielenie wsparcia szpitalowi w  Bogatyni, który 
ucierpiał w czasie powodzi/solidarność z powodzianami;

•	wrzesień – IV Wrocławskie Dni Promocji Zdrowia „Niech wiedzą 
mali i duzi, że zdrowie zaczyna się w buzi” – współorganizator, 
obok Urzędu Miejskiego – Komisja Stomatologiczna DRL;

•	wrzesień – wspólne posiedzenie Prezydiów Śląskiej i Dolnoślą-
skiej Rady Lekarskiej w Szklarskiej Porębie – umowa o współ-
pracy międzyizbowej;

•	październik – powołanie Rzeczników Praw Lekarza we wszyst-
kich 4 delegaturach;

•	październik – organizacja Warsztatów Interdyscyplinarnych 
„Między nami lekarzami”;

•	październik – współpraca międzynarodowa – 20-lecie samo-
rządu lekarzy dentystów w Saksonii – delegacja pod przewod-
nictwem dr Iwony Świętkowskiej;

•	22 października – sztandar DIL w Warszawie na uroczystości 
poświęcenia sztandaru NIL;

•	 listopad – organizacja XIII Ogólnopolskiej Konferencji Na-
ukowo-Szkoleniowej „Sytuacje ryzykowne w  zawodach me-
dycznych i prawne możliwości ich rozwiązywania” – wspólnie 
z Okręgową Izbą Radców Prawnych we Wrocławiu;

•	 listopad – „Porozmawiajmy o wspólnym działaniu” – Konferen-
cja Szkoleniowa Związku Pracodawców Ochrony Zdrowia Dol-
nego Śląska oraz Dolnośląskiego Związku Lekarzy Rodzinnych 
– deklaracja prezesa DRL dot. współpracy;

•	 listopad – spotkanie władz samorządu lekarskiego z dolnoślą-
skimi parlamentarzystami w siedzibie DIL;

•	grudzień – inicjatywa „Pogotowia Prawniczego” dla lekarzy 
– spotkanie z dziekanem ORA Andrzejem Malickim w celu wy-
typowania kancelarii, które będą świadczyły pomoc prawną 
dla naszych lekarzy. Izba otrzymała od ORA wykaz adwokatów 
chętnych do współpracy z Rzecznikami Praw Lekarza.

2011 ROK
•	zmiany w „Medium” – zatrudnienie redaktor Magdy Łachut 

oraz powierzenie funkcji redaktora naczelnego dr. Józefowi 
Luli, doposażenie sprzętowe redakcji;

•	styczeń – zainstalowanie w siedzibie Izby zautomatyzowane-
go defibrylatora AED;

•	16 lutego – podpisanie umowy o współpracy z Okręgową Izbą 
Adwokacką w Wałbrzychu;

•	8 marca – podpisanie umowy o współpracy z Okręgową Izbą 
Adwokacką we Wrocławiu;

•	19 marca – po raz pierwszy Zjazd Delegatów DIL odbył się 
poza Wrocławiem – gościła nas Delegatura Legnicka;

•	marzec – podpisanie przez DIL listu intencyjnego – partner-
stwo dla transplantcji;

•	decyzja strategiczna dotycząca wyboru inwestora zastępcze-
go – Wrocławskiego Biura Inwestorskiego, dla inwestycji przy 
ul. Kazimierza Wielkiego 45 – „Medium”, marzec 2010 r.;

•	maj – udział szefa Komisji Młodych Lekarzy DRL w XX Konfe-
rencji Młodych Lekarzy – Poznań;

•	 lipiec – podpisanie umowy z firmą Integer S.A. – głównym wy-
konawcą budowy przy ul. Kazimierza Wielkiego 45,

•	 lipiec – kolejna wizyta studentów medycyny z Ukrainy w Izbie; 
•	 lato – kompleksowa adaptacja pomieszczeń przyziemia przy 

al. Matejki 6, modernizacja węzła cieplnego (efekt – oszczęd-
ności), wyremontowano nowe pomieszczenia dla redakcji 
i Komisji Kształcenia;

•	5 i 10 września – zorganizowanie (po raz pierwszy w historii DIL) 
uroczystości wręczenia praw wykonywania zawodu lekarzom 
i lekarzom dentystom – nowym członkom naszej korporacji;

•	wrzesień – ogłoszenie i współorganizacja ze Stowarzyszeniem 
Lekarzy Dolnośląskich i  Wychowanków Medycyny Wrocław-
skiej konkursu „Ocalić od zapomnienia”;

•	17 września – Delegatura Jeleniogórska zorganizowała uroczy-
stość poświęcenia figurki św. Apolonii w Bazylice w Krzeszowie;

•	26 września – organizacja konferencji 4 samorządów „Zdrowie 
Polaków – realia szanse, zagrożenia wizerunek systemu” (sa-
morządy: weterynaryjny, pielęgniarski, aptekarski i lekarski);

•	6-8 października – organizacja V Polsko-Niemieckiego Sympo-
zjum „Przeszłość zrozumieć – przyszłość kształtować” w Zam-
ku Książ. Współorganizatorzy: Śląska Izba Lekarska, Naczelna 
Izba Lekarska. W  sympozjum uczestniczyła również Czeska 
Izba Lekarska oraz Słowacka Izba Lekarska. W trakcie spotka-
nia wręczono nowo ustanowione Złote Odznaki DIL;

•	5 listopada – organizacja II Warsztatów Interdyscyplinarnych 
„Między nami lekarzami”

•	 listopad – zajmujemy krytyczne stanowisko w sprawie rządo-
wego projektu ustawy refundacyjnej;

•	18 listopada – organizacja Konferencji Naukowo-Szkoleniowej 
„Prawo i medycyna”;

•	rodzi się pomysł zbiórki „cegiełek” na rzecz budowy Nowego 
Domu Lekarza – jej plonem po 2 latach będzie zgromadzenie 
kwoty ponad 70 tys. zł;

•	grudzień – na posiedzeniu Naczelnej Rady Lekarskiej powoła-
no Zespół ds. współpracy z ministrem zdrowia. Cel – opraco-
wywanie wspólnie z MZ aktów prawnych (z moim udziałem);

•	22 grudnia – III edycja „E Pluribus Unum” – nagród DRL dla  
lekarzy najlepiej zdających LEP I LDEP.

Na przełomie 2011/2012 r. podjęto inicjatywę wydawania 
materiałów szkoleniowych z  konferencji w  postaci mono-
grafii (w  trakcie VI kadencji wydano 8 bezpłatnych mono-
grafii w nakładzie ponad 3000 egzemplarzy).

2012 ROK
•	4-5 stycznia – walka o zmianę ustawy refundacyjnej – nocne 

negocjacje zespołu w MZ w sprawie jej zmiany. W wyniku tych 
rozmów minister podejmuje pilną inicjatywę ustawodawczą 
ws. zmiany ustawy refundacyjnej, którą sejm uchwala w lutym;

•	marzec – dr Małgorzata Nakraszewicz, członkini Prezydium 
DRL i DRL oraz nasz reprezentant w Radzie Społecznej DOW 
NFZ walczy w Funduszu w sprawie AOS;

•	5 kwietnia – negatywne stanowisko oraz sprzeciw DRL (wraz 
z Porozumieniem Zielonogórskim oraz Związkiem Pracodaw-
ców Ochrony Zdrowia) w  sprawie wypowiedzenia świadcze-
niodawcom umów na udzielanie świadczeń zdrowotnych;

•	24 marca – kolejny zjazd poza Wrocławiem – Jelenia Góra. XXX 
Zjazd Delegatów DIL podjął 15 uchwał, 11 stanowisk i 3 apele;

•	powołanie nowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej 
– dr. n. med. Piotra Piszko;

•	 22-24 marca – udział przewodniczącego Komisji Młodych Lekarzy 
dr. Zbigniewa Winkela w Konferencji Młodych Lekarzy w Poznaniu;

•	18 kwietnia – organizacja konferencji prasowej w  DIL. Pro-
blemy i kryzysowa sytuacja w AOS. Poza władzami DIL wzięli 
w niej udział przedstawiciele Związku Pracodawców Ochrony 
Zdrowia Dolnego Śląska oraz Dolnośląskiego Zarządu Związ-
ku Lekarzy Rodzinnych;

•	26 maja – Konwent Prezesów z satysfakcją przyjmuje dymisję 
prezesa NFZ Jacka Paszkiewicza (o co apelowali już wcześniej 
DRL, Konwent i NRL);
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•	 lipiec – upadek głównego wykonawcy nowego Domu Lekarza 
– podjęcie przez DRL energicznych działań prawnych, współ-
praca z syndykiem zwieńczona sukcesem – możemy kontynu-
ować budowę;

•	 lipiec  – protest receptowy – druk 100 tysięcy ulotek z  reko-
mendacją DRL, by lekarze nie podpisywali umów z NFZ (pro-
blem umów upoważniających do wystawiania recept na leki 
refundowane);

•	11 i  13 września – kolejne uroczystości wręczenia ograni-
czonych praw wykonywania zawodu lekarzom i  lekarzom 
dentystom;

•	28-29 września – wspólne posiedzenie Rzeczników Odpowie-
dzialności Zawodowej, sędziów i Konwentu Prezesów Okręgo-
wych Izb Lekarskich;

•	29 września – w DIL powstaje pierwsze w Polsce Koło Lekarzy 
Cudzoziemców;

•	październik – prace remontowe przy al. Matejki 6 – remont 
schodów;

•	23 listopada – organizacja XIV Ogólnopolskiej Konferencji Na-
ukowo-Szkoleniowej „Sytuacje ryzykowne w  zawodach me-
dycznych i prawne możliwości ich rozwiązywania”;

•	29 listopada – uroczystość wręczenia nagród DRL „E Pluribus 
Unum”.

2013 ROK
•	10 stycznia – organizacja w siedzibie Izby konferencji pt. „Re-

zydent, czyli kto?” z udziałem lekarzy rezydentów z Dolnego 
i  Górnego Śląska poświęconej ich problemom, przesłanie  
apeli DIL i ŚIL do Ministerstwa Zdrowia;

•	26 stycznia – organizacja IV Balu Lekarza;
•	13 lutego – spotkanie z  wojewodą dolnośląskim. W  trakcie 

spotkania omówiono problemy dotyczące kryzysu w  ochro-
nie zdrowia i zasady współpracy z władzami regionu;

•	marzec – w geście solidarności Śląska Izba Lekarska udzieliła 
DIL pożyczki w kwocie 500 tys. zł Powyższą kwotę, podobnie 
jak środki z  kilku innych źródeł, przeznaczyliśmy na remont 
nowej siedziby Izby;

•	23 marca – dyskusja zjazdowa z udziałem dyrektorów szpitali 
na temat zapaści w ochronie zdrowia i propozycje uzdrowie-
nia systemu;

•	6 kwietnia – współorganizacja II Primaaprilisowego Biegu  
Lekarzy – Jakuszyce;

•	kwiecień – poparcie udzielone specjalistom I stopnia, apel do 
MZ o zmianę rozporządzenia w sprawie świadczeń gwaranto-
wanych i możliwości wykonywania pracy przez jedynkowiczów; 

•	19-21 kwietnia – organizacja IV Spotkania Okręgowych Rzecz-
ników Odpowiedzialności Zawodowej, sędziów i  Konwentu 
Prezesów – Piechowice k. Szklarskiej Poręby;

•	10 maja – wraz z Katedrą Anestezjologii i Intensywnej Terapii 
Uniwersytetu Medycznego we Wrocławiu zorganizowaliśmy 
konferencję pt. „Dylematy medyczne i prawne. Intensywna te-
rapia bezpieczna dla lekarza i pacjenta”;

•	12 czerwca – z inicjatywy Koła Lekarzy przy SPSK 1 ufundowano 
i odsłonięto tablicę z brązu pamięci prof. Antoniego Arońskiego;

•	czerwiec – wsparcie i  pomoc finansowa DIL – reaktywacja 
Stressowego Złazu Medyka;

•	 lipiec – DIL podejmuje się roli mediatora między Urzędem 
Marszałkowskim i  DOW NFZ w  sprawie problemów lekarzy 
w szpitalu im. A Falkiewicza we Wrocławiu;

•	wrzesień – kolejne uroczystości powitania nowych lekarzy 
w  korporacji lekarskiej – wręczenie ograniczonych praw wy-
konywania zawodu;

•	17 października (dzień patrona lekarzy św. Łukasza) – z  inicja-
tywy Koła Lekarzy przy SPSK nr 1 wykonano w  brązie postać 
krasnala Eskulapka. Wmurowano go przed siedzibą nowej Izby;

•	19 października – uroczyste otwarcie nowej siedziby Izby przy 
ul. Kazimierza Wielkiego 45 we Wrocławiu. Inauguracja działa-
nia restauracji „Recepta”.
Powyższe swoiste kalendarium wydarzeń i dokonań VI kaden-

cji jest w moim odczuciu potwierdzeniem solidnej pracy wielu 
osób. Nie sposób tu wymienić wszystkich. Szczególnie pragnę 
jednak wyróżnić pracę Dolnośląskiej Rady Lekarskiej, przewod-
niczących i członków komisji problemowych, biura Okręgowe-
go Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej, zespołu Sądu 
Lekarskiego, Komisji Bioetycznej oraz etatowych pracowników 
Izby. Doceniam codzienną pracę lekarzy w kołach terenowych, 
choć część z nich działa mniej dynamicznie. 

Wszystkim składam serdeczne podziękowanie za 4 lata wytę-
żonej pracy i zachęcam do jej kontynuowania. Co prawda sporo 
udało się zrobić, mam jednak świadomość, że zadań i celów do 
realizacji jest jeszcze wiele.

Dyrekcja Zespołu Opieki Zdrowotnej w Głogowie
pilnie zatrudni

LEKARZY SPECJALISTÓW W DZIEDZINIE:
– medycyny ratunkowej do pracy w SOR w Głogowie, 
– kierownika SOR w Głogowie,
– chorób wewnętrznych,
– neurologii,
– anestezjologii i intensywnej terapii,
– medycyny paliatywnej lub innej specjalności 
  do pracy w hospicjum w Głogowie,

Zapewniamy:
– atrakcyjne warunki płacowe,
– dowolna forma zatrudnienia,
– duże możliwości rozwoju zawodowego.

KONTAKT:
Zespół Opieki Zdrowotnej w Głogowie
ul. T. Kościuszki 15, 67-200 Głogów
tel. 76 837 32 73, kom. 609 457 199, fax: 76 837 33 77

Szpital Powiatowy w Rawiczu Sp. z o.o. 

PILNIE zatrudni LEKARZY specjalistów w dziedzinach:
• położnictwa i ginekologii,
• pediatrii,
• neonatologii.

Oferujemy:
• korzystne warunki finansowe,
• stabilność zatrudnienia,
• dywersyfikacja zatrudnienia,
• doradztwo w sprawach form zatrudnienia,
• dobre warunki socjalne,
• indywidualna opieka koordynatora medycznego.

tel. 65 546 24 13 wew. 322 lub 312
kadry@szpitalrawicz.pl 
sekretariat@szpitalrawicz.pl

Ogłoszenia
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Na terenie działania delegatury, która 
obejmuje 1314 lekarzy i 313 lekarzy denty-
stów, pracuje 19 delegatów wybranych na 
zjeździe w roku 2009. Ponadto działa 7 kół 
lekarzy, w  tym jedno Koło Lekarzy Denty-
stów. Delegatura podzielona jest na 17 re-
jonów wyborczych. 

W okresie sprawozdawczym do biura na-
szej delegatury zgłaszali się lekarze w spra-
wach dotyczących: ewidencji, prywatnych 
praktyk, szkoleń, specjalizacji, prawa wy-
konywania zawodu, składek, ubezpieczeń 
dla lekarzy, sytuacji bytowej. Udzielaliśmy 
informacji na temat recept oraz wszystkie-
go, co związane jest z  obowiązkami spra-

wozdawczymi ciążącymi na lekarzach. Rok 
2012 był w  szczególności czasem inten-
sywnej pracy związanej z wpisem do reje-
stru podmiotów wykonujących działalność 
leczniczą, postępowaniem w sprawach do-
konywania wpisów, zmian w rejestrze oraz 
wykreśleń z tego rejestru.

Za ważne wydarzenie uznać należy XXX 
Okręgowy Zjazd Delegatów DIL, którego 
gospodarzem była Delegatura Jeleniogór-
ska. Zjazd poprzedziła uroczysta kolacja 
z  udziałem gości z  zaprzyjaźnionych Izb, 
parlamentarzystów, prezydenta miasta. 
Na terenie delegatury zorganizowano 
także wyjazdowe posiedzenie Prezydium 

(6.12.2012 r.) połączone z  jubileuszem 
90-lecia urodzin lek. pediatry Wandy Dy-
lewskiej-Ratajskiej i prof. Zbigniewa Domo-
sławskiego. Jubilatom wręczono wówczas 
Piramidy Asklepiona.

W   trakcie VI kadencji odbyło się 8 spo-
tkań delegatów i  przewodniczących kół. 
Do września br. udało się rozpatrzyć 1818 
spraw lekarskich. Do DIL we Wrocławiu 
przekazano 470 dokumentów dot. rejestra-
cji prywatnych praktyk. Nasi delegaci brali 
czynny udział w  pracach Izby, w  poszcze-
gólnych jej organach oraz komisjach.

Wiceprezes ds. Delegatury Jeleniogór-
skiej oraz jej członkowie brali m.in. udział 
we wspólnych posiedzeniach Prezydiów 
izb lekarskich w: Katowicach, Krakowie, 
Spale, w spotkaniach z Saksońską Izbą Le-
karską w Dreźnie. Opiniowano wnioski dot. 
przyznania zapomóg dla lekarzy w  trud-
nych sytuacjach życiowych. Członkowie 
Rady oraz delegaci uczestniczyli w konkur-
sach na ordynatorów i pielęgniarki oddzia-
łowe w podmiotach leczniczych na terenie 

Delegatura 
Jeleniogórska

Lek. dent. Barbara Polek
wiceprezes DRL ds. Delegatury Jeleniogórskiej
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W  latach 2009-2011 wiceprezesem ds. 
Delegatury Wrocławskiej była dr Krystyna 
Kochman, w latach 2012-2013 obowiązki te 
przejął dr n med. Jakub Trnka. 

Spotkania odbywały się nieregularnie, 
co wynikało z uzgodnień, jakie poczyniono 
z delegatami. Organizowano je z chwilą po-
jawienia się problemów dotyczących samo-
rządu lekarskiego. Na spotkaniach przed-
stawiane i omawiane były uchwały podjęte 
w  danym okresie przez Dolnośląską Radę 
Lekarską oraz niektóre uchwały Naczelnej 
Rady Lekarskiej.

W  okresie sprawozdawczym organizo-
wano spotkania przewodniczących kół DIL 
i delegatów funkcjonujących w ramach De-
legatury Wrocławskiej. Uczestniczyło w nich 
około 30-50 delegatów. Program spotkań 
uzależniony był od aktualnych problemów 
środowiska lekarskiego Dolnego Śląska.

W czasie spotkań przedstawiano najważ-
niejsze stanowiska zajmowane przez DRL 
w sprawach dotyczących aktualnej sytuacji 
w placówkach ochrony zdrowia na terenie 
Dolnego Śląska, które były przesyłane do 
właściwych urzędów, w tym do wojewody 
dolnośląskiego oraz marszałka wojewódz-
twa dolnośląskiego.

Dużą część swoich działań Delegatura 
Wrocławska poświęciła problematyce re-
strukturyzacji placówek ochrony zdrowia na 
terenie miasta Wrocławia. Delegatura zajmo-

wała się również sytuacjami konfliktowymi, 
jakie miały miejsce pomiędzy lekarzami, 
a  dyrekcjami niektórych szpitali np. w  Spe-
cjalistycznym Szpitalu im. Falkiewicza we 
Wrocławiu. W  trakcie spotkań delegaci byli 
zaznajamiani z  programami Ministerstwa 
Zdrowia w sprawie projektowania strategicz-
nych kierunków działań w ochronie zdrowia, 
a  także z  napływającymi projektami aktów 
normatywnych regulujących problematykę 
szeroko rozumianej ochrony zdrowia. Wiele 
czasu poświęcono także problemowi kształ-
cenia lekarzy, w  tym sprawom stażu pody-
plomowego, specjalizacji oraz kształcenia 
ustawicznego lekarzy. W  poszczególnych 
spotkaniach brali również udział: prezes DRL 
dr n. med. Igor Chęciński, przewodniczący 
Komisji Kształcenia DRL dr n. med. Andrzej 
Wojnar, dr n. med. Paweł Wróblewski – wice-
prezes ds. finansowych, skarbnik DRL dr Mał-
gorzata Niemiec oraz radcy prawni DIL, co 
pozwalało na przekazywanie aktualnych, 
ważnych informacji i rzeczową dyskusję. 

W  związku z  wejściem Polski do Unii 
Europejskiej na  kolejnych spotkaniach po-
jawiła się tematyka dotycząca możliwości 
wykorzystania środków unijnych na cele 
samorządu (dofinansowanie kursów języ-
kowych dla lekarzy, pośrednictwa pracy 
i zatrudniania lekarzy polskich za granicą).

W  okresie funkcjonowania delegatury 
zwołane zostało specjalne spotkanie prze-

wodniczących kół z  większych placówek 
ochrony zdrowia. Głównym tematem były 
czynne formy protestu środowiska lekar-
skiego Dolnego Śląska. 

Pomiędzy spotkaniami do delegatury 
wpływały liczne pisma od kolegów lekarzy, 
w których poruszano sprawy dotyczące ich 
indywidualnych problemów związanych 
głównie ze stosunkiem pracy. Sprawy te 
były załatwiane w najbliższym z możliwych 
terminów, zgodnie z obowiązującymi prze-
pisami, przy wsparciu radców prawnych DIL.

W  obecnej 4-letniej kadencji dużą część 
spotkań i dyskusji zajmowała tematyka re-
strukturyzacji ochrony zdrowia. Najwięcej 
pytań i problemów dotyczyło Narodowego 
Funduszu Zdrowia – naszego głównego 
płatnika, trudności finansowania placówek 
zdrowia w związku z nienależycie wyszaco-
wanymi procedurami medycznymi.

Delegatura Wrocławska zajmowała się 
również problemami kształcenia podyplo-
mowego lekarzy i lekarzy dentystów, kontak-
tami z  Ministerstwem Zdrowia, współpracą 
z  Urzędem Marszałkowskim i  Urzędem Wo-
jewódzkim. Tej tematyce poświęcone było 
spotkanie z  wojewodą dolnośląskim, 
w czasie którego dyskutowano o najważ-
niejszych problemach środowiska na tere-
nie Wrocławia.

Jakub Trnka

Delegatura 
Wrocławska

Lek. Krystyna Kochman
przewodnicząca Delegatury Wrocławskiej od 21.11.2009 do 15.03.2012

Fo
t. 

z 
ar

ch
iw

um
 „M

ed
iu

m
”

Dr n. med. Jakub Trnka
przewodniczący Delegatury Wrocławskiej od 15.03.2012
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delegatury. Prowadzono prace związane 
z przygotowaniem list rejonów wyborczych 
przed XXXII zjazdem wyborczym oraz gło-
sowanie w punktach wyborczych.

Nasi delegaci brali udział w  posiedze-
niach rad społecznych: szpitala MSW, sa-
natorium MSW oraz KRUS-u. Służymy radą 
i  pomocą wszystkim lekarzom, którzy 
większość spraw mogą załatwić w  biurze 
delegatury, bez konieczności wyjazdu do 
Wrocławia. Oprócz kwestii administracyj-
nych w działalność delegatury i kół wpisać 
należy różnego rodzaju szkolenia, spotka-
nia integracyjne i uroczystości. Ze względu 
na przekształcenia jednostek ochrony zdro-
wia, zmianę formy i  miejsca zatrudnienia 
lekarzy, liczba członków poszczególnych 
kół ulegała zmianom w czasie kadencji, co 
stanowiło pewną trudność w  organizowa-
niu ich pracy. 

BOLESŁAWIEC
Zarząd koła w  składzie: Stefan Zbieg, 

Edyta Borowska, Zbigniew Babijczuk, Jerzy 
Hajdukiewicz zorganizował: 4 plenerowe 
spotkania lekarzy, 3 zabawy andrzejkowe 
lekarzy, 7  szkoleń w ramach szkoleń we-
wnątrzzakładowych. W  związku z  brakiem 
chętnych do kontynuowania powyższych 
tradycji wprowadzono nowe formy integra-
cji środowiska lekarskiego: zorganizowa-
no 3 wyjazdy na przedstawienia do teatru 
we Wrocławiu, jedno wspólne wyjście do 
bolesławieckiego teatru na występ kaba-
retowy, 3 wyjazdy zimowe do Jakuszyc na 
narciarskie trasy biegowe, wyjazd na zawo-
dy w narciarstwie biegowym organizowany 

przez Koło terenowe w Jeleniej Górze, wy-
cieczka szlakiem parków i pałaców Kotliny 
Jeleniogórskiej. 

ZGORZELEC
Zarząd koła w składzie: Ewa Motyka, Marta 

Wójcik, Eleonora Kozieł zorganizował: szko-
lenie sponsorowane przez firmę Polfarma 
(18.11.2009). Dr. Kazała przedstawił pracę i or-
ganizację Pracowni Hemodynamicznej WS 
SPZOZ, zasady współpracy z  POZ, warsztaty 
superwizyjne dla lekarzy z  udziałem super-
wizora p. Podlewskiej, temat: „Pacjent roz-
czeniowy“, spotkanie sprawozdawcze TK DIL 
połączone z  wykładem dr. Błaszczyńskiego 
„Nowoczesne leczenie raka piersi“, 4 wigilie le-
karskie z udziałem ks. Sławomira Lewandow-
skiego, cztery Bale Lekarza – dwa w restaura-
cji „Kameralna“ i dwa w Pałacu w Łagowie (ze 
zbiórką pieniędzy dla chorej dziewczynki), 
jedną wycieczkę dwudniową na trasie „Czeski 
Raj Detenice“ (2010 rok), dwa wyjazdy jedno-
dniowe do Spreewaldu – „Krainy Ogórka“, rajd 
dwudniowy (w ubiegłym roku nie doszedł do 
skutku z powodu braku chętnych).

W  trakcie VI kadencji wyjątkową aktyw-
ność wykazało Koło Lekarzy Seniorów, które 
zorganizowało szereg szkoleń, wycieczek, 
spotkań, wieczerzy wigilijnych. Wszystkie te 
wydarzenia zostały pięknie przygotowane. 
Dużym zainteresowaniem cieszyły się Prima-
aprilisowe Biegi Lekarzy organizowane przez 
Koło Lekarzy przy Wojewódzkim Centrum 
Szpitalnym Kotliny Jeleniogórskiej (skład za-
rządu: Piotr Kwiatuszewski, Leszek Bystryk, 
Zbigniew Markiewicz, Dorota Walczak, Rado-
mir Perdek).

KOŁO STOMATOLOGÓW
Zarząd w składzie: Barbara Polek, Ewa Ha-

łatek-Dworowska, Maria Kiełbowicz
Dzięki współpracy z  Terenowym Kołem 

PTS w  Jeleniej Górze regularnie odbywa-
ły się posiedzenia naukowo-szkoleniowe, 
m.in. z zakresu: postępowania z pacjentem 
kardiologicznym, pacjentem z  cukrzycą 
i z grup ryzyka, ergonomii, leczenia złamań 
żuchwy, psychologicznych aspektów kon-
taktów lekarza z  pacjentem, profilaktyki 
i  leczenia pacjentów z  nowotworami jamy 
ustnej itd. Niektóre szkolenia połączone 
były z  warsztatami bądź sprzyjającą inte-
gracji środowiska, biesiadą. Pomagaliśmy 
w  przygotowaniu konferencji organizowa-
nych na naszym terenie i  jubileuszu PTS. 
We współpracy z KS DRL zorganizowaliśmy 
wyjazdowe posiedzenie Komisji w Krzeszo-
wie, połączone z poświęceniem figurki św. 
Apolonii. Ponadto organizowano spotkania 
informacyjne dot. postępowania z odpada-
mi medycznymi, ofertowaniem świadczeń 
z NFZ, kas fiskalnych, dokumentacji me-
dycznej, wymogów sanepidu.

PS: Kończąc tę kadencję, pragnę po-
dziękować Koleżankom i  Kolegom de-
legatom, przewodniczącym kół oraz 
wszystkim, którzy z  olbrzymim zaanga-
żowaniem działali na rzecz naszego sa-
morządu. Podziękowania kieruję także 
do p. Eugenii Serby za olbrzymie zaan-
gażowanie, cierpliwość i  wzorowe pro-
wadzenie biura delegatury.

Delegatura 
Wałbrzyska

Lek. Dorota Radziszewska
wiceprezes DRL ds. Delegatury Wałbrzyskiej
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To była bardzo trudna kadencja dla dzia-
łaczy i lekarzy z terenu wałbrzyskiego. Coraz 
bardziej doskwiera nam niedobór lekarzy, 
zarówno w pracy, jak w działalności samo-
rządowej. Wielu naszych kolegów zmarło, 
wielu wyjechało. Coraz bardziej widoczna 
staje się „luka pokoleniowa”. 

W 2009 r. w naszej delegaturze zarejestro-
wanych było 2016 lekarzy, w tym 470 leka-
rzy dentystów. Obecnie jest nas 1923, w tym 
451 dentystów. Przeważają lekarze w wieku 
„dojrzałym” i seniorzy. Napływ młodych 
adeptów sztuki medycznej jest niewielki ze 
względu na niższe zarobki w naszym rejonie 
oraz większe problemy związane z realizacją 
programów specjalizacyjnych w stosunku 
do kolegów w aglomeracjach akademickich.

Delegatura Wałbrzyska działała aktywnie 
w następujących obszarach: informacyj-
nym, poradnictwa, pomocy socjalnej, po-
mocy prawnej (zajęto się 10  672 sprawami 
lekarskimi dotyczącymi rejestracji praktyk, 

ubezpieczeń, szkoleń, zaświadczeń itp.) Zor-
ganizowaliśmy wiele konferencji, szkoleń, 
warsztatów z różnych dziedzin medycyny 
(w sumie ponad 200 zdarzeń edukacyjnych). 
Nasze spotkania cieszyły się dużym zaintere-
sowaniem (wysoka frekwencja). Zajmowali-
śmy się nie tylko problematyką medyczną, 
ale także innymi nurtującymi nasze środowi-
sko problemami: słynnym „pakietem ustaw 
Kopaczowej”, kontraktacjami z NFZ (a raczej 
ograniczaniem lub zrywaniem umów przez 
NFZ ), ustawą refundacyjną, receptami, kasa-
mi fiskalnymi, problemami z pracodawcami 
oraz prawnymi aspektami naszej pracy. 

Organizowaliśmy także imprezy integra-
cyjne: koncerty, obozy taneczne, pikniki, 
Andrzejki, Mikołajki, spotkania świąteczne, 
sportowe, wycieczki zagraniczne. Bardzo ak-
tywne jest Koło Terenowe w Dzierżoniowie 
pod przywództwem nieocenionego Janu-
sza Kaczmarzyka, Koło Bystrzyckie z kolegą 
Marianem Szołtysikiem, Koło Stomatolo-

gów pod kierunkiem Iwony Świętkowskiej, 
Koło Seniorów pod zarządem: Bogdana 
Kulika, Bronisławy Koby-Wiśnickiej, Janusza 
Andrzejewskiego i Renaty Melczak. Lekarze 
przynależący do Koła Seniorów stanowią 
najbardziej aktywną i zintegrowaną grupę 
w środowisku, pomimo tego że większość z 
nich nadal pracuje zawodowo. Wielu boryka 
się z problemami zdrowotnymi i socjalnymi, 
a mimo to zawsze z radością akcentują przy-
wilej przynależności do naszej korporacji. 

Bardzo dziękuję za czas poświęcony na-
szej korporacji szefom kół terenowych, dele-
gatom na zjazd, Rzecznikowi Odpowiedzial-
ności Zawodowej i jego zastępcom, sędziom 
Sądu Lekarskiego. W imieniu wszystkich 
lekarzy Delegatury Wałbrzyskiej chciałabym 
szczególnie podziękować dr Bożenie Kaniak 
– przewodniczącej Komisji Socjalnej za zro-
zumienie i bardzo szybką pomoc udzieloną 
naszym kolegom, których dotknęło nie-
szczęście. Słowa uznania i podziękowania za 
dyspozycyjność oraz cierpliwość należą się 
również naszemu wałbrzyskiemu pracow-
nikowi administracyjnemu. Jak mawiają nasi 
koledzy p. Beata Czołowska to „bezcenny 
skarb”. Nowo wybranym delegatom życzę 
sukcesów w aktywizacji naszego środowi-
ska do pracy społecznej. Do zobaczenia na 
zjeździe!

Sprawozdania komisji i organów DIL VI kadencji
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Sprawozdanie przewodniczącego Zespołu ds. rozbudowy, nadbudowy 
i przebudowy nieruchomości przy ul. Kazimierza Wielkiego 45 

we Wrocławiu

Dr n. med. Paweł Wróblewski
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Zespół kierujący procesem inwestycyj-
nym, związanym z  rozbudową i  remon-
tem nieruchomości przy ul. Kazimierza 
Wielkiego 45, powołany został 3 grud-
nia 2009 r. uchwałą Dolnośląskiej Rady 
Lekarskiej nr 250/2009 i  po kilku tech-
nicznych zmianach, usankcjonowanych 
kolejnymi uchwałami Rady, ostatecznie 
ukształtował się jako Zespół ds. rozbu-
dowy, nadbudowy i  przebudowy nieru-
chomości przy ul. Kazimierza Wielkiego 
45 we Wrocławiu w składzie: koordynator 
– Paweł Wróblewski, członkowie: Jacek 
Chodorski, Bożena Kaniak, Piotr Knast, 
Stefan Malcewicz, Alicja Marczyk-Felba, 
Małgorzata Nakraszewicz, Małgorzata 
Niemiec, Wiesław Prastowski, Andrzej 
Wojnar i mgr Maria Danuta Jarosz. 

Pierwszym efektem działalności Ze-
społu było doprowadzenie we wrześniu 
2010  r. do zatwierdzenia wykonanego 
w poprzedniej kadencji projektu budow-
lanego i  uzyskanie pozwolenia na bu-
dowę. Następnie skonstruowano bizne-
splan całej inwestycji, oparty na środkach 
własnych, pozyskanych z  planowanej 
dotacji miejskiego konserwatora zabyt-
ków i środkach z kredytu inwestycyjnego, 
który miał być następnie spłacany z przy-
chodów z działalności gospodarczej Izby 
– wynajmu posiadanych lokali: sal kon-
ferencyjnych, pomieszczeń biurowych 
dawnej siedziby przy ul. Matejki 6 oraz 
pomieszczeń nowego obiektu – plano-
wanej w pogłębionych piwnicach restau-
racji i parteru przewidzianego na siedzi-
bę firmy ubezpieczeniowej Inter Polska. 

W kolejnym etapie Zespół przeprowa-
dził postępowanie przetargowe w  celu 
wyłonienia inwestora zastępczego, któ-
rego zadaniem miało być prowadzenie 
i  nadzorowanie inwestycji w  imieniu 
Dolnośląskiej Rady Lekarskiej. Rozstrzy-
gnięty w  styczniu 2011 r. konkurs wy-
grało Wrocławskie Biuro Inwestorskie, 
będące spółką Wrocławskiego Oddziału 
Polskiego Związku Inżynierów i  Techni-
ków Budowlanych. Umowa o współpracy 
została uroczyście podpisana 15 marca 
2011 r. W tym samym czasie rozpoczęto 
negocjacje z bankami w celu pozyskania 
kredytu inwestycyjnego, w  których za 
priorytet uznano uzyskanie 20-letniego 
okresu kredytowania, aby miesięczne ob-

ciążenia spłatą jego rat kapitałowo-od-
setkowych były jak najniższe i nie utrud-
niały finansowania bieżącej działalności 
korporacyjnej. Zainteresowanie ofertą 
wyraziły trzy banki, a  warunek rozłoże-
nia spłaty kredytu na 20 lat spełnił jeden  
– Invest-Bank.

Równocześnie, wraz z  inwestorem za-
stępczym, Zespół przystąpił do przeprowa-
dzenia konkursu na głównego wykonawcę 
budowy. Spośród ubiegających się o kon-
trakt 11 firm wybrano Integer – przedsię-
biorstwo istniejące na polskim rynku od 
25 lat, specjalizujące się w renowacji zabyt-
ków. Umowę podpisano 21 lipca 2011 r. 

Równolegle Zespół czynił starania 
o  uzyskanie dotacji od miejskiego 
konserwatora zabytków na wykonanie 
zabytkowej elewacji budynku, oficjal-
nie zakończone pozytywną decyzją 
18 kwietnia 2012 roku. 

Po ogłoszeniu upadłości przez firmę 
Integer w lipcu 2012 r. Zespół wraz z  in-
westorem zastępczym unieważnił ogło-
szony wcześniej przetarg na wykonanie 
elewacji budynku, ze względu na prze-
jęcie placu budowy przez syndyka masy 
upadłościowej, a  następnie dokonał 
rozliczenia inwestycji i  uzyskał decyzję 
syndyka o jego odstąpieniu od kontynu-
owania budowy w ramach prowadzenia 
procesu likwidacyjnego. Równolegle 
z tymi działaniami Zespół wszczął proce-
durę wyłaniania kontynuatora inwestycji 
i  rozmowy z  Invest-Bankiem, mające na 
celu niezbędne aneksowanie umowy 
kredytowej, w  której jako główny wy-
konawca wpisana była z  nazwy upadła 
firma, oraz rozpisał nowy przetarg na 
wykonanie elewacji, dofinansowanej 
z  budżetu miasta Wrocławia. Pierwsze 

postępowanie, prowadzone poza proce-
durą zamówienia publicznego wygrała 
firma AK Budownictwo i  Konserwacja, 
zaś przetarg na wykonanie elewacji wy-
grała firma Borbud. Z  początkiem paź-
dziernika 2012 r. wznowiono inwestycję. 
W  lutym 2013 r. Zespół przeprowadził 
postępowanie konkursowe mające na 
celu wyłonienie firmy meblarskiej, której 
zadaniem było wyposażenie pomiesz-
czeń obiektu w meble biurowe, rozstrzy-
gnięte ostatecznie na korzyść firmy Offi-
ce Depot. 27  czerwca 2013 r. dokonano 
odbioru końcowego robót przez wydele-
gowanych członków Zespołu i inwestora 
zastępczego oraz zgłoszono końcowe 
usterki, które firma AK Budownictwo 
i Konserwacja usunęła do 31 lipca 2013 r. 
Ze względu na zaistnienie potrzeby wy-
konania robót dodatkowych – głównie 
związanych z  koniecznością zabezpie-
czenia przeciwkradzieżowego budynku 
i  usprawnienia wentylacji oraz montażu 
dodatkowej klimatyzacji w  niektórych 
pomieszczeniach Zespół nie zakończył 
swojej działalności po odbiorze budynku 
i  nadal nadzorował niezbędne prace in-
westycyjne, których konieczność ujawni-
ła się już na etapie użytkowania obiektu, 
dotyczące między innymi doposażenia 
sal konferencyjnych w sprzęt audiowizu-
alny, umożliwiający przesyłanie obrazu 
i  dźwięku pomiędzy salami wykładowy-
mi oraz w system zaciemniana sali głów-
nej i zabezpieczenia sali restauracyjnej 
poprzez wykonanie dodatkowego za-
mknięcia lokalu. 

W okresie swojej działalności Zespół 
obradował na formalnych posiedzeniach 
34 razy, w tym kilkakrotnie wraz z Komi-
sją Rewizyjną i  Komisją Finansową oraz 
przeprowadził 8 wizji lokalnych. Niezależ-
nie od tego członkowie Zespołu w miarę 
swoich możliwości towarzyszyli prze-
wodniczącemu Zespołu we wszystkich 
działaniach i decyzjach. 

Całość kosztów prowadzonej przez Ze-
spół inwestycji sięgnęła kwoty ok. 14,6 
miliona złotych, z czego 11,5 mln pocho-
dziło z  kredytu inwestycyjnego, 500 tys. 
zł. z  pożyczki uzyskanej od Śląskiej Izby 
Lekarskiej i blisko 335 tys. zł. z bezzwrot-
nej dotacji z  Urzędu Miasta, oraz 70 tys. 
złotych ze sprzedaży cegiełek.
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W  trakcie 4-letniej kadencji Komisja 
obradowała zwykle siedem razy w cią-
gu roku, a  średnia frekwencja na spo-
tkaniach wynosiła 30 osób. Na wszyst-
kich posiedzeniach poruszano sprawy 
wynikające z naszej bieżącej działalno-
ści oraz będące skutkiem uchwał przy-
jętych przez Komisję Stomatologiczną 
Naczelnej Rady Lekarskiej.   

Główne zadania Komisji zogniskowane 
były oczywiście wokół organizacji szko-
leń. Te zostały tak zaplanowane, aby leka-
rze stomatolodzy mogli zdobyć znaczącą 
liczbę punktów edukacyjnych. Zespół ds. 
kształcenia pracował przez całą kadencję 
bardzo intensywnie i  zaproponował le-
karzom stomatologom szeroki wachlarz 
szkoleń, obejmujący zarówno wykłady 
jak i  zajęcia praktyczne. Przy bardzo ak-
tywnym działaniu dr Krystyny Berdzik, 
zespół przygotował średnio 10 szkoleń 
rocznie. Gościliśmy na nich wyśmie-
nitych wykładowców z  Uniwersytetu 
Medycznego we Wrocławiu oraz znako-
mitych przedstawicieli świata nauki z in-
nych ośrodków akademickich, polskich 
i zagranicznych. Nasze szkolenia cieszyły 
się w  środowisku dużym zainteresowa-
niem. W ciągu roku uczestniczyło w nich 
średnio około 1800 osób, a czasami fre-
kwencja była tak duża, że nie mogliśmy 
się wszyscy zmieścić w sali wykładowej. 
Rozpoczęliśmy szkolenia praktyczne 
z  medycyny ratunkowej, z  umiejętności 
zastosowania łuku twarzowego i artyku-
latora, pracy narzędziami maszynowymi 
w endodoncji oraz użycia włókien szkla-
nych. Większość z  tych szkoleń została 
powielona w delegaturach. Nowoczesna 
i  dobrze wyposażona sala wykładowa 
w  nowej siedzibie Izby pozwoli na  po-
szerzenie zakresu tematycznego szkoleń 
praktycznych.

W  ramach naszych działań edukacyj-
nych zorganizowane zostały warsztaty 
interdyscyplinarne „Między nami leka-
rzami”. Głównym celem I edycji (2010 r.) 
było wypracowanie ścieżki porozumie-
wania się między lekarzami różnych spe-
cjalności, a  zajmujących się pacjentami 
z  wieloma schorzeniami. Wykłady zo-
stały zaprezentowane przez wybitnych 
specjalistów z  różnych dziedzin medy-

cyny, a  w  podsumowujących dysku-
sjach uczestniczyli również nasi goście, 
wiceprezes Naczelnej Rady Lekarskiej 
dr Anna Lella i wiceprzewodnicząca Ko-
misji Stomatologicznej Naczelnej Rady 
Lekarskiej dr Małgorzata Lindorf. W dru-
giej edycji warsztatów w  2011 roku to 
lekarze stomatolodzy zaprezentowali 
wykłady o  tematyce poszerzającej wie-
dzę lekarzy medycyny ogólnej z  zakre-
su chorób jamy ustnej i  profilaktyki no-
wotworowej. Kontynuując przesłanie 
I warsztatów, staraliśmy się uporządko-
wać katalog sporów kompetencyjnych 
zwłaszcza w  przypadku kierowania do 
siebie wzajemnie pacjentów. 

Na przestrzeni 4 lat wzorowo układała 
się współpraca z Polskim Towarzystwem 
Stomatologicznym. Wspólnie organizo-
waliśmy szkolenia i konferencje, których 
zwieńczeniem będą „Pierwsze Dolno-
śląskie Jesienne Dni Stomatologiczne” 
– 16 listopada 2013 r. Każdorazowo, 
z  odpowiednim wyprzedzeniem, szcze-
gółowe informacje dot. tematyki wykła-
dów ukazywały się w „Medium” oraz na 
stronie internetowej Komisji.  

Na łamach naszej korporacyjnej ga-
zety informowałam lekarzy na bieżąco 
o nowych aktach prawnych, które w za-
sadniczy sposób wpływały na prowa-
dzenie praktyki lekarskiej. Dotyczyło to 
m.in. obowiązku przeprowadzenia audy-
tu wewnętrznego, którego kształt został 
opracowany na posiedzeniach Komisji, 
a  następnie skonsultowany i  pozytyw-
nie zaopiniowany przez przedstawicieli 
sanepidu. Informowałam także o  po-
stępowaniu wynikającym z  rozporzą-
dzenia ministra zdrowia, obligującego 
lekarzy i  techników do dołączenia do 
dokumentacji odpowiedniego certy-
fikatu o zgodności wyrobu medycznego 
z odpowiednimi procedurami zgodnymi 
z klasyfikacją tego wyrobu. Komisja zor-
ganizowała szkolenia w związku z nowy-
mi przepisami dotyczącymi prowadzania 
dokumentacji medycznej, jak również 
przeprowadziła cykl szkoleń przygoto-
wujących lekarzy do rejestracji i obsługi 
kasy fiskalnej.  

W  bieżącej kadencji Komisja Stoma-
tologiczna zainicjowała bardzo bliską 

współpracę z Wydziałem Zdrowia Urzę-
du Miasta Wrocławia. Jest współorgani-
zatorem programu „Higiena jamy ustnej 
i profilaktyka próchnicy u dzieci w wieku 
przedszkolnym 3-5 lat”. Nasze spostrze-
żenia i  zalecenia brane są pod uwagę 
przy konstruowaniu kolejnych edycji 
programu. Uczestniczymy w corocznych 
konferencjach, prezentując zakres dzia-
łania Komisji w  tym programie oraz ra-
port z jego monitoringu. Wobec braku ja-
kichkolwiek programów ogólnopolskich 
na rzecz profilaktyki próchnicy u  dzieci, 
uważam wrocławski program za jasną 
gwiazdę na szarym tle rzeczywistości.  

Kolejną formą współpracy z Wydziałem 
Zdrowia jest nasza obecność, od 4 lat, na 
„Dniach Promocji Zdrowia” w  Ogrodzie 
Botanicznym, gdzie nasze koleżanki 
i koledzy wraz z higienistkami osobiście 
przeprowadzali instruktaż prawidłowe-
go mycia zębów, zarówno wśród dzieci, 
jak i dorosłych. Sami dbali o atrakcyjność 
stoiska stomatologicznego, co spowodo-
wało, że każdego roku skorzystało z  tej 
akcji kilkaset osób. Uczestnicząc w  tym 
przedsięwzięciu, przełamujemy barierę 
strachu pacjentów, co pozytywnie wpły-
wa na zmianę wizerunku lekarza dentysty. 

Tematem poruszanym niemal na 
wszystkich posiedzeniach Komisji były 
relacje z  Narodowym Funduszem Zdro-
wia. Powołany Zespół do kontaktów 
z NFZ (osoby reprezentujące: Maria Kieł-
bowicz, Alicja Marczyk-Felba, Małgorza-
ta Nakraszewicz) wielokrotnie spotykał 
się z  przedstawicielami Dolnośląskiego 
Oddziału NFZ, przedstawiając nasze 
stanowisko w sprawach  stomatologicz-
nych, proponując konkretne zmiany 
w  zasadach kontraktowania. Niestety, 
nasze postulaty nie znajdowały często 
odzwierciedlenia w  działaniach DOW 
NFZ. Zgłoszone przez Komisję, w imieniu 
DRL, nieprawidłowości zostały przesłane 
do Ministra Zdrowia w  trybie nadzoru 
nad prawidłowością postępowania, do 
centrali NFZ jak i w formie zgłoszenia do 
UOKiK i  NIK. Wnioski naszej Komisji od-
nośnie kontraktowania zostały zawarte 
w  stanowisku Komisji Stomatologicznej 
NRL i  przedstawione na posiedzeniu 
Sejmowej Komisji Zdrowia. Do istotnych 

Komisja 
Stomatologiczna

Lek. dent. Alicja Marczyk-Felba
przewodnicząca Komisji Stomatologicznej DRL
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działań w tym zakresie należało opraco-
wanie przez lek. dent. Małgorzatę Na-
kraszewicz i  mec. Monikę Huber-Lisow-
ską metodologii i karty oceny oferty, co 
posłużyło lekarzom do indywidualnych 
odwołań dotyczących wyników kontrak-
towania. Nadzorowaliśmy tryb odwoław-
czy tych lekarzy dentystów, którzy zgło-
sili się do Komisji Stomatologicznej w tej 
sprawie. Tym razem  udało się doprowa-
dzić do uwzględnienia przez centralę 
NFZ zasadności odwołań. Usilnie lobbo-
waliśmy na rzecz poprawy kontraktowa-
nia stomatologii dziecięcej i  przygoto-
wania raportu w sprawie dostępności do 
świadczeń stomatologicznych dla dzieci 
i  młodzieży. Na wszystkich Krajowych 
Zjazdach Lekarzy Komisja przedstawiła 
wnioski dotyczące możliwości zatrud-
niania lekarza przez lekarza w prywatnej 
praktyce i  zmniejszenia liczby wymaga-
nych punktów edukacyjnych w  ramach 
kształcenia ustawicznego do 100.

Na konferencję 4. samorządów zawo-
dowych Dolnego Śląska pt. „Zdrowie 
Polaków – realia, szanse, zagrożenia, 
wizerunek systemu” został opracowany 
referat pn. „Sytuacja w  stomatologii – 
szanse i zagrożenia”, w którym omówio-
no zły stan uzębienia u kobiet ciężarnych 

i jego wpływ na przebieg ciąży i zdrowie 
przyszłych dzieci, duże zaawansowanie 
próchnicy u dzieci w zębach mlecznych, 
dokonano oceny poziomu próchnicy 
u  dzieci w  województwie dolnośląskim 
oraz zwrócono uwagę na niskie nakłady 
finansowe na leczenie dzieci i młodzieży 
przez NFZ. 

Członkowie Komisji byli uczestnika-
mi ważnych wydarzeń. We Lwowie brali 
udział w  uroczystości odsłonięcia po-
mnika pomordowanych profesorów Uni-
wersytetu Jana Kazimierza. W  Oleśnicy, 
w  129. rocznicę urodzin prof. Cieszyń-
skiego, twórcy nowoczesnej stomatolo-
gii polskiej, wraz z  grupą lekarzy złożyli 
wiązankę kwiatów pod tablicą w miejscu, 
gdzie urodził się Profesor. Z naszej inicja-
tywy w  nowej siedzibie DIL znajdzie się 
tablica poświęcona pamięci tego wybit-
nego Profesora.

Komisja odbyła dwa wyjazdowe po-
siedzenia. Na jednym, przygotowanym 
przez dr Barbarę Polek, w pięknych wnę-
trzach Bazyliki Krzeszowskiej poświę-
ciliśmy naszą figurkę św. Apolonii, a  na 
drugim, w Delegaturze Wałbrzyskiej u dr 
Iwony Świętkowkiej, uczestniczyliśmy 
w znakomicie przygotowanym, także od 
strony muzycznej, spotkaniu świątecz-

nym. Dzięki dr Violetcie Duży (Delega-
tura Legnicka) mieliśmy okazję zwiedzić 
ciekawe miejsca i  brać udział we wspa-
niałych balach.   

Każde bożonarodzeniowe spotkanie 
Komisji połączone było z  akcją charyta-
tywną i  zbieraniem pieniędzy na rzecz 
ogniska wychowawczego „Iskierka” we 
Wrocławiu. Zebrane środki przeznacza-
no na paczki i  spotkania wigilijne dla 
wychowanków tej placówki. Członko-
wie Komisji zdecydowali się również 
wesprzeć finansowo fundację „Różowa 
Wstążka”, której celem było wydanie in-
formatora na temat metod rehabilitacji 
osób z nowotworami szyi i głowy.

Przez 4 lata członkowie Komisji dzia-
łali we wszystkich sprawach zespołowo 
i o wszystkim decydowali wspólnie. Każ-
dy z  nich miał i  ma udział w  tworzeniu 
wizerunku Izby. Dzisiaj jest czas, aby im 
wszystkim ponownie bardzo za to po-
dziękować, jak również za duże wsparcie, 
jakie czułam, kierując pracami Komisji. 
W  tym okresie współpracowałam także 
z wieloma osobami z administracji naszej 
Izby. Słowa podziękowania kieruję także 
do nich.

Delegatura Legnicka 
– stomatolodzy 

Lek. dent. Violetta Duży
wiceprezes ds. stomatologii Delegatury Legnickiej
przewodnicząca Koła Lekarzy Dentystów w Lubinie
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Kolejna 4-letnia kadencja dobiega 
końca. Przez ten czas działaliśmy dość 
aktywnie, jak zwykle. Czasem było miło, 
czasem smutno. 

Zorganizowaliśmy wyjazd do Egiptu, 
Drezna, Miśni, Świeradowa. Wybraliśmy 

się też w Czeskie Sudety. Współorganizo-
waliśmy z lekarzami w Lubinie doroczne 
bale lekarza, w Legnicy bale stomatolo-
ga, nasze spotkania andrzejkowe. Poże-
gnaliśmy w  tym czasie kilkoro naszych 
Kolegów i  braliśmy udział w  uroczy-

stościach pogrzebowych. Aktywnie się 
szkoliliśmy na wykładach i  warsztatach. 
Zorganizowaliśmy przez te 4 lata ponad 
30 szkoleń i  kilka warsztatów praktycz-
nych, wszystkie poparte certyfikatami 
i  punktami edukacyjnymi. Dotyczyły 
one zarówno naszej profesji, jak i  tema-
tów z nią związanych: BHP, kasy fiskalne  
(zorganizowaliśmy grupowy, więc tań-
szy, zakup kas fiskalnych), spotkania 
z  psychologiem, spotkanie z  przedsta-
wicielem starostwa w sprawie odpadów 
medycznych. Świetnie wypadły u  nas 
wybory zarówno korespondencyjne de-
legatów DIL, jak i w kołach. Po prostu się 
lubimy. 

Stomatolodzy z Delegatury Legnickiej zorganizowali w VI kadencji ponad 30 szkoleń, kilka wyjazdów integracyjnych i wiele imprez okolicznościowych.
Fot. z archiwum autorki
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W  okresie 21.11.2009-31.09.2013 Ko-
misji przewodniczyły dwie osoby: do 
15.03.2012 r. dr Krystyna Kochman, a zgod-
nie z  uchwałą nr 274/2012 DRL z  dnia 
15.03.2012 r. dr Andrzej Wojnar, pełniący 
jednocześnie funkcję wiceprezesa DRL ds. 
organizacyjnych i kształcenia. W okresie do 
15.03.2012 r. odbyło się 10 posiedzeń Komi-
sji, a w okresie po 15.03.2012 r. 7 posiedzeń. 

OGÓLNOLEKARSKIE KONFERENCJE 
NAUKOWO-SZKOLENIOWE  

rok 2010
liczba konferencji – 5; warsztaty –3 (aser-
tywność); tematyka – toksykologia, cho-
roby zawodowe, choroby zakaźne, trans-
plantologia
rok 2011
liczba konferencji – 5; warsztaty – 3 (prak-
tyczne nabywanie umiejętności interper-
sonalnych: trening komunikacji asertyw-
nej, motywowania i  wywierania wpływu 
oraz budowania relacji lekarz – pacjent); 
tematyka – transplantologia, radiologia, 
genetyka, psychiatria
rok 2012
liczba konferencji – 13; średnia liczba 
uczestników – 64; liczba certyfikatów 
– 832; tematyka – anestezjologia, oto-
laryngologia, medycyna sądowa i pra-
wo medyczne, neurologia dziecięca, 
osteoporoza, nefrologia, pediatria, chirur-
gia naczyniowa, onkologia, ginekologia 
i  położnictwo, hematologia, endokryno-
logia, profilaktyka zakażeń na oddziałach 
zabiegowych
rok 2013
liczba konferencji – 9; średnia liczba 
uczestników – 74; liczba certyfikatów 
– 662; liczba warsztatów – 6; liczba cer-
tyfikatów – 121; tematyka – okulistyka, 
kardiologia, medycyna ratunkowa, zespół 
dziecka krzywdzonego, pulmonologia, 
intensywna terapia, tętniaki aorty, angio-
diabetologia, mikrobiologia, dermatologia 
i wenerologia

SZKOLENIA STOMATOLOGICZNE
rok 2012
liczba szkoleń – 13;średnia liczba uczest-
ników – 156; liczba certyfikatów – 2  028; 
tematyka – periodontologia, materiały 
stomatologiczne, stomatologia zacho-
wawcza, radiologia w  stomatologii, chi-
rurgia stomatologiczna, znieczulenia sto-
matologiczne, protetyka, stomatologia 
estetyczna

rok 2013
liczba szkoleń – 12; średnia liczba uczest-
ników – 175; liczba certyfikatów – 2  110; 
liczba warsztatów – 2; liczba certyfikatów 
– 121; tematyka – jw.

SZKOLENIA W DELEGATURACH
DELEGATURA WAŁBRZYSKA
rok 2012
liczba szkoleń – 25; średnia liczba uczestni-
ków – 22; liczba certyfikatów – 537; rodzaj 
szkolenia – 2 szkolenia stomatologiczne 
i 23 ogólnolekarskie
rok 2013
liczba szkoleń – 15; średnia liczba uczestni-
ków – 18; liczba certyfikatów – 267; rodzaj 
szkolenia – 2 szkolenia stomatologiczne 
i 13 ogólnolekarskich
DELEGATURA JELENIOGÓRSKA
rok 2012
liczba szkoleń – 9; średnia liczba uczestni-
ków – 39; liczba certyfikatów – 349; rodzaj 
szkolenia – szkolenia stomatologiczne
rok 2013
liczba szkoleń – 7; średnia liczba uczestni-
ków – 30; liczba certyfikatów – 210; rodzaj 
szkolenia – 6 szkoleń stomatologicznych 
(w tym 1 warsztaty) i 1 ogólnolekarskie
DELEGATURA LEGNICKA
rok 2012
liczba szkoleń – 16; średnia liczba uczestni-
ków – 27; liczba certyfikatów – 429; rodzaj 
szkolenia – szkolenia stomatologiczne
rok 2013
liczba szkoleń – 2; średnia liczba uczestni-
ków – 18; liczba certyfikatów – 36; rodzaj 
szkolenia – szkolenia stomatologiczne

PUBLIKACJE
2012:	 wydano 5 monografii: „Postęp 

w  leczeniu onkologicznym”, „Nefrologia – 
zarys aktualnych problemów klinicznych”, 
„Przegląd problemów w  hematologii”, 
„Anestezjologia i intensywna terapia” oraz 
„Aktualne problemy medycyny sądowej 
i prawa medycznego”.

2013:	 wydano 2 monografie: „Zespół 
Dziecka Krzywdzonego. Aspekty medycz-
ne, prawne i  psychologiczne” oraz „Dyle-
maty medyczne i prawne. Intensywna te-
rapia bezpieczna dla lekarza i pacjenta”.

DOTACJE Z NACZELNEJ 
IZBY LEKARSKIEJ 

W  latach 2012-2013 Komisja, zgod-
nie z  uchwałą nr 15/08/V NRL z  dnia 
19.09.2008 r. w sprawie Ośrodka Doskona-

lenia Zawodowego Lekarzy i Lekarzy Den-
tystów Naczelnej Izby Lekarskiej, wystąpiła 
do ww. Ośrodka z wnioskiem o przyznanie 
dotacji na organizację doskonalenia zawo-
dowego. Zgodnie z  uchwałą NRL dotacja 
może stanowić do 50% kosztów szkolenia 
i  może obejmować następujące wydatki: 
honoraria dla wykładowców, promocję 
szkolenia, materiały szkoleniowe oraz wy-
najem sali. W roku 2012 uzyskano dotację 
w wysokości 17.077,65 zł (8 zdarzeń edu-
kacyjnych). W roku 2013 uzyskano dotację 
w wysokości 20.893,75 zł (11 zdarzeń edu-
kacyjnych).

KURSY KOMPUTEROWE
We wrześniu 2012 r. Komisja zainicjowa-

ła cykl kursów komputerowych dla lekarzy 
w związku z planowanym od 01.08.2014 r. 
obowiązkiem prowadzenia dokumentacji 
medycznej w  postaci elektronicznej (art. 
56 ustawy o systemie informacji w ochro-
nie zdrowia – Dz. U. nr 113, poz. 65 ze zm.). 
Kurs prowadzony był przez firmę szko-
leniową IT Joanna Jaremko z  Wrocławia, 
obejmował 3 cykle pięciogodzinne dot. 
obsługi pakietu MS Office i Internetu, koszt 
225 zł. Udział w kursach wzięło 85 lekarzy.  

KONSULTANCI WOJEWÓDZCY 
Do zadań Komisji należy również wyraża-

nie opinii w sprawie powołania do pełnienia 
funkcji konsultanta wojewódzkiego w  po-
szczególnych dziedzinach medycyny. Opinie 
Komisji przekazywane są do rozpatrzenia 
przez Dolnośląską Radę Lekarską, najczęściej 
po wstępnych rozmowach z  kandydatami 
zapraszanymi na posiedzenia.

2012:	pozytywnie zaopiniowano 10 
kandydatów w  następujących dziedzi-
nach: chorób wewnętrznych, dermatolo-
gii i  wenerologii, balneologii i  medycyny 
fizykalnej, okulistyki, chirurgii plastycznej, 
otolaryngologii, onkologii i  hematologii 
dziecięcej, nefrologii, radiologii i  diagno-
styki obrazowej oraz chirurgii dziecięcej; 
negatywnie zaopiniowano 1 kandydata 
(w dziedzinie chirurgii stomatologicznej).

2013:	 pozytywnie zaopiniowano 4 kan-
dydatów w  następujących dziedzinach: 
medycyna rodzinna, psychiatria i dwukrot-
nie otolaryngologia.

Komisja opracowała projekt stanowiska 
DRL dotyczącego opinii konsultantów wo-
jewódzkich Dolnego Śląska na temat sys-
temu szkolenia rezydentów.

KURSY SPECJALIZACYJNE 
I DOSKONALĄCE

Corocznie Dolnośląska Izba Lekarska 
podpisuje umowę dot. zasad współpracy 
z Wydziałem Lekarskim Kształcenia Pody-
plomowego oraz Studium Szkolenia Po-
dyplomowego Wydziału Lekarsko-Stoma-
tologicznego w  zakresie realizacji kursów 
specjalizacyjnych i  doskonalących z  listy 

Komisja 
Kształcenia

Dr n. med. Andrzej Wojnar
przewodniczący Komisji Kształcenia DRL
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Komisja Socjalna  
i ds. Lekarzy Seniorów

Lek. Bożena Kaniak
przewodnicząca Komisji Socjalnej i ds. Lekarzy Seniorów DRL
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W  okresie sprawozdawczym (21.11.2009 
-31.09.2013) Komisji przewodniczyła lek. 
Bożena Kaniak. W  pracach Komisji, odby-
wających się raz w  miesiącu (z  wyjątkiem 
lipca i sierpnia), brało udział średnio 8 leka-
rzy sumiennie wywiązujących się z powie-
rzonych zadań.

Głównym celem pracy Komisji jest udzie-
lanie pomocy najbardziej potrzebującym 
Koleżankom i  Kolegom poprzez przyzna-
wanie bezzwrotnych zapomóg pienięż-
nych. Wsparcie ze strony Komisji nie ogra-
niczało się wyłącznie do sfery finansowej. 
Członkom DIL oferowaliśmy pomoc w  za-
kresie: hospitalizacji, dostępu do leków, 
urządzeń medycznych czy rehabilitacji. 
Ponadto Komisja dofinansowywała pobyt 
członków Koła Lekarzy Seniorów na turnu-
sach rehabilitacyjnych, jak również poma-
gała w indywidualnych przypadkach.

Wnioski o  przyznanie zapomogi obej-
mowały następujące przypadki:
•	 choroby (w większości nowotworowe),
•	pomoc wdowom po lekarzach samotnie 

wychowujących dzieci,

•	pomoc osobom po wypadkach wyma-
gających rehabilitacji oraz opieki me-
dycznej i pielęgniarskiej,

•	wsparcie emerytów i rencistów posiada-
jących niskie dochody,

•	pomoc młodym lekarzom: bezrobocie, 
niskie wynagrodzenia stażystów, staży-
ści bez świadczeń stypendialnych.
Zgodnie z uchwałą DRL nr 84/2002 z dnia 

12.09.2002 r. oraz uchwałą nr 135/2010 DRL 
z  dnia 27.05.2010 r. przyznawane są rów-
nież odprawy pośmiertne przysługujące 
rodzinie zmarłego lekarza, członka DIL, tj. 
małżonkowi lub innemu członkowi rodziny 
spełniającemu warunki wymagane do uzy-
skania renty rodzinnej, w  myśl przepisów 
Ustawy z dnia 17.12.1998 r. o emeryturach 
i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecz-
nych (Dz. U. nr 162, poz. 1118 ze zm.).

Wydatki Komisji Socjalnej DRL w  po-
szczególnych latach okresu sprawozdaw-
czego kształtowały się następująco: 
rok 2010
•	przyznano 82 bezzwrotne zapomogi na 

łączną kwotę 167.810 zł;
•	odmownie rozpatrzono 2 wnioski;
•	przyznano 31 odpraw pośmiertnych na 

łączną kwotę 31.000 zł

rok 2011
•	przyznano 110 bezzwrotnych zapomóg 

na łączną kwotę 193.189 zł;
•	odmownie rozpatrzono 3 wnioski;
•	przyznano 22 odprawy pośmiertne na 

łączną kwotę 22.000 zł;
rok 2012
•	przyznano 72 bezzwrotne zapomogi na 

łączną kwotę 176.820 zł;
•	odmownie rozpatrzono 5 wniosków;
•	przyznano 20 odpraw pośmiertnych na 

łączną kwotę 20.000 zł;
rok 2013 (do września włącznie)
•	przyznano 45 bezzwrotnych zapomóg 

na łączną kwotę 122.500 zł;
•	odmownie rozpatrzono 2 wnioski;
•	przyznano 17 odpraw pośmiertnych na 

łączną kwotę 17.000 zł;

Corocznie Komisja wykorzystuje wszyst-
kie środki pieniężne ujęte w budżecie Dol-
nośląskiej Izby Lekarskiej. Ponadto ściśle 
współpracuje z  Kołem Lekarzy Seniorów 
we Wrocławiu, w  którego posiedzeniach 
niejednokrotnie uczestniczy przewodni-
cząca Komisji. 

Serdecznie dziękuję Koleżankom i  Ko-
legom za dotychczasową pracę na rzecz 
Komisji Socjalnej i  ds. Lekarzy Seniorów 
DRL, za ogromne zaangażowanie, okaza-
ną życzliwość oraz serce. Życzę wszystkim, 
by podejmowali dalsze, aktywne działania 
na rzecz środowiska lekarskiego.

CMKP oraz kursów w  ramach kształcenia 
ustawicznego. Na rok 2013 po raz pierwszy 
podpisano również umowę z  Ośrodkiem 
Kształcenia Lekarzy Rodzinnych BIOGENES 
we Wrocławiu.

KOSZTY KOMISJI
2012:	 ogółem wydatkowano 146.000 zł 

(81%), w tym Delegatury:
Wałbrzyska	 21.000 zł (105%),
Jeleniogórska	 10.100 zł (50%),
Legnicka	 2.100 zł (10%).
2013:	 ogółem wydatkowano 82.000 zł 

(45%, stan na koniec września!), w tym De-
legatury:

Wałbrzyska	 7.800 zł (52%),
Jeleniogórska	 3.800 zł (25%),
Legnicka	 2.600 zł (17%).

PUNKTY EDUKACYJNE 
W latach 2009-2013 z pierwszego okre-

su rozliczeniowego rozliczyło się 194 osób, 
w  tym 123 osoby uzyskały ponad 200 
punktów edukacyjnych. Z drugiego okre-
su rozliczeniowego zostało rozliczonych 
430 osób, w tym 224 uzyskało ponad 200 
punktów edukacyjnych. Dotychczas (od 
dnia wejścia w życie przepisów dot. kształ-
cenia ustawicznego) ogółem zostało rozli-
czonych 2.762 lekarzy z pierwszego okresu 

rozliczeniowego, z  czego 2.006 dopełniło 
obowiązku doskonalenia zawodowego. 
Z  drugiego okresu zostało rozliczonych 
441 lekarzy, w tym 226 dopełniło obowiąz-
ku doskonalenia zawodowego.

REJESTR PODMIOTÓW SZKOLĄCYCH  
W czasie VI kadencji zarejestrowano 31 

nowych podmiotów szkolących. Ogólnie 
w  rejestrze Dolnośląskiej Izby Lekarskiej 
zarejestrowanych jest 96 podmiotów, 
które organizują zdarzenia edukacyjne 
w  ramach obowiązku doskonalenia za-
wodowego.

Panu dr. Markowi Kaźmierczykowi – 
ordynatorowi Oddziału Chirurgii Ogólnej 
we Lwówku Śląskim za okazaną życzli-
wość i udzielenie bezinteresownej pomo-
cy lekarskiej 31 sierpnia 2013 r. z  całego 
serca dziękuję.

Zbigniew Muzal
mieszkaniec Bolesławca 

Najserdeczniejsze podziękowania za 
ofiarną opiekę podczas choroby śp. lek. 
Henryka Osińskiego dla ordynator Han-
ny Marczyńskiej, ordynatora Ireneusza 
Babiaka, dr. Wiesława Kwiatkowskie-
go, dr. Stanisława Ciopci. Równie ser-
deczne podziękowania składamy tym, 
którzy uczestniczyli w  ostatniej drodze 
dr. Henryka Osińskiego.

Rodzina

Pani ordynator dr Agnieszce Janczy-
szyn oraz całemu zespołowi medycyny 
paliatywnej i  Hospicjum Wojewódzkiego 
Centrum Szpitalnego Kotliny Jeleniogór-
skiej w  Kowarach podziękowania i  wy-
razy wdzięczności za leczenie i  troskliwą 
opiekę nad żoną i mamą Swietlaną Pilak 
składają Andrzej Pilak oraz Anna i Piotr 
Rogalscy.

Podziękowania
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Dolnośląska Rada Lekarska, wybrana 
w 2009 roku, na początku swojej kadencji 
powołała Komisję Finansową w  składzie: 
przewodniczący – dr n. med. Piotr Knast, 
członkowie: dr Krystyna Gniatkowska-
-Gładysz, dr Marek Skoczylas i dr n. med. 
Andrzej Stawarski. W niezmienionym skła-
dzie Komisja pracowała przez cztery lata. 

Zgodnie z  założeniami statutowymi 
Komisja Finansowa uczestniczyła w  tym 
czasie we wszystkich działaniach związa-
nych z  planami finansowymi oraz inwe-
stycjami prowadzonymi przez Dolnoślą-
ską Izbę Lekarską. 

W trakcie 4-letniej kadencji Komisja ze-
brała się 37 razy, na posiedzeniach wła-
snych lub wspólnie z  powołanym przez 
DRL Zespołem ds. rozbudowy, nadbudo-
wy i  przebudowy nieruchomości przy ul. 
Kazimierza Wielkiego 45 we Wrocławiu. 
To właśnie kwestie dotyczące budowy 
naszej nowej siedziby całkowicie zdomi-
nowały działalność Komisji Finansowej 
w  mijającej kadencji. Komisja Finansowa 
od początku realizacji inwestycji aktywnie 

uczestniczyła w  podejmowaniu wszyst-
kich decyzji inwestorskich. Budowa szczę-
śliwie dobiegła końca i od kilku miesięcy 
pracujemy w  nowych pomieszczeniach. 
Postęp prac budowlanych, towarzyszą-
ce temu trudności i sukces, jaki udało się 
osiągnąć, były już szeroko opisywane na 
łamach „Medium”.

Wśród ważniejszych zagadnień, którymi 
również zajmowała się Komisja Finansowa 
wymienić należy:
–	 remont piwnic i  ich adaptacja na po-

mieszczenia biurowe oraz remont scho-
dów i  konserwacja dachu w  budynku 
przy al. Matejki 6,

–	 budowa własnego węzła cieplnego 
w  budynku przy al. Matejki 6, co zna-
cząco obniżyło koszty funkcjonowania 
tego obiektu,

–	 opiniowanie bieżących wydatków in-
westycyjnych ponoszonych przez DIL 
(np. wymiana zużytego sprzętu kom-
puterowego, mebli),

–	 sprawowanie nadzoru finansowego 
nad organizowanymi przez Izbę impre-

zami i  sympozjami (np. V Polsko-Nie-
mieckie Sympozjum „Przeszłość zrozu-
mieć – przyszłość kształtować” w 2011 r. 
w Zamku Książ),

–	 przeprowadzenie analizy wydatków 
i  przedstawienie propozycji wprowa-
dzenia oszczędności w funkcjonowaniu 
biura DIL dotyczących opłat za media 
oraz oszczędności w  zakupach sprzętu 
i materiałów biurowych,

–	 współtworzenie regulaminu stanowisk 
i wynagrodzeń etatowych pracowników 
DIL,

–	 przeprowadzanie konkursów i  wybór 
świadczeniodawców usług dla potrzeb 
DIL (np. telekomunikacyjnych, informa-
tycznych, porządkowych),

–	 udział w  tworzeniu regulaminów do-
tyczących działalności finansowej DIL 
(wynajem sal konferencyjnych i  klubo-
wych, dofinansowanie stażu specjaliza-
cyjnego oraz przewodów doktorskich 
i habilitacyjnych),

–	 coroczna ocena realizacji budżetu Dol-
nośląskiej Izby Lekarskiej oraz opinio-
wanie i pomoc w opracowaniu prelimi-
narza budżetowego na kolejny rok.
Kończąc to krótkie sprawozdanie, obej-

mujące jedynie najważniejsze punkty 
naszej działalności, pragnę podzięko-
wać dr  Krystynie Gniatkowskiej-Gładysz, 
dr. Markowi Skoczylasowi oraz dr. Andrze-
jowi Stawarskiemu za współpracę podczas 
VI kadencji Dolnośląskiej Rady Lekarskiej.

Komisja Finansowa
Dr n. med. Piotr Knast
przewodniczący Komisji Finansowej DRL
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Komisja Etyki Dolnośląskiej Rady Le-
karskiej została powołana uchwałą nr 
132/2010 Dolnośląskiej Rady Lekarskiej 
z  dnia 22 kwietnia 2010 r. Przewodni-
czący Komisji – dr n. med. Jakub Trnka, 
zastępcy przewodniczącego – prof. dr 
hab. Michał Jeleń, prof. dr hab. Krzysz-
tof Wronecki, sekretarz – lek. Małgorzata 
Niemiec, członkowie – dr n. med. Marta 
Pilak, dr n. med. Ryszard Rzeszutko, dr n. 
med. Franciszek Zawiślak, lek. dent. Kry-
styna Berdzik, lek. Elżbieta Szwarc, lek. 
Rafał Ślusarz.

Komisja Etyki działała zgodnie z prze-
pisami Ustawy o izbach lekarskich z dnia 
17.05.1989 r. (Dz.U. nr 30, poz. 158), 
Ustawy o  zawodach lekarza i  lekarza 
dentysty z  dnia 5.12.1989 r. (Dz.U. nr 

28, poz. 152) oraz zgodnie z  Kodeksem 
etyki lekarskiej. Zadaniem Komisji było 
sprawowanie pieczy i  nadzoru nad na-
leżytym oraz sumiennym wykonywa-
niem zawodu lekarza. Cele zaś sprowa-
dzały się do krzewienia i propagowanie 
w środowisku lekarskim Dolnego Śląska 
ogólnych zasad etyki i  deontologii za-
wodu lekarza. Komisja współpracowała 
z  towarzystwami naukowymi, szkołami 
wyższymi, jednostkami badawczo-roz-
wojowymi oraz samorządami innych 
zawodów zaufania publicznego w kraju 
i za granicą.

Komisja realizowała swoje cele i  za-
dania poprzez organizowanie spotkań, 
konferencji z  zaproszonymi autoryteta-
mi z dziedziny nauki, etyki i prawa:

–	 w 2010 r. Komisja Etyki, we współpracy 
z Okręgową Izbą Radców Prawnych we 
Wrocławiu, zorganizowała XIII Ogól-
nopolską Konferencję Naukowo-
-Szkoleniową „Sytuacje ryzykowne 
w  zawodach medycznych i  prawne 
możliwości ich rozwiązywania”;

–	 w  2011 r. Komisja Etyki, we współ-
pracy z  Towarzystwem Ubezpieczeń 
INTER Polska S.A., zorganizowała Kon-
ferencję Szkoleniową „Prawo a  me-
dycyna”;

–	 w 2012 r. Komisja Etyki, we współpracy 
z Okręgową Izbą Radców Prawnych we 
Wrocławiu, zorganizowała XIV Ogól-
nopolską Konferencję Naukowo-
-Szkoleniową „Sytuacje ryzykowne 
w  zawodach medycznych i  prawne 
możliwości ich rozwiązywania”. 
Partnerem wspierającym przy orga-

nizacji wszystkich konferencji było To-
warzystwo Ubezpieczeń Inter Polska 
S.A. W trakcie VI kadencji, Komisja Etyki 
rozpatrywała skargi pacjentów na pracę 
lekarzy oraz skargi lekarzy na lekarzy. 
W  uzasadnionych przypadkach sprawy 
były kierowane do Rzecznika Odpowie-
dzialności Zawodowej.

Komisja Etyki
Dr n. med. Jakub Trnka
przewodniczący Komisji Etyki DRL
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Sprawozdania komisji i organów DIL VI kadencji
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Komisja Historyczna i Kultury DRL zajmu-
je się gromadzeniem i publikacją w gazecie 
DIL „Medium” i  innych czasopismach fak-
tów historycznych dotyczących samorządu 
lekarskiego i  jego członków. Bierze udział 
w upamiętnianiu ważnych zdarzeń, a także 
zbiera „pamiątki po lekarzach” i eksponaty 
do „Izby Pamięci” DIL. 

W ciągu czterech ostatnich lat organizo-
wano średnio 8 spotkań Komisji rocznie. 
Komisja Historyczna i  Kultury DRL liczyła 
17 członków. Pracowali w niej: Teresa Buj-
ko, Urszula Chojnacka, Andrzej Gładysz, 
śp. Roman Hajzik, Zofia Kaczmarska, An-
drzej Kierzek, Wacław Kornaszewski, Jerzy 
Bogdan Kos, Bogusław Makuch, Gerwazy 
Świderski, Renata Wąsik, Andrzej Wojnar,  
Krzysztof Wronecki oraz sympatycy: Irma 
Kasprzak-Bergman, Paweł Bergman, Piotr 
Dzięgiel i  Jerzy Kołodziej, Tadeusz Kukiz 
a także Magdalena Mazurak. 

Pod auspicjami Komisji i  w  ramach bi-
blioteki Komisji Historycznej i Kultury DRL 
ukazał się III i  IV tom „Rymowanek” autor-
stwa śp. prof. Stanisława Iwankiewicza. 
Ponadto Komisja Historyczna i Kultury DRL 
dofinansowała wydanie książki pt. „Pogra-
nicza. Medycyna, historia, literatura”, której 
autorem jest dr Jerzy Bogdan Kos. Z inicja-
tywy przewodniczącej Komisji Historycznej 
i  Kultury DRL zakupiono w  antykwariacie 
2 polichromowane statuetki św. Apolonii 
z XVII i XVIII wieku – patronki lekarzy den-
tystów wykonane z drewna bukszpanowe-
go i lipowego dla Komisji Stomatologicznej 
DRL oraz z  okazji 65-lecia Polskiej Stoma-
tologii na Uniwersytecie Medycznym im. 
Piastów Śląskich dla wydziału Lekarsko-
-Stomatologicznego ufundowanego przez 
Koło Stomatologów DIL UM we Wrocławiu. 

Członkowie komisji regularnie bio-
rą udział w  spotkaniach Stowarzyszenia 
Lekarzy Dolnośląskich i  Wychowanków 
Medycyny Wrocławskiej oraz Oddziału 
Wrocławskiego Towarzystwa Historii Me-
dycyny i  Farmacji, którego prezesem jest 
prof. Krzysztof Wronecki; a także w czwart-
kowych, comiesięcznych spotkaniach 
Wrocławskiego Towarzystwa Nauko-
wego – Sekcji Medycznej, której przewod-
niczącym jest prof. dr hab. n. med. Tadeusz 
Bross, a  sekretarzem prof. dr hab. n. med. 
Maria Kotschy. Komisja Historyczna i  Kul-
tury DRL od lat współpracuje z  Katolic-
kim Stowarzyszeniem Lekarzy Polskich. 
20 maja 2012 r. współorganizowaliśmy XII 

Świeradowe Spotkanie Lekarzy Dolno-
śląskich w  Sulistrowiczkach. Poświęcona 
rok wcześniej (29 maja 2011 r.) granitowa 
tablica, ufundowana przez prof. dr. hab. 
n. med. Gerwazego Świderskiego ku czci 
św. Andrzeja Świerada, została na trwale 
wkomponowana w piramidę z głazów. Pani 
dr Krystyna Świderska przepięknie zaaran-
żowała ją w zieleń, skalniaki, kwiaty i ento-
urage kaplicy Matki Boskiej Dobrej Rady 
w  Sulistrowiczkach pod Ślężą. Proboszcz 
parafii w Sulistrowicach ks. Ryszard Staszak 
zaakceptował życzliwie naszą inicjatywę. 
Na wniosek Komisji Historycznej i  Kultury 
DRL zlecono wykonanie statuetki „Pirami-
da Asklepiona”, wręczanej zasłużonym le-
karzom i  lekarzom dentystom, członkom 
DIL z okazji 90-lecia urodzin. W 2010 roku 
wręczono je dwóm profesorom: Gerwa-
zemu Świderskiemu i  Stanisławowi Iwan-
kiewiczowi. W  2011 roku dr Romanowi 
Hajzikowi, a  w  2012 roku dr Wandzie Dy-
lewskiej-Ratajskiej i prof. Zbigniewowi Do-
mosławskiemu. Ponadto członkowie Komi-
sji uczestniczyli w 2010 roku w obchodach 
60-lecia Akademii Medycznej we Wrocła-
wiu oraz 10-lecia Wydziału Lekarsko-Sto-
matologicznego AM we Wrocławiu.  

Członkowie Komisji interweniowali, na 
wniosek prof. Gerwazego Świderskiego, 
w sprawie cmentarza pedagogów polsko-
-niemieckiego Gimnazjum Sióstr Urszu-
lanek z  1895  r. przy al. J. Kasprowicza, na 
którym pochowano również 150 śląskich 
żołnierzy. Wspólnie z  Komisją Współpracy 
z  Zagranicą i  ds. Lekarzy Cudzoziemców 
DRL zorganizowaliśmy wyjazd do Lwowa, 
gdzie 3 lipca 2011 r. odsłonięto pomnik ku 
czci pomordowanych profesorów lwow-
skich na Wzgórzach Wuleckich (Medium, 
nr 8-9 (253-254) sierpień-wrzesień 2011, s. 
4-5). 

Podczas grudniowego, mikołajkowe-
go spotkania wszyscy członkowie Komisji 
otrzymali egzemplarz wspomnień lwo-
wianina prof. dr. hab. Tadeusza Ceypka pt. 
„Lwów w czasach trudnych”. Książki te do-
staliśmy w  prezencie od dr. n. med. Jacka 
Kozakiewicza – prezesa Śląskiej Rady Le-
karskiej. Członkowie Komisji uczestniczyli 
w  2011 roku w  obchodach 200-lecia na-
uczania medycyny na Uniwersytecie Wro-
cławskim i  międzynarodowej konferencji, 
na której Barbara Bruziewicz-Mikłaszewska 
wygłosiła referat pt. „Uniwersytecka stoma-
tologia we Wrocławiu – jej rozwój i ludzie”. 

W  Domu Śląskiego Aptekarza mieszczą-
cym się przy ul. Kurzy Targ 4  wysłuchaliśmy 
prelekcji kustosza p. mgr. Andrzeja Syroki. 
Pani redaktor Lena Kaletowa przedstawiła 
wyreżyserowany przez siebie film pt. „200 
lat nauczania medycyny we Wrocławiu”. 
31 maja 2012 r. razem z Towarzystwem Mi-
łośników Lwowa i Kresów Wschodnich zor-
ganizowaliśmy w Oleśnicy obchody 130-le-
cia urodzin prof. Antoniego Cieszyńskiego 
(1882-1941), który przyszedł na świat w ro-
dzinie aptekarza w tym mieście. 

18 maja 2013 roku dr n. med. Magdale-
na Mazurak wygłosiła w języku francuskim 
na Sorbonie w Paryżu referat „Lekarz mimo 
woli – tłumacz literatury francuskiej i pisarz 
Tadeusz Boy-Żeleński”, znakomicie przyjęty 
przez członków Francuskiego Towarzystwa 
Historii Medycyny. Kilkoro członków Komi-
sji Historycznej DRL towarzyszyło Jej w tej 
konferencji. 22 maja 2013 dr Tadeusz Kukiz 
został wyróżniony na Zamku Królewskim 
w  Warszawie nagrodą i  godnością Kusto-
sza Pamięci Narodowej („Medium 10/279 
październik 2013 str.29). 26 maja 2013  
(niedziela) odbyło się XIII „Świeradowe” 
spotkanie lekarzy dolnośląskich przy źró-
dełku (studni) św. Andrzeja Świerada w Su-
listrowiczkach pod Ślężą. Honory gospo-
darza pełnił dr n. med. Wiesław Prastowski. 
Inicjatorem i  organizatorem wszystkich 
spotkań jest od 2001 roku prof. Gerwazy 
Świderski. Po spotkaniu odprawiona zo-
stała msza św., odbyła się też konferencja 
naukowa. Członkowie Komisji uczestniczyli 
również w  pracach jury konkursu „Ocalić 
od zapomnienia” pod przewodnictwem 
prof. dr. hab. Bohdana Łazarkiewicza. Na-
dal nie udało się nadać nazwy bezimiennej 
alejce nad Odrą, która biegnie od mostu 
Szczytnickiego obok dawnej stołówki Aka-
demii Medycznej do Stadionu AZS. Przed 
wojną była to aleja prof. Carl Partsch-Weg. 
Proponujemy dla niej nazwę al. Profesorów 
Medycyny. W 2013 r. pożegnaliśmy nieod-
żałowanej pamięci wieloletniego członka 
naszej Komisji, autora nagrodzonej pracy 
w  konkursie „Ocalić od zapomnienia” śp. 
dr. Romana Hajzika. 

Serdecznie dziękuję Kolegom – człon-
kom Komisji za miłą współpracę, a  także  
p. mgr Agnieszce Jamroziak z Biura DIL za 
organizację (i nie tylko) naszych spotkań.

Komisja Historyczna i Kultury
Dr hab. n. med. Barbara Bruziewicz-Mikłaszewska
przewodnicząca Komisji Historycznej i Kultury DRL
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Komisja ds. Rejestracji Lekarzy  
i ds. Stażu Podyplomowego

Dr n. med. Andrzej Wojnar
przewodniczący Komisji ds. Rejestracji Lekarzy i ds. Stażu Podyplomowego  DRL
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Uchwałą nr 255/2009 z dnia 03.12.2009 r. 
Dolnośląskiej Rady Lekarskiej we Wrocławiu 
zatwierdzono skład Komisji ds. Rejestracji Le-
karzy i ds. Stażu Podyplomowego. Na prze-
wodniczącego Komisji został wybrany dr n. 
med. Andrzej Wojnar. Członkowie Komisji to: 
lek. Jacek Chodorski, lek. Ryszard Kępa, lek. 
dent. Alicja Marczyk-Felba, lek. dent. Barbara 
Polek, lek. Dorota Radziszewska. 

W  okresie od 01.01.2010 do 30.09.2013 
Komisja ds. Rejestracji Lekarzy i  ds. Stażu 
Podyplomowego  zaopiniowała: 
–	 1419 wniosków w  sprawie przyznania 

ograniczonego prawa wykonywania za-
wodu lekarza, lekarza dentysty;

–	 1015 wniosków w  sprawie przyznania 
prawa wykonywania zawodu lekarza, le-
karza dentysty po stażu podyplomowym;

–	 36 wniosków w sprawie przyznania ogra-
niczonego prawa wykonywania zawodu 
lekarza, lekarza dentysty cudzoziemcom; 

–	 42 wnioski w  sprawie przyznania prawa 
wykonywania zawodu lekarza, lekarza 
dentysty cudzoziemcom;

–	 29 wniosków w  sprawie przyznania prawa 
wykonywania zawodu lekarza, lekarza den-
tysty, po uzyskaniu obywatelstwa polskiego;

–	 20 wniosków w sprawie wpisania na listę 
członków DIL, wpisu do rejestru i wyda-
nia nowego dokumentu uprawniającego 
do wykonywania zawodu lekarza, lekarza 
dentysty, w  związku z  podjęciem wyko-
nywania zawodu na obszarze RP – prze-
niesienie z ewidencji lekarzy;

–	 196 wniosków lekarzy, lekarzy dentystów 
sprawie wpisania na listę członków DIL 
i wpisu do rejestru, w związku z przenie-
sieniem z innej okręgowej izby lekarskiej;

–	 24 wnioski w sprawie stwierdzenia odby-
cia przeszkolenia związanego z  przerwą 
w wykonywania zawodu lekarza i lekarza 
dentysty;

–	 82 wnioski o  wydanie duplikatu prawa 
wykonywania zawodu lekarz, lekarza 
dentysty;

–	 32 wnioski o skierowanie na przeszkole-
nie lekarza, lekarza dentysty w  związku 
z przerwą w wykonywaniu zawodu dłuż-
szą niż 5 lat;

–	 7 wniosków w  sprawie uznania formal-
nych kwalifikacji i przyznanie prawa wy-
konywania zawodu dla lekarza, lekarza 
dentysty obywatela państwa członkow-
skiego UE.
Ogółem zaopiniowano 2902 wnioski.  
W wymienionym okresie na staż podyplo-

mowy skierowano 1448 stażystów, w  tym 
1099 lekarzy i  349 lekarzy dentystów. 544  
lekarzy i  lekarzy dentystów, członków DIL, 
złożyło podania o zaświadczenia niezbędne 
przy ubieganiu się o pracę w państwach Unii 
Europejskiej. Ogółem wydano 1069 zaświad-
czeń dla lekarzy i  lekarzy dentystów takich 
jak:  zaświadczenie o posiadaniu formalnych 
kwalifikacji; zaświadczenie potwierdzające 
okres wykonywania zawodu; zaświadczenie 
o postawie etycznej; zaświadczenie o okre-
sie zatrudnienia; zaświadczenie dla lekarzy, 
którzy ukończyli studia poza obszarem Unii 
Europejskiej; zaświadczenie o  równorzęd-
ności tytułu lekarza stomatologa z  tytułem 
lekarza dentysty; zaświadczenia o  równo-
rzędności specjalizacji.

Komisja Współpracy z Zagranicą  
i ds. Lekarzy Cudzoziemców

Dr n. med. Leszek Bystryk
przewodniczący Komisji Współpracy z Zagranicą i ds. Lekarzy Cudzoziemców DRL
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W VI kadencji w pracach Komisji uczest-
niczyło 11 lekarzy. W tym czasie odbyło się 
20 posiedzeń z frekwencją ok. 70%. Komi-
sja działała w  nowej strukturze organiza-
cyjnej, która obejmowała również zagad-
nienia lekarzy cudzoziemców pracujących 
na terenie Dolnośląskiej Izby Lekarskiej (ok. 
50 lekarzy czynnych zawodowo). W trakcie 
działalności Komisji odbyły się 4 spotkania 
integracyjne lekarzy cudzoziemców, co 
zaowocowało utworzeniem Koła Lekarzy 
Cudzoziemców DRL 29 września 2012 r. Na 
przewodniczącego Koła wybrano członka 
Komisji. Został nim dr Subedi Bodha Raj. 
Do najważniejszych zadań Komisji VI ka-
dencji należy zaliczyć:
–	 kontynuację współpracy z  Saksońską 

Izbą Lekarską poprzez coroczny udział 
członków Komisji w Saksońskim Dniu Le-
karza w Dreźnie;

–	 pomoc i  udział członków Komisji w  V 
Sympozjum Polsko-Niemieckim w  Ksią-

żu w dniach 06-08.10.2011 r. poprzez za-
bezpieczenie tłumaczeń i pomoc języko-
wą dla gości Saksońskiej Izby Lekarskiej 
(dr H. Naczyńska–Janas, dr A. Pietrasz-
kiewicz, P. Woytala). Członkowie Komisji 
wchodzą w skład grupy organizacyjnej VI 
Sympozjum Polsko-Niemieckiego „Prze-
szłość zrozumieć – przyszłość kształto-
wać”, którego gospodarzem będzie Sak-
sońska Izba Lekarska. 
Działalność Komisji koncentrowała się 

również na niesieniu pomocy lekarzom 
polonijnym zza wschodniej granicy. Pomoc 
ta polegała na dofinansowaniu staży szko-
leniowych odbywanych w  Klinikach UM 
we Wrocławiu w kwocie 400 zł/osoba (300 
zł koszty pobytu, 100 zł bilety komunikacji 
miejskiej).

Na zaproszenie JM rektora Uniwersytetu 
Medycznego w Tarnopolu prof. Leonida Ko-
walczuka przewodniczący Komisji dr n. med. 
Leszek Bystryk udał się wraz z delegacją UM 

we Wrocławiu na Ukrainę (od 29 sierpnia do 
2 września br.). W czasie tego wyjazdu prze-
wodniczący Komisji zobaczył, jak funkcjo-
nuje tamtejsza uczelnia, zwiedził oddziały 
zabiegowe Szpitala Uniwersyteckiego i  wy-
brane zakłady dydaktyczne Uniwersytetu 
Medycznego w  Tarnopolu. Jako reprezen-
tant Dolnośląskiej Izby Lekarskiej miał oka-
zję przekazać kolegom lekarzom z  Ukrainy 
szereg informacji dotyczących działalności 
Izb Lekarskich w Polsce i w Europie.

Komisja była organizatorem wyjazdu 
delegacji Dolnośląskiej Izby Lekarskiej do 
Lwowa w dniach 30.06.2011-05.07.2011 na 
uroczystości odsłonięcia pomnika pomor-
dowanych profesorów lwowskich w  70. 
rocznicę ich tragicznej zagłady. W tym cza-
sie odbyło się również spotkanie we Lwo-
wie – Brzuchowicach z  delegacją lekarzy 
polonijnych ze Lwowa (wymienialiśmy po-
glądy dot. funkcjonowania ochrony zdro-
wia w Polsce i na Ukrainie). 

Sprawozdania komisji i organów DIL VI kadencji
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W  okresie od 3.12.2009  r. do 21.10.2010  r. 
funkcję przewodniczącej pełniła dr Halina 
Nawrocka. Z  Jej incjatywy X Krajowy Zjazd 
Lekarzy 30 stycznia 2010 r. podjął apel skiero-
wany do władz państwowych o  utrzymanie 
istniejącego stanu prawnego w zakresie zasad 
powoływania oraz wymaganych kwalifikacji 
niezbędnych do pełnienia funkcji ordynatora 
lub lekarza kierującego oddziałem. 

W okresie sprawozdawczym nasza działal-
ność miała dwie prędkości. Do kwietnia 2012 
roku, działalność była w zasadzie zawieszona. 
W obecnym składzie Komisja rozpoczęła pra-
cę w  kwietniu 2012 roku. Obecnie Komisja 
liczy 5 członków, z których na spotkaniach za-
wsze są obecni dr Halina Nawrocka, dr Wanda 
Poradowska-Jeszke, mgr Monika Huber-Li-
sowska – radca prawny DIL oraz Leszek Pałka, 
pełniący funkcję przewodniczącego Komisji.

Posiedzenia odbywały się mniej więcej co 
2 tygodnie z przerwą wakacyjną. Ta nadzwy-
czajna częstotliwość spotkań, w  stosunku 
do innych Komisji Dolnośląskiej Rady Lekar-
skiej, wymuszona była ilością napływających 
projektów nowych lub nowelizowanych ak-
tów prawnych, a także zakreślonymi, bardzo 
krótkimi terminami na wyrażenie opinii przez  
środowisko lekarskie. 

Dużym osiągnięciem Komisji, w  stosunku 
do lat poprzednich, było wcześniejsze do-
starczanie projektów aktów prawnych pocztą 
elektroniczną, do domu każdego z członków 
Komisji. To znacznie zmniejszyło czas i koszty 
pracy sekretariatu biura DIL oraz wydatki i za-
sady procedowania samej Komisji.  

W okresie sprawozdawczym Komisja Legi-
slacyjna opiniowała i przygotowała popraw-
ki do ponad 200 projektów aktów prawnych 
przedstawionych do konsultacji społecznych 
przez Sejm RP, Rząd, Narodowy Fundusz 

Zdrowia, Naczelną Radę Lekarską, a   także 
Unię Europejską. Jednym z  najważniejszych 
opiniowanych aktów prawnych był  senacki 
projekt ustawy o  zmianie ustawy o  izbach 
lekarskich, który miał na celu wprowadzenie 
apelacji od orzeczeń sądów dyscyplinarnych 
II instancji, czyli zwyczajnego środka odwo-
ławczego, w miejsce dotychczasowego nad-
zwyczajnego środka zaskarżenia tj. kasacji do 
Sądu Najwyższego. Postulowana w projekcie 
zmiana podważała zasadę samorządności 
przez faktyczne ograniczenie mocy prawnej 
orzeczeń sądów lekarskich II instancji, z czym 
samorząd się nie zgadzał. W tej kwestii bardzo 
aktywne działania, zwieńczone sukcesem, 
podjęła dr Halina Nawrocka, która dzielnie 
walczyła o  nasze postulaty zarówno w  Na-
czelnej Izbie Lekarskiej, jak i  w  czasie posie-
dzeń Sejmowej Komisji Zdrowia, przekonując 
posłów do przyjęcia rozwiązania proponowa-
nego przez środowisko lekarskie. Osiągnęli-
śmy SUKCES i w ustawie o  izbach lekarskich 
pozostawiono dotychczasowe rozwiązanie. 

Wielokrotnie opiniowaliśmy i  występo-
waliśmy z  postulatami zmiany przepisów 
regulujących zasady wypisywania recept 
lekarskich, uważając obowiązujące w tym 
zakresie akty prawne za niezgodne z przepi-
sami ustawy o prawach pacjenta i Rzeczniku 
Praw Pacjenta, ustawy o  zawodach lekarza 
i  lekarza dentysty oraz Kodeksem etyki le-
karskiej. Naszym zdaniem obowiązujące 
w tej materii przepisy służą tylko dwóm ce-
lom, nieuzasadnionemu wzrostowi kosztów 
zakupu leków, przerzuconemu na pacjenta 
oraz  próbie znalezienia sposobu karania 
lekarzy karami pieniężnymi. Jednak, jak 
wiemy z prawomocnych  wyroków sądów 
powszechnych, karanie lekarzy przez NFZ 
najczęściej jest nieuzasadnione. 

Opiniowaliśmy kontrowersyjną propozycję 
Rządu dotyczącą decentralizacji Narodowego 
Funduszu Zdrowia. Ta  „nowość” stawia czyta-
jącym włosy na głowie. To kolejna, w ocenie 
Komisji prowokacja przygotowana przez 
Ministerstwo Zdrowia, mająca na celu od-
wrócenie uwagi publicznej od złego systemu 
zarządzania i finansowania ochrony zdrowia, 
od utrapień pacjentów i lekarzy,  których rzą-
dzący nie umieją  lub co gorsza nie chcą zmie-
nić. Jednak póki co, przedłożona propozycja 
zawisła, gdzieś na gwoździu ministerialnych 
korytarzy.

Niestety zaangażowanie członków Komisji, 
wysiłek wkładany w czytanie i analizę projek-
tów aktów prawnych, zakończony wyraża-
niem opinii popartej rzetelną oceną Zespołu 
radców prawnych DIL często nie przynosi 
oczekiwanego rezultatu. Nasze uwagi i  po-
stulaty nie zawsze są uwzględniane przez 
Naczelną Izbę Lekarską oraz wybrańców ob-
radujących przy ul. Wiejskiej w Warszawie. 
Mam nadzieję, że każdy z lekarzy weźmie to 
pod uwagę w nadchodzących wyborach. To 
smutna konstatacja, ale my mamy odczucie 
dobrze spełnionego obowiązku, że przeczy-
taliśmy i  wyraziliśmy zdanie naszego środo-
wiska. 

Stale zabiegamy o ściślejszy kontakt i współ-
pracę z  Dolnośląską Izbą Aptekarską, kon-
sultantami wojewódzkimi czy sanepidem, 
czasem udaje się nam uzgodnić wspólne sta-
nowisko, czasem zasięgamy tylko opinii.

Nadal podejmujemy działania zmierzające 
do prawnego uregulowania zasad odpłatno-
ści dla lekarzy za wypisywanie druków ZLA, 
za które to czynności ZUS nie chce płacić, 
choć zgodnie z prawami człowieka powinien. 
To samo dotyczy  kwestii wynagrodzeń dla 
opiekunów lekarzy stażystów, kierowników 
specjalizacji oraz opiekunów praktyk waka-
cyjnych studentów.

Apelowaliśmy i  nadal podtrzymujemy 
naszą prośbę, o  zgłaszanie się do pracy 
w  Komisji Legislacyjnej DRL wszystkich za-
interesowanych legislacją lekarzy, członków  
Dolnośląskiej Izby Lekarskiej, a ponadto pro-
simy o  nadsyłanie nam swoich uwag, zwią-
zanych ze złym funkcjonowaniem systemu 
prawnego.

Komisja 
Legislacyjna

Lek. Leszek Pałka
przewodniczący Komisji Legislacyjnej DRL
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Działania Komisji Młodych Lekarzy, szczegól-
nie w roku bieżącym, zogniskowane były wokół 
problemów rezydentów. Ci niejednokrotnie „to-
czyli batalię” z pracodawcami i Ministerstwem 
Zdrowia. 

W styczniu 2013 r. w siedzibie Dolnośląskiej 
Izby Lekarskiej przy al. Matejki 6 odbyło się spo-
tkanie zatytułowane „Rezydent, czyli kto?”. Poza 
młodymi medykami uczestniczyli w nim ordy-
natorzy szpitali, prorektor ds. klinicznych UM we 
Wrocławiu prof. dr hab. n. med. Romuald Zdro-
jowy, kierownik działu Kształcenia Wyższych 
Kadr Medycznych Urzędu Wojewódzkiego we 
Wrocławiu mgr Anna Krzesińska-Nowacka, 
członkowie Prezydium DRL. Podczas spotkania 
debatowano m.in. na temat: niewystarczającej 
liczby etatów rezydenckich; jakości szkolenia, 

które, co stwierdzić należy z przykrością, nie 
podlega weryfikacji; stosunku pracodawców 
(dyrektorów szpitali) do rezydentów. Zarządza-
jący placówkami, chcąc zaoszczędzić, potrącają 
młodym lekarzom z wynagrodzenia równowar-
tość tzw. „wolnego po dyżurze” lub nie chcą za-
trudniać ich wcale. Jak to tłumaczą? Twierdzą, że 
rezydent połowę czasu spędza poza szpitalem 
na obowiązkowym stażu i szkoleniach i dlatego 
wprowadzają zmianowy system pracy.

Prezes DRL zapewnił młodych lekarzy, że po-
chyli się nad każdym problemem, który zosta-
nie mu przedstawiony. Zwrócenie się o pomoc 
do Dolnośląskiej Izby Lekarskiej uważam za 
zdecydowanie lepszy pomysł niż pojedynczą 
walkę. Wszak siła tkwi w jedności.

Komisja  
Młodych Lekarzy

Lek. Zbigniew Winkel
przewodniczący Komisji 
Młodych Lekarzy DRL
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Komisja Bioetyczna przy Dolnośląskiej Izbie 
Lekarskiej w okresie od grudnia 2009 do paź-
dziernika 2013 odbyła 44 posiedzenia.

W  okresie sprawozdawczym Komisja Bio-
etyczna wydała pozytywnie 1677 uchwał, 
w tym:
–	 84 uchwały dotyczące nowych projektów 

badań klinicznych,
–	 331 uchwał dotyczących poprawek do pro-

wadzonych projektów badań klinicznych, 
–	 825 uchwał – opinie akceptujące możli-

wość prowadzenia badania klinicznego 
w ośrodkach badawczych na terenie jurys-
dykcji Komisji Bioetycznej przy DIL zgłoszo-
nych przez inne Komisje Bioetyczne,

–	 400 uchwał – opinie akceptujące możli-
wość prowadzenia badania klinicznego 
w  ośrodkach badawczych zgłoszonych 
przez wnioskodawcę przy rozpoczynają-
cych się nowych projektach badań,

–	 12 uchwał dotyczących badań nieinter-
wencyjnych,

–	 9 uchwał dotyczących projektu badawcze-
go,

–	 12 uchwał dotyczących przewodu doktor-
skiego,

–	 1 uchwałę dotyczącą badania obserwacyj-
nego,

–	 2 uchwały dotyczące kuracji niestandardo-
wej,

–	 1 uchwałę dotyczącą diagnostyki niestan-
dardowej.
Komisja Bioetyczna dokonywała regularnej 

analizy dokumentacji wszystkich ekspery-
mentów medycznych kierowanych do Ko-
misji, wraz z  raportami o  niespodziewanych 
ciężkich zdarzeniach niepożądanych u  pa-

cjentów biorących udział w badaniu. Komisja 
zaopiniowała negatywnie 3 ośrodki zgło-
szone do prowadzenia badania klinicznego. 
Opracowano regulamin działania Komisji 
Bioetycznej. Komisja Bioetyczna zaopiniowa-
ła negatywnie 3 wnioski dotyczące nowych 
projektów badań klinicznych. Wszystkie te 
wnioski, w  wyniku odwołania przez sponso-
ra, zostały przesłane do Odwoławczej Komi-
sji Bioetycznej przy Ministerstwie Zdrowia. 
W dwóch przypadkach Odwoławcza Komisja 
Bioetyczna utrzymała naszą decyzję, w  jed-
nym decyzja naszej Komisji została uchylona 
pod warunkiem spełnienia dodatkowych za-
leceń. 

W  trakcie VI kadencji Komisja Bioetyczna 
uzyskała, poprzez swoją działalność, znaczne 
przychody, które stanowiły wsparcie finanso-
we dla Izby. Członkowie Komisji Bioetycznej, 
dzięki bezpośredniej transmisji na Medycznej 
Platformie Edukacyjnej (www.medycyna.org.
pl), mieli możliwość uczestniczenia w  Kon-
ferencji pt. „Polskie Komisje Bioetyczne na 
tle europejskiego systemu oceny badań kli-
nicznych” organizowanej przez Odwoławczą 
Komisję Bioetyczną i  Departament Nauki 
i  Szkolnictwa Wyższego Ministerstwa Zdro-
wia. Konferencja odbyła się 19 listopada 2010 
roku.

Przewodniczący i wiceprzewodniczący Ko-
misji Bioetycznej wzięli udział w  Konferencji 
Komisji Bioetycznych organizowanej przez 
Ośrodek Bioetyki Naczelnej Rady Lekarskiej 
w  Warszawie, która odbyła się 24 listopada 
2012 roku. Podjęto wówczas dyskusję nad: 
– planowaną przez Parlament Europejski no-

welizacją przepisów dotyczących badań 

klinicznych produktów leczniczych stoso-
wanych u ludzi, 

– odpowiedzialnością prawną członków Ko-
misji Bioetycznych w związku z oceną pro-
jektów badań naukowych na ludziach,

– próbą zharmonizowania współpracy Komi-
sji Bioetycznych w  Polsce, głównie zasad 
dotyczących opłat za opiniowanie rejono-
wych ośrodków i badaczy w wieloośrodko-
wych badaniach klinicznych. 
14 września 2013 roku odbyło się w War-

szawie spotkanie przedstawicieli Komisji 
Bioetycznych, którego celem było powoła-
nie Stowarzyszenia Komisji Bioetycznych 
w Polsce wynikające z potrzeby zacieśnienia 
współpracy pomiędzy Komisjami, ustalania 
wspólnych stanowisk oraz planowania dal-
szych działań na rzecz podnoszenia jakości 
wspólnej pracy i coraz lepszej ochrony intere-
sów i praw osób uczestniczących w realizacji 
badań naukowych.

Poza tym bardzo istotną sprawą jest posia-
danie przez Komisje Bioetyczne oficjalnego 
reprezentanta w  środowisku międzynarodo-
wym a  przede wszystkim na arenie Unii Eu-
ropejskiej, gdzie od wielu lat działa Europej-
ska Sieć Komisji Bioetycznych (EURECNET). 
Do tego międzynarodowego stowarzyszenia 
może należeć jeden przedstawiciel z  każde-
go kraju. Podczas posiedzenia zapoznano 
się z projektem statutu Stowarzyszenia, prze-
prowadzono dyskusję nad projektem statutu 
(z  cenną pomocą przybyłych prawników re-
prezentujących Komisje Bioetyczne), podjęto 
uchwałę o  przyjęciu Statutu Stowarzyszenia 
KB w  Polsce, wybrano Komitet Założycielski, 
podjęto również uchwałę o powołaniu Komi-
tetu Założycielskiego i  upoważniono go do 
czynności związanych z rejestracją Stowarzy-
szenia. Z ramienia naszej Komisji w spotkaniu 
udział wzięła mgr Aneta Walulik.

Kadencja Komisji Bioetycznej przy DIL nie 
pokrywa się z  kadencją władz samorządu, 
trwa 3 lata. Z tego też powodu w przedsta-
wionych wynikach okresu sprawozdawcze-
go miały swój udział dwa zespoły Komisji – 
z kadencji poprzedniej w okresie 2008-2011 
i obecnej na lata 2011-2014.

Komisja  
Bioetyczna

Dr n. med. Lech Żynda
przewodniczący Komisji Bioetycznej przy DIL
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Komisja Specjalna Dolnośląskiej Rady 
Lekarskiej we Wrocławiu działa w  oparciu 
o  Rozporządzenie Ministra Zdrowia z  dnia 
03.11.2011 r. w  sprawie trybu powoływa-
nia i  sposobu działania komisji orzekającej 
w  przedmiocie niezdolności lekarza do wy-
konywania zawodu albo ograniczenia w wy-
konywaniu ściśle określonych czynności me-
dycznych oraz trybu orzekania o niezdolności 
do wykonywania zawodu lekarza albo ogra-
niczenia w  wykonywaniu ściśle określonych 
czynności medycznych i  jest powołana dla 
oceny zdolności do wykonywania zawodu le-
karza, lekarza dentysty.

Przewodniczącą Komisji Specjalnej została 
lek. Krystyna Kochman powołana uchwałą 
nr 253/2009 Dolnośląskiej Rady Lekarskiej 
z  dnia 03.12.2009 r. W  roku 2012 dokonano 
zmiany przewodniczącego, którym został 
lek. Jacek Chodorski powołany uchwałą Dol-
nośląskiej Rady Lekarskiej nr 273/2012 z dnia 
15.03.2012 r. Każdorazowo – w zależności od 
charakteru rozpatrywanej sprawy – wybierani 
są członkowie Komisji. Komisja zbiera doku-

mentację, przeprowadza wywiady środowi-
skowe, bada lekarza skierowanego do Komisji 
oraz wypracowuje orzeczenie będące podsta-
wą uchwał Dolnośląskiej Rady Lekarskiej do-
tyczących możliwości wykonywania zawodu.

W okresie od 01.01.2010 r. do 30.09.2013 r. 
członkami Komisji byli następujący lekarze: 
lek. Józefa Janowska, dr n. med. Mirosława 
Kasiak, prof. dr hab. Tomasz Konopka,  lek. 
Anna Krupa, dr n. med. Stefan Malcewicz, lek. 
dent. Alicja Marczyk-Felba, prof. dr hab. n. 
med. Jan Wnukiewicz, dr n. med. Lech Żynda. 
W  okresie od 01.01.2010 r. do 30.09.2013  r. 
Komisja rozpatrywała sprawy 6 lekarzy i 2 le-
karzy dentystów.

Komisja Specjalna złożyła do Dolnośląskiej 
Rady Lekarskiej następujące wnioski:
•	 o zawieszenie prawa wykonywania zawodu 

lekarza,
•	 o umorzenie postępowania,
•	 o przeszkolenie,
•	 o ograniczenie prawa wykonywania zawodu,
•	 o  powołanie komisji w  celu oceny stanu 

zdrowia.

Komisja Specjalna  
powołana dla oceny zdolności lekarza 
do wykonywania zawodu w 2012 roku

Lek. Jacek Chodorski
przewodniczący Komisji 
Specjalnej DRL
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Sprawozdania komisji i organów DIL VI kadencji
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W trakcie VI kadencji Okręgowa Komisja 
Wyborcza Dolnośląskiej Izby Lekarskiej we 
Wrocławiu zorganizowała i przeprowadziła 
wybory uzupełniające na stanowisko:
1.	Okręgowego Rzecznika Odpowiedzial-

ności Zawodowej DIL, 
2.	zastępcy Okręgowego Rzecznika Odpo-

wiedzialności DIL.
Ponadto, zorganizowała i przeprowadzi-

ła wybory:
1.	delegatów na Okręgowy Zjazd Lekarzy 

VII kadencji (wybrano 195 delegatów na 
Zjazd Delegatów DIL), 

2.	do zarządów kół DIL na kolejne cztery 
lata. 
Przewodniczący Okręgowej Komisji 

Wyborczej w  okresie sprawozdawczym 

wydał 13 obwieszczeń. Dotyczyły one: 
wygaśnięcia mandatów delegatów; wyga-
śnięcia mandatu Okręgowego Rzecznika 
Odpowiedzialności Zawodowej DIL; wy-
gaśnięcia mandatu zastępcy Okręgowego 
Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej 
DIL; wyznaczenia pierwszego zastępcy 
Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialno-
ści Zawodowej do pełnienia obowiązków 
OROZ; wyników wyborów na stanowisko 
Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialno-
ści Zawodowej; wyników wyborów na sta-
nowisko zastępcy Okręgowego Rzecznika 
Odpowiedzialności Zawodowej; wyboru 
wiceprezesa Dolnośląskiej Rady Lekarskiej 
ds. Delegatury Wrocławskiej. 

Okręgowa Komisja Wyborcza podjęła 5 
uchwał, które dotyczyły:
–	 imiennych list członków rejonów wybor-

czych oraz liczby mandatów w  danym 
rejonie,

–	 powołania przedstawicieli Okręgowej 
Komisji Wyborczej DIL do pełnienia funk-
cji przewodniczących komisji skrutacyj-
nych w rejonach wyborczych,

– wyników głosowania i wyborów delega-
tów na Zjazd Delegatów DIL.
Ponadto, Okręgowa Komisja Wyborcza 

DIL wydała komunikat dotyczący aktuali-
zacji danych adresowych lekarzy i  lekarzy 
dentystów w związku z możliwością głoso-
wania w trybie korespondencyjnym.

Okręgowa Komisja Wyborcza DIL gło-
sowała nad uchwałami za pośrednictwem 
internetu, co pozwoliło zdynamizować jej 
decyzyjność, szczególnie w  trudnych sy-
tuacjach związanych z krótkimi terminami 
realizacji zadań. 

Komisja 
Wyborcza

Dr n. med. Andrzej Wojnar
przewodniczący Komisji Wyborczej DIL
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W VI kadencji Komisja Sportu DRL zajmowała się przede wszystkim 
pomocą dla lekarzy reprezentujących Dolnośląską Izbę Lekarską w im-
prezach sportowych, wspieraniem działalności sportowej lekarzy oraz 
organizowaniem konferencji o tematyce medyczno-sportowej.

Komisja w 2010 r. sponsorowała udział członków DIL w zawodach 
sportowych organizowanych na terenie kraju, m.in. w: Mistrzo-
stwach Polski Lekarzy w Wędkarstwie Morskim we Władysławowie; 
VII Ogólnopolskich Mistrzostwach Izb Lekarskich w  Żeglarstwie 
w klasie Omega; Mistrzostwach Polski Lekarzy w Piłce Siatkowej Pla-
żowej w Niechorzu – członkowie DIL zdobyli srebrny medal w kate-
gorii kobiet, złoty medal w kategorii mixt, złoty medal w kategorii 
open; X Mistrzostwach Polski Lekarzy w Wędkarstwie Muchowym 
i Spinningowym; VIII Letnich Igrzyskach Lekarskich – Zakopane (siat-
kówka i koszykówka, lekkoatletyka) – członkowie DIL zdobyli złoty 
medal w siatkówce halowej kobiet, złoty medal w siatkówce, złoty 
medal w siatkówce plażowej mixt, srebrny medal w rzucie dyskiem, 
złoty medal w sztafecie 4x100, srebrny medal w biegu na 1500 m.  

Ponadto Komisja Sportu DRL była współorganizatorem XIII Mi-
strzostw Polski Lekarzy w  Narciarstwie Alpejskim w  Karpaczu – 
podczas zawodów został wręczony Puchar Prezesa DRL w kategorii 
kobiet dla członkini DIL, współorganizowano także rozgrywki sza-
chowe (całoroczne) w siedzibie DIL – ze środków Komisji sponsoro-
wano zakup szachownic, figur szachowych, zegarów szachowych.  

W  roku 2011 Komisja Sportu DRL pokrywała głównie koszty 
uczestnictwa członków DIL w zawodach sportowych odbywających 

się na terenie kraju m.in.: w Regatach Lekarzy w klasie Omega – Za-
toka Pucka; VI Zimowych Igrzyskach Lekarskich w  Zakopanem; IV 
Rajdzie „Poznaj swój Kraj –Szlakiem Zamków Dolnego Śląska 2011”; 
V Mistrzostwach Polski w Piłce Siatkowej Plażowej w Niechorzu  – 
zdobyto złoty medal w  kategorii open; XXII Żeglarskich Mistrzo-
stwach Polski Lekarzy w Giżycku, IX Letnich Igrzyskach Lekarskich 
w Zakopanem. 

Komisja Sportu DRL w roku 2012 sponsorowała udział członków 
Dolnośląskiej Izby Lekarskiej w  zawodach sportowych organizo-
wanych w  kraju m.in.: w VI Mistrzostwach Polski Lekarzy w  Piłce 
Siatkowej Plażowej w Niechorzu; IX Ogólnopolskich Mistrzostwach 
Polski Okręgowych Izb Lekarskich w Żeglarstwie w klasie Omega 
w Szczecinie; XXII Żeglarskich Mistrzostwach Polski Lekarzy w Gi-
życku; XV Mistrzostwach Polski w Narciarstwie Alpejskim w Ustro-
niu. Ponadto w 2013 roku Komisja Sportu DRL wraz Dolnośląskim 
Związkiem Piłki Nożnej współorganizowała dwie konferencje: 
2 czerwca i 6 października pt. „Sport szkolny” oraz 18 stycznia 2013 
roku była współorganizatorem konferencji w  ramach projektu 
„Białe kompetencje-dostosowanie do potrzeb regionalnego ryn-
ku”. Inicjatorami tych konferencji z  ramienia Komisji Sportu DRL 
byli: jej przewodnicząca dr Halina Nawrocka i dr Ryszard Kępa. Ce-
lem ww. projektu było zwiększenie liczby lekarzy, posiadających 
uprawnienia do orzekania o  zdolności do uprawniania różnych 
form aktywności ruchowej. 

11 Kwietnia 2013 roku we Wrocławiu odbył się Dolnośląski Kon-
gres Sportu Powszechnego związany kompleksowym programem 
zmian w  polskim sporcie obejmujących zarówno problematykę 
sportu wyczynowego, jak i  powszechnego. W  kongresie uczest-
niczyli zaproszeni przez minister sportu i  turystyki Joannę Muchę 
przedstawiciele Senatu RP, władz samorządowych, uczelni, prezesi 
oraz działacze klubów sportowych, sportowcy, a także animatorzy 
sportu działający na różnych szczeblach samorządów, w tym prze-
wodnicząca Komisji Sportu DRL dr Halina Nawrocka.

Komisja 
Sportu

Lek. Halina Nawrocka
przewodnicząca Komisji Sportu DRL
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Koło powstało w  1994 roku w  wyniku 
przekształcenia Zespołu ds. prywatnych 
praktyk, działającego w DIL już w pierwszej 
kadencji. Posiedzenia Koła odbywały się co 
miesiąc, ponieważ dużo było spraw i  pro-
blemów dotyczących lekarzy prywatnie 
praktykujących. Obecnie tych spraw jest 
jeszcze więcej, gdyż lekarze jako grupa za-
wodowa wykonująca we własnym zakresie 
działalność gospodarczą są przedsiębiorca-
mi, których obowiązuje mnóstwo biurokra-
tyczno-urzędowych czynności związanych 
z prowadzeniem gabinetów lekarskich. 

Jestem przewodniczącą Koła od 1994 r. 
Dzisiaj liczy ono 316 członków (83 lekarzy 
medycyny i 233 dentystów). W mijającej VI 
kadencji zarząd Koła reprezentowali: lek. 
dent. Teresa Bujko – przewodnicząca, lek. 
dent. Alicja Dziewiątkowska – sekretarz, 
lek. dent. Marek Stehlik – skarbnik, lek. 
dent. Elżbieta Koźmińska – odpowiedzial-
na na organizację wyjazdów integracyj-
nych.  Odbyliśmy 16 zwyczajowych spo-
tkań (2 wyjazdowe: Polanica Zdrój – Praga 
i Wiedeń – Budapeszt) i 14 spotkań szkole-
niowych. Uczestniczyliśmy również w szko-
leniach praktycznych z  pierwszej pomocy 
medycznej. Członkowie Koła otrzymali za 
szkolenia punkty edukacyjne w  ramach 
obowiązkowego doskonalenia zawodowe-
go. Koło Lekarzy Prywatnie Praktykujących 
realizuje swoje cele, a  wysoka frekwencja 

na spotkaniach świadczy o  dużym zain-
teresowaniu pracami Koła. Do głównych 
zadań KLPP należy: informowanie lekarzy 
o  obowiązujących, często zmieniających 
się, przepisach i  ich interpretacja; organi-
zowanie szkoleń, za udział w których przy-
znaje się punkty edukacyjne; koleżeńska 
wymiana doświadczeń zawodowych; inte-
gracja środowiska lekarskiego na spotka-
niach roboczych w  DIL, uroczystych wy-
jazdach rekreacyjno-szkoleniowych, kursy 
języka angielskiego;

obrona interesów zawodowych człon-
ków Koła; pomoc i  wsparcie w  trudnych 
sytuacjach życiowych;

dbałość o godność i przestrzeganie KEL. 
Uważam, że rola KLPP w  strukturach 

samorządu jest bardzo ważna, ponieważ 
umożliwia większej liczbie lekarzy aktyw-
ny udział w  realizowaniu stojących przed 
samorządem zadań. Podczas ostatnich wy-
borów z KLPP wybranych zostało 8 delega-
tów na Okręgowy Zjazd Delegatów DIL (2 
lekarzy i 6 dentystów). Wśród nich znaleźli 
się: lek. dent. Teresa Bujko, lek. dent. Brygi-
da Bogacz, lek. dent. Alicja Dziewiątkow-
ska, lek. dent. Marianna Kozina, lek. dent. 
Maria Ocharska, lek. dent. Marek Stehlik, 
lek. Katarzyna Bojanowska (onkolog), lek. 
Anna Michalak (laryngolog).

Niepokoi nas fakt braku współpracy z or-
ganami DIL. Sytuację mogłoby poprawić 

utworzenie w  strukturach Izby Komisji ds. 
Lekarzy Prywatnie Praktykujących, za po-
średnictwem której moglibyśmy opraco-
wywać projekty uchwał na zjazd DIL. W Ra-
dzie nie mamy swojego przedstawiciela, 
tj. osoby, która przedstawiałaby bieżące 
problemy zawodowe tak licznej grupy Ko-
leżanek i Kolegów pracujących na co dzień 
w  swoich gabinetach. Oczekujemy na ini-
cjatywę wybranych delegatów. 

Pragnę gorąco i  serdecznie podzięko-
wać członkom Koła za aktywny udział 
w  spotkaniach i  stworzenie sympatycznej 
atmosfery. Całemu zarządowi za pracę, 
często kosztem wolnego czasu. Koleżance 
Brygidzie Bogacz za organizowanie wyjaz-
dów rekreacyjnych. Dziękuję dr. n. med. 
Igorowi Chęcińskiemu – prezesowi DRL 
i dr. n. med. Jackowi Smerece, którzy prze-
prowadzili cykl ciekawych szkoleń z pierw-
szej pomocy medycznej. Słowa uznania 
należą się niezawodnej p. dyrektor Marii 
Danucie Jarosz wspierającej mnie w orga-
nizacji spotkań Koła. Serdeczności kieruję 
także do wszystkich pracownic Izby, które 
wspierały mnie w  trudnym samorządo-
wym działaniu (w szczególności p. Renacie 
Czajce). Drogiej Ali Dziewiątkowskiej wy-
jątkowo pracowicie wspierającej mnie se-
kretarz naszego Koła. Przez wiele lat swoją 
wiedzą życzliwie wspomagał nas dyrektor 
Wojewódzkiej Stacji Sanitarno-Epidemio-
logicznej dr Jacek Klakočar oraz kierownik 
Działu Epidemiologii lek. Witold Paczosa – 
serdecznie dziękuję. Nieocenione usługi, 
dotyczące spraw prawnych, z pełną życzli-
wością świadczyła dla nas p. mgr Barbara 
Mieczkowska – dziękuję.

Koło Lekarzy Prywatnie 
Praktykujących

Lek. dent. Teresa Bujko
przewodnicząca Koła Lekarzy Prywatnie Praktykujących DIL
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Okręgowy Sąd 
Lekarski

Dr n. med. Jan Spodzieja
przewodniczący Okręgowego Sądu Lekarskiego
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Sprawozdanie za okres od 1 stycznia 
2010 r. do 15 października 2013 r.

Niniejszym, przedstawiam Państwu spra-
wozdanie z  działalności Okręgowego Sądu 
Lekarskiego VI kadencji, tj. za okres od 
1 stycznia 2010 r. do 15 października 2013 r. 
Zaszczyt ten przypadł mi w  udziale po raz 
ostatni, bowiem z dniem 23 listopada 2013 r. 
zakończę swoją drugą kadencję przewodni-
czącego tutejszego Okręgowego Sądu Le-
karskiego. 

Pragnę podkreślić, iż cztery ostatnie lata 
działalności Okręgowego Sądu Lekarskiego 
były okresem szczególnym i  to z  wielu po-

wodów. Przede wszystkim mam na wzglę-
dzie wejście w  życie – z  dniem 1 stycznia 
2010 r. – nowej ustawy o izbach lekarskich, 
określającej na nowo organizację, tryb, 
a także zasady procedowania organów dys-
cyplinarnych izb lekarskich, w tym Okręgo-
wych Sądów Lekarskich. Okoliczności te do-
prowadziły do konieczności niezwłocznego 
dostosowania pracy Sądu do obowiązują-
cego porządku prawnego, przeszkolenia 
członków Sądu w zakresie nowo obowiązu-
jącej procedury, tak aby podejmowane na 
ich podstawie decyzje procesowe nie były 
obarczone wadami, a  co za tym idzie były 
zgodne z literą prawa.  

Kolejnym czynnikiem warunkującym 
„szczególność” omawianego okresu był 
sukcesywny wzrost spraw wpływających 
do Sądu w  okresie od 1 stycznia 2010 r. do 
15 października 2013 r., który w  roku 2012 
osiągnął liczbę wręcz zaskakującą dla mnie 
i członków Sądu w przedmiocie wniesionych 
wniosków o  ukaranie (ich liczba 61!!!), jak 
i zażaleń na decyzje procesowe Okręgowego 
Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej 
(ich liczba 63!!!). Poszukując przyczyn zaist-
nienia powyższych okoliczności, uznałem, 
iż powodem tak dynamicznej progresji jest 
przede wszystkim wzmożona świadomość 
pacjentów w  zakresie kwestionowania pra-
widłowości podejmowanych względem nich 
procedur terapeutyczno-diagnostycznych 
i możliwość dochodzenie z tego tytułu rosz-
czeń finansowych. Faktem oczywistym jest, 
że na bezpośrednie kształtowanie świado-
mości prawnej pacjentów oraz ich rodzin 
mają wpływ w  znacznej mierze środki ma-
sowego przekazu, które w  ostatnim czasie 
dość dużą uwagę poświęcają sprawom na-
szego środowiska dotyczącym tzw. „błędów 
medycznych”, bowiem materia ta wzbudza 
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spore zainteresowanie i kontrowersje społe-
czeństwa. Przyczynkiem do inicjowania po-
stępowań dyscyplinarnych, ale także karnych 
i  cywilnych, jesteśmy również my – lekarze. 
Nierzadko bowiem wnioskuje się z relacji po-
krzywdzonych, iż powodem złożenia skargi 
były wypowiedzi innych lekarzy, do których 
pacjent zwrócił się z danym problemem me-
dycznym, którzy w  sposób niepochlebny, 
a wręcz dyskredytujący komentowali sposób 
przeprowadzenia procesu diagnostyczno-te-
rapeutycznego przez swoich poprzedników.  

Analizując dynamikę wzrostu wpływają-
cych do Sądu spraw, nie sposób pominąć, iż 
niejednokrotnie powodem inicjującym wiele 
prowadzonych postępowań w  przedmiocie 
odpowiedzialności zawodowej jest kontakt 
personelu lekarskiego, a  raczej jego brak, 
z  pacjentami i  ich rodzinami. Mam świado-
mość, że ilość nałożonych na nas obowiązków 
zawodowych i  formalności z  tym związane 
(narzucone chociażby przez NFZ) wpływają 
negatywnie na jakość udzielanych świadczeń 
medycznych, jednakże niedogodności te nie 
mogą być powodem do usprawiedliwienia 
prezentowanych przez nas postaw względem 
chorych i  ich rodzin. Również niezbyt wielka 
świadomość prawna lekarzy powoduje, iż 
wpływających spraw przybywa, stąd należało-
by się zastanowić nad organizacją szkoleń dla 
członków samorządu lekarskiego w  zakresie 
etyki lekarskiej, kontaktów interpersonalnych, 
a także zasad prowadzenia dokumentacji me-
dycznej. W  tej materii Sąd zauważa bowiem 
największe niedociągnięcia. 

Odnosząc się do danych liczbowych pra-
gnę wskazać, iż w  okresie od 1 stycznia 
2010 r. do 15 października 2013 r. Okręgowy 
Sąd Lekarski odnotował wpływ 136 wnio-
sków o  ukaranie dotyczących 162 lekarzy 
różnych specjalności, a mianowicie: 6 wnio-
sków o ukaranie dotyczyło lekarzy anestezjo-
logów, 2 wnioski o ukaranie dotyczyło leka-
rzy chirurgów naczyniowych, 25 wniosków 
o ukaranie dotyczyło lekarzy chirurgów ogól-
nych,4 wnioski o ukaranie dotyczyły lekarzy 
chorób płuc, 34 wnioski o ukaranie dotyczyły 
lekarzy chorób wewnętrznych, 1 wniosek 
o  ukaranie dotyczył lekarza dermatologa 
i wenerologa, 1 wniosek o ukaranie dotyczył 
lekarza diabetologa, 1 wniosek o  ukaranie 
dotyczył lekarza endokrynologa, 4 wnioski 
o ukaranie dotyczyły lekarzy medycyny pra-
cy, 9 wniosków o ukaranie dotyczyło lekarzy 
medycyny rodzinnej, 2 wnioski o  ukaranie 
dotyczyły lekarzy medycyny transportu, 1 
wniosek o  ukaranie dotyczył lekarza nefro-
loga, 2 wnioski o ukaranie dotyczyły lekarzy 
neonatologów, 2 wnioski o  ukaranie doty-
czyły lekarzy neurologów, 2 wnioski o ukara-
nie dotyczyły lekarzy okulistów, 9 wniosków 
o  ukaranie dotyczyło lekarzy ortopedów 
i  traumatologów, 11 wniosków o  ukaranie 
dotyczyło lekarzy pediatrów, 17 wniosków 
o  ukaranie dotyczyło lekarzy ginekologów 
i położników, 1 wniosek o ukaranie dotyczył 
lekarza protetyki stomatologicznej, 7 wnio-
sków o  ukaranie dotyczyło lekarzy psychia-
trów, 2 wnioski o ukaranie dotyczyły lekarzy 
radiologów, 1 wniosek o  ukaranie dotyczył 
lekarza stomatologii ogólnej, 1 wniosek 

o ukaranie dotyczył lekarza urologa, 1 wnio-
sek o  ukaranie dotyczył lekarza organizacji 
medycyny, 16 wniosków o  ukaranie lekarzy 
dopuściło się przewinienia zawodowego, bę-
dąc bez specjalizacji.

W  omawianym okresie Okręgowy Sąd 
Lekarski odbył 319 posiedzeń, w  tym prze-
prowadził 96 rozpraw oraz 223 posiedzenia 
(jawne oraz niejawne), na których zapadło 
298 orzeczeń (orzeczeń skazujących, unie-
winniających, postanowień Sądu o  zawie-
szeniu postępowania, a  także postanowień 
kończących postępowanie w sprawie).  

Pamiętać należy, iż obowiązujący porządek 
prawny nie reguluje kary łącznej, stąd w celu 
zobrazowania podejmowanych przez tutejszy 
Sąd orzeczeń zmuszony jestem wyszczególnić 
wszystkie kary, jakie zapadły za popełnione 
przez lekarzy przewinienie zawodowe (wska-
zać należy, iż niektóre wnioski o ukaranie nie 
dotyczą jednego przewinienia zawodowego, 
a  kilku, stąd też w  świetle obowiązujących 
regulacji Sąd jest zobligowany do orzeczenia 
odrębnej kary za każdy czyn). I tak, rozstrzyga-
jąc wniesione wnioski o  ukaranie, Okręgowy 
Sąd Lekarski w  18 przypadkach uniewinnił 
lekarzy od stawianych im zarzutów; następnie 
wymierzył 58 kar upomnienia i  39 kar naga-
ny; w przypadku 17 przewinień zawodowych 
Sąd orzekł karę pieniężną przeznaczoną na cel 
społeczny związany z ochroną zdrowia (w wy-
sokości wynoszącej od 1/3 do czterokrotne-
go miesięcznego wynagrodzenia w  sektorze 
przedsiębiorstw bez wypłat nagród z  zysku); 
w dwóch przypadkach lekarzom zawieszono 
prawo wykonywania zawodu lekarza na okres 
roku. Wobec 10 lekarzy umorzono postępo-
wanie w zakresie odpowiedzialności zawodo-
wej lekarzy. Na uwzględnienie zasługuje fakt, 
iż w niewielu przypadkach, na skutek dokona-
nej kontroli instancyjnej przez Naczelny Sąd 
Lekarski, orzeczenia tutejszego Sądu Lekar-
skiego były zmieniane bądź uchylane, a spra-
wa kierowana do ponownego rozpatrzenia 
(miało to miejsce w 5 przypadkach, przy czym 
w jednej ze spraw NSL zmienił orzeczenie OSL, 
wydając orzeczenie znacznie surowsze dla 
obwinionego lekarza). Co istotne, w  dwóch 
prowadzonych postępowaniach, na skutek 
kasacji wniesionych przez obrońców obwinio-
nych lekarzy, stanowisko zajął Sąd Najwyższy, 
który oddalił nadzwyczajny środek zaskarże-
nia, uznając wniesione kasacje za bezzasadne. 
Powyższe okoliczności dowodzą braku wadli-
wości prowadzonych przez tutejszy Sąd po-
stępowań zarówno w zakresie procedowania, 
zapewniania jak i respektowania konstytucyj-
nej gwarancji, jaką jest prawo obwinionego 
do obrony. 

Obowiązująca od 1 stycznia 2010 r. usta-
wa o  izbach lekarskich wyposażyła również 
sądownictwo lekarskie w  możliwość doko-
nywania kontroli instancyjnej wydawanych 
przez Okręgowego Rzecznika Odpowie-
dzialności Zawodowej decyzji procesowych, 
w  tym podejmowanych postanowień o  od-
mowie wszczęcia postępowania wyjaśnia-
jącego jak i  postanowień o  umorzeniu po-
stępowania wyjaśniającego. W  omawianym 
okresie Okręgowy Sąd Lekarski odnotował 
wpływ 222 zażaleń na decyzję OROZ, z któ-

rych to, do tej pory rozpoznano 188. W 162 
przypadkach postanowienia OROZ zostały 
utrzymane w  mocy, natomiast w  26 przy-
padkach zaskarżone postanowienia uchy-
lano, a sprawę przekazywano do ponowne-
go rozpatrzenia, rekomendując wykonanie 
prowadzącemu postępowanie określonych 
czynności procesowych, którymi to OROZ 
jest związany, a  których przeprowadzenie 
pozwoli na podjęcie właściwej decyzji. 

Nadto, Okręgowy Sąd Lekarski w  kilku 
przypadkach (19) realizował zadania wynika-
jące z ww. zapisów aktu prawnego, a odno-
szące się do pomocy prawnej. Mianowicie na 
wniosek Okręgowego Rzecznika Odpowie-
dzialności Zawodowej innej izby lekarskiej, 
prowadzącego postępowanie w swoich spra-
wach, przesłuchiwał świadków zamieszka-
łych na terenie Dolnośląskiej Izby Lekarskiej. 
Przesłuchania te zgodnie z  obowiązującym 
porządkiem prawnym musiały odbywać się 
na posiedzeniach niejawnych Sądu, w  skła-
dzie trzech sędziów. 

Kończąc niniejsze opracowanie, chciałbym 
podziękować Państwu – członkom nasze-
go samorządu – za zaufanie i  umożliwienie 
kierowania pracą Okręgowego Sądu Lekar-
skiego. Mam ogromną nadzieję, że spełni-
łem Państwa oczekiwania. Przez cały okres 
sprawowania urzędu czyniłem wszelkie sta-
rania, aby z  powierzonych obowiązków wy-
wiązywać się należycie. Mam nadzieje, że to 
mi się udało. Praca na rzecz Sądu wymagała 
ode mnie dużego zaangażowania poprzez 
indywidualne doszkalanie się, czytanie i  in-
terpretowanie przepisów prawa, nierzadko 
powodując konieczność poświęcenia swoje-
go wolnego czasu. Jednakże wykonywałem 
ją z ogromną przyjemnością, bowiem zawsze 
towarzyszyło mi przekonanie, że stanowi ona 
mój wkład w tworzenie dobrego wizerunku 
naszego samorządu. W  mojej ocenie, choć 
zapewne wielu się ze mną nie zgodzi, tzw. 
korporacyjne organy wymiaru sprawiedli-
wości pełnią „newralgiczną” rolę w  Izbie. To 
przez te organy społeczeństwo, a także me-
dia dokonują oceny pracy całego samorzą-
du, bowiem organy te wpływają w  sposób 
bezpośredni na kształtowanie świadomości 
prawnej, a  także na prawidłowość wykony-
wania zawodu lekarza, eliminując ze swoje-
go grona tych, którzy przyjętymi postawami 
wykroczyli przeciwko Kodeksowi etyki lekar-
skiej, a  także innym przepisom związanym 
z wykonywaniem zawodu lekarza, doprowa-
dzając do powstania dotkliwych, długotrwa-
łych i  nierzadko nieodwracalnych skutków 
w kontekście zdrowia i życia pacjentów.  

Należyte wykonywanie przeze mnie obo-
wiązków przewodniczącego OSL nie byłoby 
możliwe bez członków Sądu, z którymi mia-
łem przyjemność pracować przez ostatnie 
dwie kadencje. Pragnę Państwu serdecznie 
podziękować za inicjatywę w  działaniu na 
rzecz samorządu. Szczególne podziękowa-
nia pragnę złożyć mgr Aleksandrze Stebel, 
prawnikowi kancelarii Okręgowego Sądu Le-
karskiego, kierując pod jej adresem najwięk-
sze słowa uznania i ukłony. To dzięki trudowi 
jej pracy, doskonałej organizacji kancelarii, 
a  także znakomitemu przygotowaniu mery-
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21 listopada 2009 r. na VI Zjeździe Spra-
wozdawczo-Wyborczym Dolnośląskiej Izby 
Lekarskiej we Wrocławiu wybrano w  drodze 
głosowania, na następną czteroletnią kaden-
cję, Okręgowego Rzecznika Odpowiedzial-
ności Zawodowej, którym został lek. Adam 
Młynarczewski. Nie wchodząc w  szczegóły 
wydarzeń i  problemów, z  jakimi borykało 
się wówczas biuro OROZ (kwestie te były te-
matem sprawozdań moich poprzedników1), 
w  kwietniu 2011 r. dr Adam Młynarczewski 
zrezygnował z funkcji OROZ. W związku z po-
wyższym, zgodnie z  procedurą, propozycję 
pełnienia obowiązków OROZ otrzymał ów-
czesny I zastępca – dr n. med. Henryk Lisiak, 
który jednocześnie zastrzegł, iż podejmuje 
się pełnienia tej funkcji do czasu XXX Zjazdu 
Delegatów DIL, tj. do 24 marca 2012 r. 

Podczas tego zjazdu zostałem zgłoszony 
jako kandydat w  wyborach na  Okręgowego 
Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej 
DIL. Ponieważ od V kadencji pełniłem funkcję 
zastępcy OROZ, mój udział w  wyborach był 
w pełni przemyślany. Świadomy byłem tego, 
z jaką materią będę musiał się zmierzyć. Pra-
gnę przy tej okazji podziękować wszystkim, 
którzy na mnie głosowali i tym samym obda-
rzyli kredytem zaufania.

W  okresie dziewiętnastu miesięcy piasto-
wania urzędu Okręgowego Rzecznika, przy 
nieocenionym zaangażowaniu w pracę (nie-
stety tylko nielicznych) moich zastępców 
i podległego mi zespołu pracowników, udało 
się zakończyć tę kadencję, nie dopuszczając 
do większych zaległości w  rozpatrywaniu 
skarg. Nie mniej jednak wynik, jaki zamieści-
łem w niniejszym sprawozdaniu nie jest zada-
walający. Powodem takiego stanu rzeczy jest 
sukcesywny wzrost wnoszonych skarg przy 
jednoczesnym coraz to szczuplejszym zespo-
le zastępców. W  celu przybliżenia problemu 

pragnę zaznaczyć, że zgodnie z  uchwałą nr 
4/2009 XXVII Zjazdu Delegatów Dolnośląskiej 
Izby Lekarskiej z 21 listopada 2009 r. w spra-
wie liczebności składu organów DIL, liczba za-
stępców OROZ ustalono na 45 osób. Jednak 
– jak wynika z moich obserwacji – z powodu 
coraz mniejszego zainteresowania środowi-
ska lekarskiego działalnością na rzecz korpo-
racji, chęć pełnienia funkcji zastępcy OROZ 
wyraziło tylko 31 lekarzy i lekarzy dentystów. 
Ponadto w trakcie VI kadencji zawiesiło swoją 
działalność sześciu rzeczników, co znacznie 
osłabiło i tak już bardzo szczupły skład, a ko-
lejnych pięciu postanowiło nie brać udziału 
w następnych wyborach.

Konkludując pragnę podkreślić, iż my le-
karze tworząc samorząd zawodowy, mamy 
zagwarantowaną w  ustawie niezależność 
w  wykonywaniu swoich zadań. Nadane sa-
morządowi kompetencje, w tym do sprawo-
wania odpowiedzialności zawodowej, jest 
jednym z  ważniejszych uprawnień, jak rów-
nież obowiązkiem samorządu zawodowego 
lekarzy. Powyższe – mam nadzieję – przeko-
na środowisko lekarskie do słuszności i  ce-
lowości angażowania się w  pracę na rzecz 
naszej korporacji. Pomimo iż nie mamy wpły-
wu na ilość wnoszonych skarg, to dzięki od-
powiedniej liczbie zastępców Rzecznika i ich 
sumiennej pracy, mamy wpływ na poprawę 
nierzadko negatywnego wizerunku środowi-
ska lekarskiego w  oczach opinii publicznej, 
podsycanego często nierzetelnymi, a  tym 
samym bardzo krzywdzącymi doniesieniami 
medialnymi.

Czyniąc zadość formie sprawozdania, 
a  jednocześnie podsumowując upływającą 
VI kadencję słusznym jest przedstawienie 
danych statystycznych, obrazujących działal-
ność Okręgowego Rzecznika Odpowiedzial-
ności Zawodowej.

Tabela obrazuje ruch spraw w  okresie od 
1 stycznia 2010 r. do 30 września 2013 r.

Podsumowując upływającą kadencję pra-
gnę gorąco podziękować w  szczególności 
Pani dr Janinie Toruń-Białkowskiej za wyjątko-
we zaangażowanie na rzecz naszej korpora-
cji. Pani dr Janina Toruń-Białkowska od same-
go początku tj. od reaktywacji izb lekarskich 
pełniła funkcję zastępcy OROZ, brała udział 
w tworzeniu zasad i organizacji pracy organu, 
niejednokrotnie samodzielnie wykonywała 
czynności kancelaryjne. Duże doświadcze-
nie zawodowe stanowiło solidny fundament 
dla podejmowania merytorycznych rozstrzy-
gnięć, które były trafne i  niepodważalne 
przez organ sprawujący kontrolę instancyjną. 
Jej postawa etyczna i poczucie sprawiedliwo-
ści jest najlepszym wzorem dbałości o  god-
ność zawodu.  

Pragnę również podziękować wszystkim 
moim zastępcom za wspólną, ciężką, a  przy 
tym bardzo niewdzięczną pracę. Żywię nadzie-
ję, że mimo ogromu obowiązków zawodowych 
znajdziecie Państwo czas na kontynuowanie tej 
misji, spełniając tym samym ustawowy obowią-
zek sprawowania pieczy nad należytym wyko-
nywaniem zawodu lekarza.

Słowa wielkiego uznania kieruję również 
dla pracowników biura OROZ tj.  pani Ewy 
Bielońskiej, Aleksandry Kolendy i  Marzeny 
Majcherkiewicz, bez których ciężkiej, mozol-
nej, a  nierzadko po godzinach urzędowania 
kancelarii pracy, nie byłoby możliwe funk-
cjonowanie biura. W tym miejscu chciałbym 
po raz kolejny zaapelować do  prezesa DRL 
o  zatrudnienie dodatkowych pracowników 
do czynności administracyjnych, bowiem bez 
tego wsparcia biuro OROZ może stracić płyn-
ność załatwiania kolejnych, napływających 
w coraz większej ilości skarg.

torycznemu praca Sądu przebiegała zawsze 
niezwykle sprawnie. Posiadane cechy charak-
teru, tj. duże poczucie sprawiedliwości, wraż-
liwość oraz nienaganna postawa wobec nas 

lekarzy i  interesantów była zawsze ceniona 
przeze mnie, a także przez zespół sędziów OSL. 
Poza tym jej upartość i konsekwencja, a także 
towarzysząca na każdym kroku skrupulatność 

sprawiały, iż mimo tak znacznego obciążenia 
obowiązkami zawsze była i jest należycie przy-
gotowana do rozpraw i  posiedzeń Sądu, co 
nam sędziom bardzo ułatwiało pracę.

ruch spraw w okresie od 1 stycznia 2010 r. do 30 września 2013 r.

Sposób rozstrzygnięcia

Rok Liczba 
skarg

Ogółem 
zakończono

odmowa 
wszczęcia umorzenie wniosek 

o ukaranie lekarze zażalenia uchylone 
zażalenia

zakończono 
w inny sposób

pozostało 
na następ-
ny okres

2010 281 224 124 64 8 10 47 3 26 530

2011 266 613 251 171 24 26 34 5 167 186

2012 328 322 120 123 39 54 64 7 40 205

2013 266 234 80 63 22 29 57 7 69 236

Razem 1141 1393 575 421 92 119 202 22 302

Sprawozdania komisji i organów DIL VI kadencji
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Fot. Marek Grotowski

90. urodziny ks. kardynała Henryka Gulbinowicza
17 października 2013 r. JE ks. kardy-

nał Henryk Gulbinowicz skończył 
90 lat. Z  tej okazji – w przeddzień Jego 
święta – władze Wrocławia wraz z Archi-
diecezją Wrocławską wyprawiły Dostoj-
nemu Jubilatowi huczne urodziny. Wzię-
ło w nich udział ponad 6 tys. osób.

Obchody jubileuszowe zapoczątko-
wała msza św. w Katedrze Wrocławskiej, 
sprawowana pod przewodnictwem 
Jubilata. Centralne uroczystości odbyły 
się natomiast w Hali Stulecia. Wśród go-
ści znaleźli się m.in: senior abp Henryk 
Muszyński, wojewoda dolnośląski Alek-
sander Marek Skorupa, senatorowie, po-
słowie, przedstawiciele miasta i  uczelni 
wyższych. Byli też reprezentanci Dol-
nośląskiej Izby Lekarskiej, tj. dr n. med. 
Paweł Wróblewski, dr Halina Nawrocka 
– członek Rady DIL i mgr Maria Jarosz – 
dyrektor Biura DIL. Z powodu zawodo-
wych zobowiązań prezes DRL dr n. med. 
Igor Chęciński nie mógł wziąć udziału 
w tym wydarzeniu. Do Jubilata wysłał 
jednak list gratulacyjny. Do Wrocławia 
przyjechał także Arturo Mari – osobisty 
fotograf papieża Jana Pawła II. Obecny 
metropolita wrocławski abp Józef Kupny 
powiedział m.in., że kardynał zdał trudny 
egzamin z „bycia ojcem ludzkich dusz”. 
Rafał Dutkiewicz opowiadał anegdoty 
z  kard. Gulbinowiczem w  roli głównej. 
„Kochamy cię. Dziękuję za odwagę, za 
okres, kiedy byłeś nazywany szeryfem 
episkopatu i opiekowałeś się internowa-
nymi i  pieniędzmi „Solidarności”. Dzię-
kuję za głęboki i otwarty katolicyzm, jak 
też i  za to, że wsparłeś w wolnej Polsce 
po 1989 r. nasze aspiracje. Jesteś wiel-
ki jak Wrocław i  w  tym mieście są twe 
dzieła” – mówił. Prezydent Wrocławia  
podarował Dostojnemu Jubilatowi Bi-
blię z  drzeworytami oraz list od mini-
stra kultury i  dziedzictwa narodowego, 
poprzedniego prezydenta Wrocławia 
Bogdana Zdrojewskiego Zwieńczeniem 
kilkugodzinnej ceremonii był koncert 
Opery Wrocławskiej pod batutą dyrektor 
Ewy Michnik, zagrany na cześć Jubilata. 
Pochodzący z Wileńszczyzny arcybiskup 
senior Archidiecezji Wrocławskiej wziął 
także udział w  specjalnym pokazie fon-
tanny na Pergoli.

W  ramach obchodów jubileuszu 
90-lecia urodzin ks. kardynał odbył kil-
kanaście dni wcześniej sentymentalną 
podróż w  rodzinne strony. 21 września 
br. odprawił mszę dziękczynną w kaplicy 
ostrobramskiej w Wilnie.

MŁ

Ks. kardynał Henryk Gulbinowicz to wieloletni Przyjaciel naszej korporacji. Dolnoślą-
skie środowisko lekarskie pozostaje ogromnie wdzięczne za poświęcenie sztandaru Dol-
nośląskiej Izby Lekarskiej, którego Jego Eminencja dokonał 10 marca 2010 r. w kościele 
św. Franciszka z Asyżu. Jubilatowi życzymy wszelkich pomyślności.

Wydarzyło się

Ks. kardynał Henryk Gulbinowicz tak dziękował za przesłane życzenia...
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Wydarzyło się

Goście podziwiają krasnala Eskulapka. Na I planie od lewej: Adam Grehl – wiceprezydent m. Wrocławia, dr n. med. Igor Chęciński – 
prezes DRL, Aleksander Marek Skorupa – wojewoda dolnośląski, dr n. med. Konstanty Radziwiłł – wiceprezes NRL, lek. dent. Barbara 
Polek – wiceprezes DRL ds. Delegatury Jeleniogórskiej, dr n. med. Grzegorz Mazur – prezes OIL w Łodzi oraz posłanka Anna Zalewska.

WIELKIE OTWARCIE
nowej siedziby Dolnośląskiej Izby Lekarskiej

8 lat starań, 2 lata budowy, 2200 mkw. powierzchni i koszt prawie 15,5 mln złotych – to tylko kilka liczb opisujących 
nową siedzibę Dolnośląskiej Izby Lekarskiej, którą władze samorządu otworzyły uroczyście 19 października 2013 r. Prze-
budowany i zmodernizowany Dom Lekarza przy ul. Kazimierza Wielkiego 45 powstał nie tylko po to, by zachwycać este-
tyką wnętrz. „Wyremontowany obiekt ma być miejscem, w którym skoncentruje się działalność naukowa, szkoleniowa, 
korporacyjna i pozazawodowa” – przekonywał dr n. med. Paweł Wróblewski, przewodniczący zespołu odpowiedzialnego 
za budowę. Przybywających na uroczystość gości witał od progu krasnal Eskulapek wykonany przez wrocławską rzeź-
biarkę Beatę Zwolańczyk-Hołod. „Narodził się” on nocą, w dzień św. Łukasza – patrona lekarzy. 19 października ruszyła 
także restauracja „Recepta” mieszcząca się na poziomie -1. Lokal poprowadzi firma Nelson catering&events należąca do 
Józefa Nawrota.

Otwarcie nowej siedziby Izby poprzedziła msza św. w Katedrze 
Wrocławskiej, którą celebrował ks. dr Stanisław Jóźwiak – kanclerz 
Kurii Biskupiej Archidiecezji Wrocławskiej. Oficjalne uroczystości 
rozpoczęły się o godz. 13.00 w sali konferencyjnej przy ul. Kazi-
mierza Wielkiego 45. Wzięło w nich udział ponad 160 osób. Nie 
zabrakło dostojników kościelnych; przedstawicieli władz: mia-
sta, województwa, wrocławskiej uczelni medycznej; dyrektorów 
szpitali; prezesów innych okręgowych izb lekarskich. – Dzisiejszy 
dzień dowodzi, że marzenia czasami się spełniają. To moment 
wieńczący nasze kilkuletnie zmagania. Nowa siedziba powstała 
dzięki pasji, pracy i wsparciu wielu ludzi. Bez zbiorowego wysiłku 
nic nie udałoby się zrobić” – mówił podczas inauguracji spotkania 
dr n. med. Igor Chęciński – prezes DRL. Szef dolnośląskiej korpo-
racji lekarskiej przygotował dla gości niespodziankę – prezentację 
multimedialną w oprawie muzycznej obrazującą historię budowy. 

O  trudnych początkach Stowarzyszenia Lekarzy Dolnośląskich 
i  Wychowanków Medycyny Wrocławskiej, które jest współgo-
spodarzem obiektu, opowiadał dr Jerzy Bogdan Kos – prezes 
SLDiWMW. – W 2007 r. aktem darowizny przekazaliśmy Izbie Dom 
Lekarza (dawny Pałac Selderów), podniesiony z ruin w okresie od-
wilży przez lekarzy ze szpitala im. Rydygiera. Jego historia sięga 
1957 r. Jesteśmy zatem w miejscu, w którym przeszłość łączy się 
z na wskroś nowoczesną teraźniejszością – reasumował.

Za przywrócenie dawnej świetności jednemu z zabytków w sto-
licy Dolnego Śląska dziękowali władzom Izby Adam Grehl – wice-
prezydent miasta Wrocławia oraz Jacek Ossowski – przewodniczą-
cy Rady Miejskiej. Pasterskiego błogosławieństwa, w imieniu abp. 
Józefa Kupnego – metropolity wrocławskiego, udzielił zebranym 
bp sufragan Diecezji Wrocławskiej ks. prof. Andrzej Siemieniew-
ski, któremu podczas uroczystości towarzyszył ks. Kazimierz Sroka  

Fot. Marek Grotowski
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– dicezjalny kapelan służby zdrowia. Gromkie brawa rozległy na sali, gdy prof. 
Jan Schulze – prezydent Saksońskiej Izby Lekarskiej rozpoczął swoje przemó-
wienie od zdania po polsku. – To historyczny kamień milowy. Gdyby porów-
nać okna z oczami, można by powiedzieć, że okna tego domu już bardzo wiele 
widziały i o wielu rzeczach mogłyby opowiadać, np. o stosunkach polsko-nie-
mieckich, wojnie, przesiedleniach, ale także o  budowaniu i  pojednaniu. Tym 
remontem Izba stworzyła świetne ramy do reprezentacji interesów lekarzy – 
kontynuował już w języku niemieckim. Prof. Schulze opisał własne doświadcze-
nia związane z budową Saksońskiej Izby Lekarskiej. Przekonywał przy tym, że 
wszelka krytyka inwestycyjnych poczynań ustanie, gdy inni zaczną zazdrościć 
dolnośląskiemu samorządowi godnej siedziby. Z  tym stwierdzeniem zgodził 
się pochodzący z Wrocławia dr n. med. Konstanty Radziwiłł – wiceprezes NRL, 
zdaniem którego „piękno i  dobro zawodu lekarza potrzebuje odpowiedniej 
scenerii”. – Dom jest miarą godności człowieka. Dom Lekarza jest miarą godno-
ści naszego zawodu” – wyjaśniał dr n. med. Grzegorz Mazur – prezes Okręgo-
wej Izby Lekarskiej w Łodzi. „Wielkim dziełem” nazwał nową siedzibę dr n. med. 
Jacek Kozakiewicz. Prezes Śląskiej Izby Lekarskiej udowodnił wielokrotnie, jak 
wielką przyjaźnią darzy kolegów z  Wrocławia. Najbardziej wyrazistym tego 
przykładem była pożyczka, jakiej ŚIL udzielił w potrzebie dolnośląskiej korpo-
racji medycznej. Dr Kozakiewicz podarował prezesowi DRL akwarelę autorstwa 
Grzegorza Chudego, przedstawiającą fragment katowickiej dzielnicy Nikiszo-
wiec – porównywanej często z dzielnicami Manchesteru. To nie jedyny prezent, 
jaki 19 października znalazł się w  posiadaniu Dolnośląskiej Izby Lekarskiej. 
Grafikę obrazującą zegar z jedną wskazówką na katedrze dla flisaków wręczył 
dr. Chęcińskiemu prezes Kujawsko-Pomorskiej Izby Lekarskiej w Toruniu dr Łu-
kasz Wojnowski. Kawę katalońską i tablicę przypominającą okładkową stronę 
dziennika „The Times” przekazała projektantka nowego Domu Lekarza Beata 
Mazur. W dowód przyjaźni i współpracy dolnośląski samorząd lekarski uhono-
rowany został najwyższym odznaczeniem Krakowskiej Izby Lekarskiej – Statu-
etką prof. Macieja Leona Jakubowskiego (I prezes OIL w Krakowie). Przyznane 
dopiero po raz trzeci odznaczenie wręczył szefowi DRL prof. Andrzej Matyja. 
Działalność dr. n. med. Igora Chęcińskiego została doceniona przez Okręgową 
Izbę Lekarską w Warszawie. 19 października z rąk dr. Krzysztofa Makucha pre-
zes DRL odebrał Medal im. dr. Jerzego Moskwy przyznany przez prezesa ORL 
w  Warszawie. Poza wyżej wymienionymi przemówienia powitalne wygłosili 
również: wojewoda dolnośląski Aleksander Marek Skorupa, posłanka Anna Za-
lewska, mgr Piotr Bohater – prezes Dolnośląskiej Izby Aptekarskiej, Janusz Szu-
lik – prezes TU Inter Polska S.A., prof. Bogdan Łazarkiewicz oraz laureat Piramidy 
Asklepiona prof. Gerwazy Świderski.

Tuż po godz. 15.00 bp sufragan ks. prof. Andrzej Siemieniewski dokonał 
poświęcenia nowej siedziby Izby. Ceremonii, odbywającej się na parterze bu-
dynku, towarzyszyło odsłonięcie okolicznościowych tablic oraz wmurowanej 
w ścianę „Kapsuły czasu”. Tego dnia wręczono również odznaczenia państwowe 
i odznaki honorowe (listę uhonorowanych osób publikujemy obok). Podczas 
uroczystego otwarcia dzieje Pałacu Selderów przedstawił dr historii Maciej Ła-
giewski – dyrektor Muzeum Miejskiego we Wrocławiu. O trudach związanych 
z  prowadzeniem inwestycji, „budowlanych zakrętach” i  sukcesach opowiadał 
dr n. med. Paweł Wróblewski. Wiceprezes DRL dziękował wszystkim, którzy przy-
czynili się do powstania nowego Domu Lekarza. W dowód wdzięczności ofia-
rował kilku osobom limitowaną serię znaczków pocztowych z wizerunkiem sie-
dziby, wydanych własnym sumptem za pośrednictwem Poczty Polskiej. Wśród 
obdarowanych znaleźli się: Adam Grehl, inż. Tadeusz Nawracaj, dr n. med. Igor 
Chęciński, dr n. med. Andrzej Wojnar – wiceprezes DRL, dr Małgorzata Niemiec 
– skarbnik DRL, dr Piotr Laska – przewodniczący Komisji Rewizyjnej, dr n. med. 
Piotr Knast – przewodniczący Komisji Finansowej, lek. dent. Małgorzata Nakra-
szewicz, projektantka mgr inż. arch. Beata Mazur, inż. Jacek Góralczyk – kierow-
nik budowy, dyrektor Invest-Banku Tadeusz Figiel, dr n. med. Artur Kwaśniewski 
oraz mgr Maria Jarosz – dyrektor Biura DIL. Komisja Rewizyjna z inicjatywy jej 
przewodniczącego dr. Piotra Laski ufundowała osobom najbardziej zaangażo-
wanym w budowę kaski budowlane sygnowane imieniem i nazwiskiem obda-
rowanego, godłem DIL, z okolicznościową dedykacją: „Zasłużony dla remontu 
Klubu Lekarza – siedziby Dolnośląskiej Izby Lekarskiej". Zwieńczeniem uroczy-
stości był występ artystyczny Wiktora Kuzniecowa oraz Anny Jadach. W ten oto 
sposób rozpoczął się nowy rozdział w historii Dolnośląskiej Izby Lekarskiej...

Magdalena Łachut

ODZNACZENIA
WRĘCZANE NA UROCZYSTYM 

OTWARCIU IZBY 
ZŁOTY MEDAL ZA DŁUGOLETNIĄ SŁUŻBĘ
wręczany przez wojewodę dolnośląskiego 
Aleksandra Marka Skorupę

lek. Iwona Dattner-Happon
lek. dent. Elżbieta Krysińska 
lek. dent. Piotr Laska
lek. dent. Alicja Marczyk-Felba
prof. Jan Wnukiewicz 

SREBRNY MEDAL ZA DŁUGOLETNIĄ SŁUŻBĘ
wręczany przez wojewodę dolnośląskiego 
Aleksandra Marka Skorupę

lek. dent. Krystyna Berdzik
ZA ZASŁUGI DLA OCHRONY ZDROWIA
wręczane przez wojewodę dolnośląskiego 
Aleksandra Marka Skorupę

lek. dent. Violetta Duży
lek. dent. Bożena Kalmuk
dr n. med. Stefan Malcewicz
lek. Halina Nawrocka
lek. Małgorzata Niemiec
dr n. med. Wiesław Prastowski
lek. Michał Sobków
dr n. med. Andrzej Stawarski
dr n. med. Jerzy Szybejko
lek. dent. Iwona Świętkowska
lek. Hanna Wiśniewska
dr n. med. Paweł Wróblewski

ZŁOTA ODZNAKA HONOROWA „ZASŁUŻONY 
DLA WOJEWÓDZTWA DOLNOŚLĄSKIEGO”
wręczana przez dr. n. med. Pawła Wróblewskiego

Anna Knotz 
lek. Romuald Komandowski
dr n. med. Anna Orońska
Wanda Paradowska-Jeszke
dr n. med. Ryszard Rzeszutko
dr. n. med. Zdzisław Szklarz

SREBRNA ODZNAKA HONOROWA „ZASŁUŻO-
NY DLA WOJEWÓDZTWA DOLNOŚLĄSKIEGO”
wręczana przez dr. n. med. Pawła Wróblewskiego

Danuta Bujwid
lek. Maria Ochman
dr n. med. Konrad Leśniakowski
lek. Hanna Wiśniewska

Muzyką Chopina umilała czas gościom dr Halina Nawrocka  
– członek rady DRL i przewodnicząca Komisji Sportu.



Uroczystość otwarcia  
nowej siedziby 

Dolnośląskiej Izby Lekarskiej 
19 października 2013 r.
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GESTY
PRZYJAŹNI
Nowa siedziba Dolnośląskiej 
Izby Lekarskiej nie powstałaby, 
gdyby nie ludzie... Wszystkim 
tym, którzy wspierali nas 
podczas  budowy serdecznie 
dziękujemy.

Dolnośląska Rada Lekarska
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Warszawa, 18 października 2013 r.

Szanowne Koleżanki i Koledzy Lekarze i Lekarze Dentyści

Z okazji otwarcia nowej siedziby Dolnośląskiej Izby Lekarskiej przy ulicy Kazimierza Wielkiego 45 we Wrocławiu, składamy 
zarówno Okręgowej Radzie Lekarskiej, jak i wszystkim pracownikom Izby serdeczne gratulacje oraz życzymy, aby nowe miejsce 
pracy sprzyjało realizacji zamierzonych celów, a wysiłek wkładany w wykonywanie codziennych obowiązków przynosił satysfakcję 
i doskonałe efekty.

Francuski filozof Michel de Montaigne twierdził, że „Nie tam jest twój dom, gdzie jest twoje mieszkanie, ale tam gdzie jesteś 
zawsze rozumiany". Parafrazując te słowa mamy nadzieję, że nowa siedziba nie będzie dla Państwa jedynie nowym budynkiem, ale 
miejscem, w którym będziecie Państwo dla siebie pełni serdeczności i zrozumienia, a odwiedzający Was lekarze i lekarze dentyści 
zawsze znajdą tu pomoc i będą doceniali Waszą pracę i zaangażowanie.

Z wyrazami szacunku
Maciej Hamankiewicz

Prezes Naczelnej Rady Lekarskiej

Anna Lella

Wiceprezes Naczelnej Rady Lekarskiej

NACZELNA RADA LEKARSKA

Katowice,19.10.2013 r. 

Szanowny Panie Prezesie

W imieniu lekarzy i lekarzy dentystów zrzeszonych w Śląskiej Izbie Lekarskiej oraz 
własnym, składam serdeczne gratulacje z okazji otwarcia nowej siedziby Dolnoślą-
skiej Izby Lekarskiej, w pięknie wyremontowanym dawnym Pałacu Selderów. Realiza-
cja trudnego projektu, jakiego podjęliście się Państwo w 2007 roku, była ogromnym 
wyzwaniem zarówno organizacyjnym jak i finansowym.

Z wielkim uznaniem obserwowałem olbrzymie zaangażowanie i determinację 
Pana Prezesa, P.T. Członków Okręgowej Rady Lekarskiej oraz Współpracowników, po-
zwalające przełamywać bariery, dzięki czemu niemożliwe stawało się możliwe. Dzień 
19  października 2013 roku rozpoczyna kolejny etap bogatej historii dolnośląskiego 
samorządu lekarskiego. Jestem przekonany, że nowa, piękna siedziba będzie nie tylko 
dogodnym miejscem dla prowadzenia różnych form działalności samorządowej, ale 
stanie się także miejscem chętnie odwiedzanym i lubianym przez lekarzy, ich rodziny 
i przyjaciół.

Było dla nas wielka przyjemnością udzielenie symbolicznego wsparcia budowy 
nowej siedziby poprzez zakup cegiełek. Cenimy wieloletni dorobek Dolnośląskiej Izby 
Lekarskiej, a także przyjazne relacje, jakie nas łączą, szczególnie w ostatnich latach.

W tym uroczystym dniu pragnę serdecznie podziękować za dotychczasową współ-
pracę, zapewniając o jej życzliwej kontynuacji.

Życzę też, aby nie brakowało Państwu zdrowia, optymizmu i nadziei, tak potrzeb-
nych w życiu osobistym i w każdej sferze naszej działalności.

PREZES 
OKRĘGOWEJ RADY LEKARSKIEJ W KATOWICACH

dr n. med. Jacek Kozakiewicz
1.	 W uroczystości otwarcia Izby wzięli 

udział przyjaciele z Niemiec: prof. Jan 
Schulze – prezydent Saksońskiej Izby 
Lekarskiej (I od lewej), dr Erik Bodendieck 
– wiceprezydent SIL, Michael Schulte 
Westenberg – dyrektor naczelny SIL.

2.	 19 października 2013 r.  zainaugurowała 
swoją działalność restauracja „Recepta”, 
która mieści się na poziomie -1.

3. 	 Przemawia dr Konstanty Radziwiłł  
– wiceprezes NRL.

4.	 Nową siedzibę Izby zaprojektowała  
mgr inż. arch. Beata Mazur.

5.	 Sala konferencyjna z ledwością pomieściła 
tak liczne grono gości.

6.	 Uroczyste odsłonięcie pamiątkowej tablicy 
„Zbiorowym wysiłkiem...”.

7.	 Okręgowa Izba Lekarska w Krakowie 
uhonorowała DRL Statuetką im. Macieja 
Leona Jakubowskiego. Na ręce prezesa 
DRL przekazali ją (od lewej):  prof. Andrzej 
Matyja – prezes ORL w Krakowie,  
dr n. med. Jacek Tętnowski – sekretarz,  
dr n. med. Jerzy Friediger – wiceprezes.

8.	 „Wasze święto jest jednocześnie 
świętem Wrocławia i jego mieszkańców”  
– mówił Adam Grehl – wiceprezydent 
m. Wrocławia.

9.	 Występ artystyczny Wiktora Kuzniecowa 
i Anny Jadach wzbudził zachwyt wśród 
gości.

10.	Bp sufragan ks. prof. Andrzej 
Siemieniewski odczytuje list abp. Józefa 
Kupnego – metropolity wrocławskiego.

11.	Wśród gości byli (od lewej): prof. Wojciech 
Witkiewicz, prof. Jerzy Kołodziej,  
prof. Krzysztof Wronecki i prof. Bogdan 
Łazarkiewicz.

Opis zdjęć  
ze stron 26-27
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W konferencji upamiętniającej wybuch epidemii ospy we Wrocławiu wzięło udział ok. 150 osób, w tym prawie stu lekarzy (sala 
konferencyjna w nowej siedzibie DIL przy ul. Kazimierza Wielkiego 45).

15 lipca 1963 r. ogłoszono stan pogotowia przeciwepide-
micznego dla Wrocławia i  Dolnego Śląska. Równocześnie 

podjęto działania mające na celu ograniczenie skutków epidemii 
i jej likwidację. Ujawnienie epidemii nastąpiło z opóźnieniem – od 
pierwszego zachorowania minęło 47 dni. Stan pogotowia przeciw-
epidemicznego odwołano 19 września 1963 r., a więc w 66 dniu od 
jego ogłoszenia. Pierwszy chory zachorował 29 maja, a ostatni 10 
sierpnia. Oznaczało to, że wrocławska epidemia ospy trwała kró-
cej, aniżeli wiele epidemii, które nawiedziły w latach powojennych 
Europę, a także mniejsze przyniosła ofiary.

A  stało się tak dzięki ofiarnemu wysiłkowi kilkutysięcznej gro-
mady ludzi w bieli, którzy przed pięćdziesięciu laty podjęli – kieru-
jąc się złożoną przysięgą – pracę na powierzonych stanowiskach, 
ryzykując własnym życiem i  zdrowiem. Byli wśród nich lekarze 
i pielęgniarki, sanitariusze i salowe, kierowcy karetek i kontrolerzy 
sanitarni oraz reprezentanci innych zawodów.

Prawie stu spośród nich zgromadziło się 8 października 2013 r. 
w odrestaurowanym Domu Lekarza przy ul. Kazimierza Wielkie-
go 45, aby przypomnieć sobie i  innym wydarzenia sprzed pół 

wieku, a także przywołać w żałobnym apelu nazwiska tych, któ-
rzy tej chwili nie doczekali. Niektórzy otrzymali Medale „Zasłużo-
ny dla Dolnego Śląska”. Zgromadzenie poprzedziło odsłonięcie 
tablicy pamiątkowej umieszczonej na ścianie budynku przy ul. 
Składowej 1/3, który był w 1963 r. siedzibą większości zespołów 
powołanych do walki z epidemią.

Inicjatorami zespołu jubileuszowych imprez oraz konferencji 
byli: dr n. med. Jacek Klakočar – dolnośląski państwowy woje-
wódzki inspektor sanitarny, dr Igor Chęciński – prezes Dolno-
śląskiej Rady Lekarskiej oraz dr Jerzy Bogdan Kos – prezes Sto-
warzyszenia Lekarzy Dolnośląskich i  Wychowanków Medycyny 
Wrocławskiej. A zespół organizacyjny, wspólnie z nimi, tworzyli ich 
współpracownicy. 

Informacjami i  wspomnieniami o  epidemii ospy, z  przywoła-
niem wielu mało znanych faktów, podzielili się zarówno znani 
lekarze odgrywający pierwszoplanowe role w działaniach prze-
ciwepidemicznych w 1963 roku, jak również historycy medycyny, 
popularyzatorzy i  autorzy książek o  ospie oraz historycy-archi-
wiści.

EPIDEMIA OSPY PRAWDZIWEJ 1963 PO 50. LATACH

Fot. MŁ

Wśród uhonorowanych Medalem „Zasłużony dla Dolnego Śląska” znalazła się m.in. dr n. med. Kamila Barczyk-Łuczyk oraz dr Jerzy 
Bogdan Kos (z różą). Odznaczenia wręczali dr n. med. Jacek Klakočar  i dr n. med. Paweł Wróblewski.
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Lista osób, które  
8 października 2013 r. 

odznaczone zostały 
Medalem „Zasłużony 
dla Dolnego Śląska”

Agopsowicz-Bojanowska Elżbieta  
– pielęgniarka, inspektor sanitarny,
lek. Aszkiełowicz Danuta,
dr n. med. Barczyk-Łuczyk Kamila,
Chałupka Kazimierz – dezynfektor,
lek. Dobrucki Tadeusz,
lek. Gomulska Anna,
lek. Hawlling Jan Tadeusz,
lek. Kos Jerzy Bogdan,
dr hab. n. med. Maszkiewicz Waldemar,
dr n. med. Michowicz Stefania,
lek. Ochlewski Andrzej,
lek. Popiel-Słończewska Maria Bożena,
prof. dr hab. n. med. Pośpiech Lucyna,
Raczyńska Stanisława – felczer  
– p.o. lekarza,
lek. Rutkowski Zbigniew,
lek. Sobków Michał,
Strumińska Krystyna – pielęgniarka,
lek. Szadurska-Buczkowska Maria Irena,
Szymaniec Anna – prawnik,
Wieżel Krystyna – pielęgniarka,
Wrona Jerzy – prawnik,
lek. Zierkiewicz Zyta.

Konferencję otworzył dr Jerzy Bogdan Kos informacjami o  występowaniu 
chorób zakaźnych, a  zwłaszcza ospy, na ziemiach polskich w  XIX-XX wieku. 
O  działaniach przeciwepidemicznych podjętych we Wrocławiu w  1963 roku 
mówił dr Andrzej Ochlewski. Przywołał on przykłady braków kadrowych, 
kłopotów w  zaopatrzeniu w  szczepionkę przeciwospową, wspomniał także 
o niezwykłej ofiarności, poświęceniu wielu ludzi oraz dramatach i niespodzie-
wanych gestach solidarności mieszkańców miasta. Wtórował mu dr Michał 
Sobków, prezentując fragment książki, której bohaterami uczynił zespół pra-
cowników Miejskiej Stacji Pogotowia Ratunkowego w pierwszych dniach epi-
demii. Dwie kolejne relacje poświęcono dzieciom chorym na ospę oraz „nie-
pożądanym odczynom poszczepiennym”. O chorych dzieciach mówili dr hab. 
Waldemar Maszkiewicz, który był ordynatorem Oddziału Dziecięcego Szpitala 
Ospowego w Prząśniku, natomiast wykład o  „niepożądanym  odczynom po-
szczepiennym” ilustrowany licznymi fotografiami, wygłosił profesor Zbigniew 
Rudkowski – b. kierownik Kliniki Chorób Zakaźnych Wieku Dziecięcego. Jubile-
uszową konferencję zamknęła obszerna wypowiedź dr Grażyny Trzaskowskiej, 
historyka z wrocławskiego Archiwum Państwowego, która na podstawie ostat-
nio pozyskanych dokumentów uchyliła rąbek wiedzy o „opiece” nad służbą 
zdrowia podczas epidemii ze strony SB i MO. A była to „opieka” troskliwa i czuła. 

Konferencji towarzyszyła wystawa fotograficzna przygotowana przez Woje-
wódzką Stację Sanitarno-Epidemiologiczną. Organizatorzy zapowiedzieli, że 
opublikują wygłoszone 8 października referaty wraz ze zgromadzonym mate-
riałem ikonograficznym i dokumentacją. Miejmy nadzieję, że będą trwałą war-
tością konferencji.

Życzliwie przyjętym akcentem artystycznym konferencji był koncert w wy-
konaniu Wiktora Kuzniecowa (skrzypce) i Anny Jadach (fortepian). 

* 
Pracownicy służby zdrowia ponieśli wysoką cenę za zwycięstwa i  porażki 

w  zmaganiach z  epidemią ospy: 26. spośród nich zachorowało, a  7. poniosło 
śmierć. Na ospę zachorowało: 6. lekarzy, 9 pielęgniarek, 5 salowych, student me-
dycyny oraz 5. przedstawicieli innych zawodów. Żadna grupa społeczna i żadne 
środowisko zawodowe nie poniosło równie dotkliwych strat.

Jerzy Bogdan Kos

15 października 2013 roku poznaliśmy nazwiska laureatów IV 
edycji konkursu literackiego pt. „Chirurgia nadzieją człowie-

ka”, objętego honorowym patronatem prof. Wojciecha Witkiewicza 
i  patronatem Dolnośląskiej Izby Lekarskiej. Pięcioosobowe jury 
w składzie: prof. Jan Miodek, prof. Wojciech Witkiewicz, mgr Tadeusz 
Hołubowicz, mgr Janina Haupa oraz mgr Ryszard Sławczyński oce-
niło najwyżej utwór poetycki autorstwa Elżbiety Bąkowskiej („Przez 
ból do życia”). II miejsce zajęła Zofia Fajkowska (utwór poetycki „Tę-
sknota za…”), III zaś Grażyna Kmita (utwór prozatorski „Emmanuel”). 
Jury przyznało także cztery wyróżnienia, jednym z nich uhonorowa-
na została Dorota Jaworska – ratownik medyczny w WSS we Wrocła-
wiu (SOR). Autorki zwycięskich utworów odebrały nagrody w Auli 
Papieskiej Wydziału Teologicznego we Wrocławiu. Uroczyste roz-
strzygnięcie konkursu odbyło się w ramach 545. posiedzenia nauko-
wego Oddziału Dolnośląskiego Towarzystwa Chirurgów Polskich.  

„Chirurgia nadzieją człowieka” to wspólna inicjatywa: Stowarzy-
szenia Instytutu Twórców, Animatorów Kultury, Historii i  Literatury; 
Czasopisma Literackiego „EuroArt”, Grupy Literackiej i WSS Ośrodka 
Badawczo-Rozwojowego we Wrocławiu. Do ww. organizatorów Dol-
nośląska Izba Lekarska dołączyła ochoczo w 2012. 

Osoby zgromadzone w Auli Papieskiej miały okazję wysłuchać 
nagrodzonych utworów. Te zostały odczytane przez ich autorki. 
Zwyciężczynie odebrały nagrody z rąk prof. dr. hab. Wojciecha Wit-
kiewicza – dyrektora WSS Ośrodka Badawczo-Rozwojowego we 
Wrocławiu oraz prof. dr. hab. Jana Miodka. Obecny na uroczystości 
prezes Dolnośląskiej Rady Lekarskiej dr n. med. Igor Chęciński wrę-
czył laureatom wieczne pióra. 

Uroczyste rozstrzygnięcie konkursu poprzedził koncert w Archi-
katedrze Wrocławskiej. W Przybytku Bożej Miłości wraz z uczestni-
kami spotkania za zmarłych chirurgów modlił się JE  ks. kardynał 
Henryk Gulbinowicz. W ramach 545. posiedzenia lekarze i zapro-
szeni goście wzięli także udział w  spotkaniu zorganizowanym 
w Ośrodku Badawczo-Rozwojowym WSS we Wrocławiu.

MŁ

Pamiątkowe zdjęcie organizatorów i laureatek konkursu literackie-
go „Chirurgia nadzieją człowieka”. 

„Chirurgia nadzieją człowieka” – konkurs literacki rozstrzygnięty

Fot. Ryszard Makowski
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Październik to dla studentów i  wykładowców 
miesiąc rozpoczynający okres wytężonej pra-

cy naukowej. Dlatego we wtorek, 1 października, 
o  godz. 14.00 w  Auli Leopoldyńskiej, w  gmachu 
głównym Uniwersytetu Wrocławskiego dziesięć 
wrocławskich uczelni wspólnie rozpoczęło rok 
akademicki 2013/2014. Ta uroczysta, środowi-
skowa inauguracja zgromadziła wielu znamieni-
tych gości, których przywitał prof. dr hab. Roman 
Kołacz, główny pomysłodawca tego przedsię-
wzięcia, rektor Uniwersytetu Przyrodniczego we 
Wrocławiu, pełniący również funkcję przewodni-
czącego Kolegium Rektorów Uczelni Wrocławia, 
Opola i Zielonej Góry.

Uroczystej immatrykulacji dokonał prof. dr hab. 
Marek Ziętek, rektor Uniwersytetu Medycznego. 
Podczas ceremonii prof. dr hab. Piotr Ponikowski 
wygłosił wykład inauguracyjny zatytułowany „Pa-
radoksy kardiologii – czego nas nauczyły”. Przyby-
li decydenci podkreślali wielokrotnie, jak ważna 
jest integracja wrocławskich uczelni oraz wspólna 
realizacja projektów dydaktycznych, badawczych 
oraz infrastrukturalnych. Wszyscy zgromadzeni 
goście, wśród których nie zabrakło prezydenta 
Rafała Dutkiewicza i marszałka Rafała Jurkowlań-
ca, jednomyślnie stwierdzili, że zależy im na kon-
solidacji uczelni.

Nowy rok akademicki rozpoczęły wspólnie na-
stępujące ośrodki naukowe: Uniwersytet Wro-
cławski, Uniwersytet Ekonomiczny, Uniwersytet 
Medyczny im. Piastów Śląskich, Uniwersytet Przy-
rodniczy, Akademia Wychowania Fizycznego, 
Akademia Sztuk Pięknych, Akademia Muzyczna 
im. Karola Lipińskiego, Państwowa Wyższa Szkoła 
Teatralna im. Ludwika Solskiego (wydział zamiej-
scowy we Wrocławiu), Wyższa Szkoła Oficerska 
Wojsk Lądowych oraz Papieski Wydział Teologicz-
ny we Wrocławiu. 

Uroczystość środowiskowa stanowiła jednak 
preludium do tego, co wydarzyło się 11 paździer-
nika podczas centralnej inauguracji roku aka-
demickiego uczelni medycznych. Wzięły w  niej 
udział władze 10 wymienionych wyżej publicz-
nych szkół wyższych.

„Jesteście wielkimi propagatorami polskiej na-
uki na świecie, bo dyplom polskiej uczelni me-
dycznej jest za granicą bardzo ceniony. Świadczy 
o tym choćby fakt, jak wielu obcokrajowców chce 
studiować medycynę na naszych uczelniach” – 
podkreślał w  swoim wystąpieniu wiceminister 
zdrowia Aleksander Sopliński.

W  nowoczesnych wnętrzach Wrocławskiego 
Centrum Kongresowego, wybudowanego obok 
obchodzącej w  tym roku jubileusz 100-lecia ist-
nienia Hali Stulecia, pojawiło się wielu ważnych 
i  zasłużonych gości, naukowców, polityków, na-
uczycieli akademickich, a  także studentów. Go-
spodarzem tego wydarzenia był rektor wrocław-
skiego Uniwersytetu Medycznego im. Piastów 
Śląskich prof. Marek Ziętek, który w  swoim wy-
stąpieniu zaapelował do resortu zdrowia o  pilną 
nowelizację prawa, decydującego o złej kondycji 
finansowej uczelni i szpitali klinicznych. Inaugura-

INAUGURACJA ROKU 
AKADEMICKIEGO 2013/2014  

UCZELNI MEDYCZNYCH

1

2

3
Fot. Adam Zadrzywilski
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cja stanowiła zwieńczenie trzydniowej Konferencji Rektorów 
Akademickich Uczelni Medycznych, w ramach której odbyły 
się obrady KRAUM.

Podczas obchodów podsekretarz stanu w  Ministerstwie 
Zdrowia Aleksander Sopliński odczytał list Bartosza Arłukowi-
cza. Minister zdrowia dziękował w nim rektorom za codzienny 
wysiłek i  podejmowanie odważnych decyzji dydaktycznych 
oraz organizacyjnych kształtujących polską naukę: „Jesteście 
odpowiedzialni za naukę, innowacyjność, talent organizacyj-
ny, którym dzielicie się ze swoimi studentami, aby byli Wa-
szymi godnymi następcami. Relacja mistrz – uczeń to nadal 
podstawa kształcenia w  polskich uczelniach medycznych, 
a wpływ mistrza jest fundamentalny” – zaznaczył w liście Ar-
łukowicz. Po odczytaniu listu gratulacyjnego wiceminister 
Sopliński odniósł się do słów szefa MZ i  zagwarantował, że 
w  resorcie trwają prace „nad uporządkowaniem spraw, któ-
re obecnie nie sprzyjają prowadzeniu uczelni medycznych 
i szpitali klinicznych”. 

W  trakcie piątkowej uroczystości prof. Marek Ziętek mó-
wił o  sukcesach swojej rodzimej uczelni. Zwrócił szczególną 
uwagę na takie przedsięwzięcia, jak oddanie do użytku bu-
dynku tzw. Nowej Farmacji, a także oddłużenie Akademickie-
go Szpitala Kliniczego, który w  poprzednim okresie zmagał 
się z olbrzymim długiem wynoszącym 200 milionów złotych, 
a w 2012 roku zanotował prawie 9 milionów zysku. Warto też 
podkreślić, że na Uniwersytecie Medycznym im. Piastów Ślą-
skich we Wrocławiu ponad tysiąc nauczycieli akademickich 
kształci 5600 studentów na czterech wydziałach i 10 kierun-
kach. W  dalszym ciągu Wydział Lekarsko-Stomatologiczny 
cieszy się olbrzymim zainteresowaniem – na jedno miejsce na 

tym kierunku przypada 17 osób. Na uczelni funkcjonuje po-
nadto 90 kół naukowych.

W tym roku UM we Wrocławiu przyjął ponad 1400 studen-
tów na wszystkie cztery wydziały. Największą popularnością 
cieszyły się kierunki: lekarski, lekarsko-dentystyczny, anality-
ka medyczna oraz fizjoterapia.

Aktu immatrykulacji podczas uroczystości dokonali rek-
torzy poszczególnych uczelni medycznych, którzy w  poczet 
studentów przyjęli reprezentantów I  roku ze swoich szkół 
wyższych. Wykład inauguracyjny „O pewnej ułomności ludz-
kiej, która bywa cnotą” wygłosił były rektor UMW prof. Leszek 
Paradowski.

W centralnej inauguracji brały udział także władze medycz-
nych ośrodków publicznych z  Warszawy, Poznania, Łodzi, 
Gdańska, Katowic, Białegostoku, Szczecina, Torunia, Krakowa. 
W Polsce jest w sumie 14 uczelni medycznych kształcących na 
20 kierunkach ponad 20 tysięcy studentów.

Łukasz Wasilewski

1.	 Ślubowanie studentów pierwszego roku studiów, centralna inaugu-
racja roku akademickiego 2013/2014 odbyła się 11 października we 
Wrocławskim Centrum Kongresowym.

2.	 W  centralnej inauguracji roku akademickiego 2013/2014 wzięły 
udział władze 10 publicznych szkół wyższych. Gospodarzem uroczy-
stości był rektor UM we Wrocławiu prof. Marek Ziętek.

3.	 1 października zorganizowano inaugurację środowiskową. Studen-
ci, władze wrocławskich uczelni oraz zaproszeni goście spotkali się 
w Auli Leopoldyńskiej.

Reklama



CZEŚĆ ICH PAMIĘCI
W okresie od 24 października 2012 r. do 23 października 2013 r. odeszło 
od nas wielu wybitnych, cenionych lekarzy, którzy poprzez swoje działania 
wpływali nie tylko na rozwój dolnośląskiej medycyny, ale i nasze życie. 
Wspomnijmy Ich w nadchodzących dniach zadumy.

Altermann Michael			   31.10.2012
Bajraszewska-Pyclik Helena		 24.01.2013
Baranowski Henryk			   20.02.2013
Bednarski Władysław			   18.01.2013
Bissen-Bizenowicz Anna		  26.04.2013
Bogacki Henryk				    10.03.2013
Chudzicki Zygmunt			   08.05.2013
Ciechomski Kazimierz			  09.07.2013
Czepkowska Teresa			 
Czerwińska-Kossobudzka Barbara	 07.12.2012
Czarkowska-Baranowska Eugenia	 05.10.2013
Dąbrowska Zofia				   30.11.2012
Dorobisz Hanna				  
Drobiazgiewicz Lidia			   07.08.2013
Drozd Zygmunt				    31.03.2013
Eymont Hiacynta				   05.02.2013
Fal Włodzimierz				    12.01.2013
Feliks Marek				    17.07.2013
Fuglewicz Sylwia				   29.03.2013
Gajda Władysław				   10.01.2013
Głowacki Andrzej			   28.03.2013
Goszcz Jerzy				    23.09.2013
Groehlich Norbert			   13.02.2013
Hajzik Roman 				    29.09.2013
Iwankiewicz Stanisław			  15.12.2012
Janicki Andrzej				    06.09.2013
Jędrzejczyk	Jerzy				   22.05.2013
Kałamoniak Anna			   12.04.2013
Korzeniowski Edmund			  01.02.2013
Krotoszyńska-Murawska Teresa 	 29.01.2013
Królak Maria				    02.05.2013
Kucfir Jerzy				    27.04.2013
Kuchciński Ryszard 			   04.08.2013
Kuszej Alicja				    27.02.2013
Liberacka-Dzięcioł Mirosława	 21.02.2013 
Lichnowska Barbara			   02.07.2013
Litwin-Dadej Janina			   25.11.2012
Łopuch Stefania				    18.05.2013
Łozowska Barbara			 
Łuszpiński Jan				    19.11.2012
Magdziak Aleksander			 
Mańkowska-Bryjanowska Lidia	 26.08.2013
Martin Andrzej				    08.08.2013

Mihilewicz Edward			   04.01.2013
Misiewicz-Murzyn Hanna		  24.01.2013
Mraczek Franciszek			   09.07.2013
Mucha-Ciura Bogusława 		  13.07.2013
Muszyńska Aniela			   25.03.2013
Osiński Henryk				    17.08.2013
Otworowska Gabriela			   26.01.2013
Owsiana Jadwiga				   30.11.2012
Pachulski Zbigniew			   18.12.2012
Pater Stanisław				    26.12.2012
Pawlina-Poźniak Żywia			  04.12.2012
Potoczek Stanisław			   31.05.2013
Przyszlak Lubomir			   14.05.2013
Psarski Adam				    01.08.2013
Puchała-Szymkiewicz Grażyna	 05.02.2013
Pustułka Tomasz				 
Remion Barbara 				   12.08.2013
Ruchlewicz Alina				   03.02.2013
Rutowski Roman				   12.06.2013
Rybicki Jerzy				    11.05.2013
Rypniewska Anna			   27.07.2013
Sienkiewicz-Zielińska Teresa	 12.12.2012
Silber Maria				    20.04.2013
Sochacki Jan				    27.11.2012
Solecka-Szybejko Bożena		  08.06.2013
Staroń-Stokrocka Anna		  15.01.2013
Steciwko Andrzej			   30.12.2012
Stępiński Wiktor				   02.03.2013
Strzelecki Kazimierz			   25.11.2012
Szablewska Krystyna			   02.03.2013
Szewczyk Zenon				    26.07.2013
Terszowska Halina			   05.09.2013
Tokarz Zyta				    26.04.2013
Trafidło Aleksander 			   27.08.2013
Wawrzkiewicz Aleksandra		  13.11.2012
Wierzbicka-Głowiak Stefania	 17.04.2013
Wilimowski Marian			   25.03.2013
Wołąsewicz Jerzy				   30.10.2012
Wójcik Kazimierz			   09.05.2013
Wroński Tadeusz				   25.01.2013
Zając-Sulimir Barbara			  28.05.2013
Żak Krystyna 				    06.07.2013

„Na siwych puklach 
układa się  
babie lato,  

na grobach lampy 
migocą umarłym 

duszom,  
już niedługo, 

niedługo czekać 
nam na to,  

już i nasze dusze 
ku tym lampom 

wkrótce wyruszą”.

Jan Brzechwa

Źródło grafiki: www.deviantart.com/cryingfortheangels-d3bb6lp



Artykuł sponsorowany
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Uchwały Dolnośląskiej Rady Lekarskiej z 12 września 2013 r.

Uchwały Prezydium Dolnośląskiej Rady Lekarskiej z 3 października 2013 r.

NR 183/2013
w sprawie upoważnienia prezesa DRL do złożenia 

wniosku o przyznanie dotacji  
na zorganizowanie przez DIL konferencji 

naukowo-szkoleniowych

§ 1
Dolnośląska Rada Lekarska we Wrocławiu upoważ-
nia dr. n. med. Igora Chęcińskiego – prezesa DRL 
do wystąpienia z wnioskiem do Naczelnej Izby 
Lekarskiej o przyznanie dotacji na zorganizowanie 
przez DIL w I półroczu 2014 r. konferencji nauko-
wo-szkoleniowych.

NR 202/2013
w sprawie zwołania, wyznaczenia 
miejsca i zatwierdzenia programu 

XXXII Zjazdu Delegatów DIL

§ 1
Dolnośląska Rada Lekarska we Wrocławiu zwołu-
je 23 listopada 2013 r. XXXII Zjazd Delegatów DIL 

i wyznacza na miejsce jego organizacji siedzibę 
Dolnośląskiej Rady Lekarskiej we Wrocławiu przy 
ul. Kazimierza Wielkiego 45. 

§ 2
Dolnośląska Rada Lekarska we Wrocławiu za-
twierdza projekt porządku obrad XXXII Zjazdu 
Delegatów DIL stanowiący załącznik do niniejszej 
uchwały.

NR 203/2013
w sprawie upoważnienia do dysponowania 

środkami finansowymi uzyskanymi od 
sponsorów na uroczyste otwarcie nowej 

siedziby Dolnośląskiej Izby Lekarskiej

§ 1
Dolnośląska Rada Lekarska we Wrocławiu upoważ-
nia prezesa DRL dr. n. med. Igora Chęcińskiego, wi-
ceprezesa DRL ds. finansowo-budżetowych dr. n. 
med. Pawła Wróblewskiego, wiceprezesa DRL ds. 
organizacyjnych i kształcenia dr. n. med. Andrzeja 
Wojnara, wiceprezes DRL ds. socjalno-bytowych i 

lekarzy seniorów lek. Bożenę Kaniak, skarbnik DRL 
lek. Małgorzatę Niemiec, sekretarza DRL lek. Jacka 
Chodorskiego, działających wspólnie, do dyspo-
nowania środkami finansowymi uzyskanymi od 
sponsorów na uroczyste otwarcie nowej siedziby 
Dolnośląskiej Izby Lekarskiej.

NR 204/2013
w sprawie zatwierdzenia projektu 

tablicy pamiątkowej 
oraz projektu tablicy darczyńców

§ 1
Dolnośląska Rada Lekarska we Wrocławiu po-
wierza firmie pod nazwą Metaloplastyka Marian 
Ostrowski, pl. Kaliski 9 Wrocław, wykonanie tablicy 
pamiątkowej oraz tablicy Amici et donatores, wg 
załączonych ofert i wyraża zgodę na ich umiesz-
czenie w holu nowej siedziby Dolnośląskiej Izby 
Lekarskiej we Wrocławiu przy ul. Kazimierza Wiel-
kiego 45.

NR 208/2013
w sprawie przeglądu ksiąg rachunko-

wych Dolnośląskiej Izby Lekarskiej

§ 1
Dolnośląska Rada Lekarska we Wrocławiu zle-
ca firmie Agencja Biegłych Rewidentów „TAX-2” 
Spółka z o.o. wykonanie przeglądu ksiąg rachun-
kowych Dolnośląskiej Izby Lekarskiej za okres od 
01.01.2013-30.09.2013 r. oraz sprawdzenie prawi-
dłowości rozliczenia inwestycji – rozbudowa sie-
dziby DIL od października 2011 r. i  przeznacza na 
ten cel kwotę 7.000 PLN netto + 23% VAT.

NR 209/2013
w sprawie projektu tablicy darczyńców

§ 1
Prezydium Dolnośląskiej Rady Lekarskiej we Wro-
cławiu zmienia tytuł tablicy darczyńców „Amici et 
donatores”, określony w uchwale nr 204/2013 DRL 
z 12 września 2013 r. na „Nostri benefactores et 
amici”. Wzór tablicy stanowi załącznik do uchwały.

NR 210/2013
w sprawie powołania grupy roboczej  

ds. VI Polsko-Niemieckiego  
Sympozjum, Saksonia 2014 r.

§ 1
Prezydium Dolnośląskiej Rady Lekarskiej we Wro-
cławiu określa, iż w skład grupy roboczej ds. VI 
Polsko-Niemieckiego Sympozjum, Saksonia 2014 
r., wchodzą: prezes Dolnośląskiej Rady Lekarskiej, 
wiceprezes DRL ds. stomatologii, wiceprezes DRL 

ds. organizacyjnych, skarbnik Dolnośląskiej Rady 
Lekarskiej, przewodniczący Komisji ds. Współpracy 
z Zagranicą, dyrektor Biura DIL.

NR 211/2013
w sprawie zawarcia porozumienia o współpracy

§ 1
Prezydium Dolnośląskiej Rady Lekarskiej we Wro-
cławiu wyraża zgodę na zawarcie porozumienia o 
współpracy z Centrum Doradztwa i Rozwoju Kom-
petencji Ireneusz Ratuszniak, dot. usług informa-
cyjnych i doradczych dla członków Dolnośląskiej 
Izby Lekarskiej w zakresie możliwych preferencyj-
nych źródeł finansowania projektów inwestycyj-
nych i szkoleniowych.

NR 212/2013
w sprawie przyznania zapomogi

SPRZEDAM  

NIEUŻYWANE CZĘŚCI  

DO UNITÓW  

W ATRAKCYJNEJ CENIE:
NSK e-type contra angle 

model ED-E
NSK straight handpiece 

EX-VI (H116)
Micro-Mega speed reducing con-

tra angle 10E
Micro-Mega straight handpiece 

57E

kontakt 
tel. 668 803 069

Uchwały Prezydium DRL i DRL

Dolnośląska Izba Lekarskiej oraz Dolnośląski Związek Piłki Nożnej  
we Wrocławiu mają zaszczyt zaprosić do uczestnictwa w projekcie 

„Białe kompetencje – dostosowanie do potrzeb regionalnego rynku”
w ramach Projektu Operacyjnego Kapitał Ludzki  

priorytet VIII Regionalne Kadry Gospodarki: 
8.1 Rozwój pracowników i przedsiębiorstw w regionie 

8.1.1 Wspieranie rozwoju kwalifikacji zawodowych i doradztwo dla przedsiębiorstw

Projekt jest skierowany do pracowników, właścicieli lub współwłaścicieli MMŚP, z branży ochrony zdrowia, 
działających na obszarze Dolnego Śląska, które dotąd nie korzystały z pomocy POKL w ramach szkoleń 
objętych pomocą publiczną  i w przeciągu 3 lat nie otrzymały pomocy de minimis (lub wartość otrzymanej 
pomocy łącznie ze wsparciem w ramach niniejszego projektu nie przekroczy 200 tys. euro). Uczestnikami 
szkolenia mogą zostać: lekarze, posiadający specjalizację II stopnia lub tytuł specjalisty w dziedzinie: 
ortopedii  i traumatologii, chorób wewnętrznych, chirurgii ogólnej, pediatrii, chirurgii dziecięcej, medycyny 
ogólnej, rehabilitacji medycznej; (16 osób) lub fizjoterapeuci z wyższym wykształceniem; (30 osób). Celem 
projektu jest zwiększenie liczby lekarzy, posiadających uprawnienia do orzekania o zdolności do uprawiania 
różnych form aktywności ruchowej, oraz zwiększenie liczby/kompetencji Fizjoterapeutów działających na 
terenie Dolnego Śląska.

Koniec rekrutacji grudzień 2013!
Szczegółowych informacji udziela biuro Projektu: Dolnośląski Związek Piłki Nożnej, Przemysław Sieradzki, 
ul. Oporowska 62, 53-434 Wrocław, tel. 71 342 23 50, fax 71 342 23 39, kom. 662 196 234 lub Biuro Partnera: 
Dolnośląska Izba Lekarska, ul. Kazimierza Wielkiego 45, 50-077 Wrocław, tel. 71 798 80 88.

Szczegółowe informacje dot. uczestnictwa w projekcie znajdują się na stronie: www.dilnet.wroc.pl 
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Zjazdy absolwentów AM we Wrocławiu

WYDZIAŁ LEKARSKI
AKADEMII MEDYCZNEJ WE WROCŁAWIU

ROCZNIK 1993

Drogie Koleżanki, drodzy Koledzy! 
Zapraszamy na pierwsze spotkanie koleżeńskie z okazji 21-lecia ukończenia 
Wydziału Lekarskiego Akademii Medycznej we Wrocławiu, które odbędzie się 
w dniach 23-25 maja 2014 r. Miejscem spotkania będzie pensjonat „Beata” w 
Polanicy Zdroju (ul. Rybna 9).

Program zjazdu
23 maja 2014 r. (piątek) 
od godz. 12.00	 Zakwaterowanie w pensjonacie „Beata”
godz. 19.00	 Grill przy biesiadnej muzyce
24 maja 2014 r. (sobota) 
godz.  8.00-10.00	Śniadanie, czas wolny, spacer po Polanicy Zdroju
godz. 14.30	 Pamiątkowe zdjęcie grupowe przed pensjonatem
godz. 15.00	 Obiad, czas wolny, zwiedzanie Polanicy Zdroju
godz. 19.30	 Wspólne zdjęcia pamiątkowe
godz. 20.00	 Bankiet
25 maja 2014 r. (niedziela) 
godz. 9.00-10.00	 Śniadanie i pożegnania

Opłata za uczestnictwo w zjeździe wynosi od absolwenta/osoby towarzyszącej:
piątek-niedziela – 400 zł; sobota-niedziela – 300 zł;

bez noclegów – 250 zł; piątek-sobota – 200 zł;
tylko bankiet – 150 zł.

Wpłat prosimy dokonywać na konto Dolnośląskiej Izby Lekarskiej we Wrocławiu:
17  1540  1030  2001  7753  6075  0001
do 31.12.2013 r. z dopiskiem „Zjazd 1993” lub bezpośrednio w DIL we Wrocła-
wiu przy ul. Kazimierza Wielkiego 45 u p. Patrycji Malec (poddasze). Panie pro-
simy o podanie nazwiska obecnego oraz panieńskiego.

Bliższych informacji udzielają:
Iwona Szuszkiewicz-Wiercińska, kom. 606  244 588, e-mail: ivonka67@gmail.
com, Kruszakin Dariusz, kom. 605 395 206, e-mail: darnikasz@poczta.onet.pl,  

Za Komitet Organizacyjny
Dariusz Kruszakin, Iwona Szuszkiewicz-Wiercińska

WYDZIAŁ LEKARSKI 
AKADEMII MEDYCZNEJ WE WROCŁAWIU

ROCZNIK 1994

Drogie Koleżanki, drodzy Koledzy!
Zapraszamy na pierwsze spotkanie koleżeńskie z okazji 20-lecia ukończenia 
Wydziału Lekarskiego Akademii Medycznej we Wrocławiu, które odbędzie się 
w dniach 19-21 września 2014 r. Miejscem spotkania będzie pensjonat „Beata” 
w Polanicy Zdroju (ul. Rybna 9).

Program zjazdu
19 września 2014 r. (piątek) 
od godz. 12.00	 Zakwaterowanie w pensjonacie „Beata”
godz. 19.00	 Grill przy biesiadnej muzyce
20 września 2014 r. (sobota) 
godz. 8.00-10.00	 Śniadanie, czas wolny, spacer po Polanicy Zdroju
godz. 14.30	 Pamiątkowe zdjęcie grupowe przed pensjonatem
godz. 15.00	 Obiad, czas wolny, zwiedzanie Polanicy Zdroju
godz. 19.30	 Wspólne zdjęcia pamiątkowe
godz. 20.00	 Bankiet
21 września 2014 r. (niedziela) 
godz. 9.00-10.00	 Śniadanie i pożegnania

Opłata za uczestnictwo w zjeździe wynosi od absolwenta/osoby towarzyszącej:
piątek-niedziela – 400 zł; sobota-niedziela – 300 zł; 

bez noclegów – 250 zł; piątek-sobota – 200 zł; 
tylko bankiet – 150 zł.

Wpłat prosimy dokonywać na konto Dolnośląskiej Izby Lekarskiej we Wrocławiu:
17  1540  1030  2001  7753  6075  0001
do 31.12.2013 r. z dopiskiem „Zjazd 1994” lub bezpośrednio w DIL we Wrocła-
wiu przy ul. Kazimierza Wielkiego 45 u p. Patrycji Malec (poddasze). Panie pro-
simy o podanie nazwiska obecnego oraz panieńskiego.

Bliższych informacji udziela:
Magdalena Hirowska-Tracz, e-mail: tmtracz@gmail.com, 

Za Komitet Organizacyjny
Magdalena Hirowska-Tracz

Programy zjazdów dostępne na stronie internetowej DIL: www.dilnet.wroc.pl/ zakładka Zjazdy Absolwentów
Patrycja Malec, Dolnośląska Izba Lekarska we Wrocławiu, tel. 71 798 80 68, e-mail: patrycja.malec@dilnet.wroc.pl, patka.malec@wp.pl

Pogotowie Ratunkowe w Legnicy
poszukuje kandydatów na stanowisko

lekarza w zespołach 
ratownictwa medycznego.

Miejsce wykonywania pracy: Pogoto-
wie Ratunkowe w  Legnicy: ZRM Choj-
nów, Jawor, Głogów, Legnica, Lubin, Po-
lkowice, Złotoryja.

Preferowane specjalizacje: medycyna 
ratunkowa, anestezjologia i  intensywna 
terapia, choroby wewnętrzne, chirurgia 
ogólna, chirurgia dziecięca, ortopedia 
i  traumatologia narządu ruchu, ortope-
dia i traumatologia, pediatria.

Zatrudnimy również lekarzy w  trakcie 
ww. specjalizacji, lekarzy innych specjali-
zacji lub lekarzy bez specjalizacji. 

Oferty należy składać na adres: 
Pogotowie Ratunkowe w Legnicy,  
59-220 Legnica, ul. Dworcowa 7. Dodat-
kowych informacji udzieli Dział Kadr: 
tel. 76 819 78 40.

ZAKŁAD UBEZPIECZEŃ SPOŁECZNYCH
ODDZIAŁ W LEGNICY
poszukuje dwóch pracowników na stanowisko:
LEKARZA ORZECZNIKA 
Do zadań osoby na tym stanowisku należy wydawanie orzeczeń dla potrzeb 
ustalania prawa do świadczeń z ubezpieczenia społecznego i kontrola prawi-
dłowości orzekania o czasowej niezdolności do pracy z powodu choroby. 

Wymagania:
lekarz medycyny z tytułem specjalisty (choroby wewnętrzne, chirurgia, neuro-
logia, psychiatra, medycyna pracy, medycyna społeczna),
minimum 5 lat pracy czynnego wykonywania zawodu lekarza,
pożądane: minimum 1 rok pracy związanej z orzecznictwem lekarskim,
umiejętność obsługi pakietu MS Office,
komunikatywność, rzetelność, umiejętność planowania i  podejmowania de-
cyzji, umiejętność organizowania pracy własnej.

Wymagane dokumenty: CV, podpisany list motywacyjny z  klauzulą „Wyra-
żam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych dla potrzeb procesu  
rekrutacji (zgodnie z ustawą o ochronie danych osobowych z dnia 29.08.1997 r.  
– Dz. U. nr 133, poz. 883)”.

Termin składania aplikacji: 29.11.2013 r.
Poszukujemy dwóch kandydatów. Możliwość zatrudnienia na ½ etatu.
Kontakt: Wydział Spraw Pracowniczych Oddziału ZUS w Legnicy, ul. Władysława 
Grabskiego 26, 59-220 Legnica, nr tel. 76 876 42 34.

Szczegóły ogłoszenia dostępne są na stronie zus.pl w zakładce PRACA W ZUS.

Ogłoszenia
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Konferencje, kursy i szkolenia

Komisja Kształcenia Dolnośląskiej Rady Lekarskiej
wraz z Katedrą i Zakładem Mikrobiologii

Uniwersytetu Medycznego im. Piastów Śląskich we Wrocławiu
zapraszają na Konferencję Naukowo-Szkoleniową

pt. „ROLA MIKROBIOLOGII  
W KONTROLI CHORÓB  

O PODŁOŻU INFEKCYJNYM”
która odbędzie się 16 listopada 2013 r. (sobota)  

w godz. 9.00-14.00
w sali konferencyjnej dawnej siedziby  

Dolnośląskiej Izby Lekarskiej  
przy al. Matejki 6 we Wrocławiu.

Uczestnikowi konferencji przysługują 4 punkty edukacyjne.
Program konferencji

Osoby zainteresowane wzięciem udziału w konferencji 
proszone są o pisemne zgłaszanie się do Komisji Kształcenia 

DRL: e-mail: komisjaksztalcenia@dilnet.wroc.pl lub 
telefoniczne pod numerami: 71 798 80 68, 71 798 80 81.

Komisja Kształcenia Dolnośląskiej Rady Lekarskiej we Wrocławiu
zaprasza na kurs medyczny

pt. „ANALIZA TRANSAKCYJNA NA CO DZIEŃ – CZYLI KOMUNIKACJA
INTERPERSONALNA BEZ GIER I NIEDOMÓWIEŃ”

który odbędzie się w następujących terminach:)  
I grupa – 15 listopada 2013 r. (piątek)
II grupa – 27 listopada 2013 r. (środa)
III grupa – 7 grudnia 2013 r. (sobota)

w sali klubowej dawnej siedziby Dolnośląskiej Izby Lekarskiej we Wrocławiu przy al. Matejki 6 w godz. 9.00-15.00.
Wykładowca: lek. Dariusz Delikat, psycholog

Czas trwania szkolenia – 6 godzin (w tym 1,5 godziny zajęć seminaryjnych oraz 4,5 godziny zajęć praktycznych)
Uczestnikowi warsztatów przysługuje 6 punktów edukacyjnych.

Program kursu
Analiza transakcyjna (AT) to powstała na gruncie praktyki terapeutycznej teoria osobowości o  wyraźnie praktycznym nastawieniu. Jej 
popularność wynika z faktu, że zjawiska psychologiczne ujmowane są w sposób całościowy w kontekście środowiska społecznego. Według 
analizy transakcyjnej osobowość człowieka składa się z  trzech stanów JA (stanów ego), które stanowią system myślenia, odczuwania 
i działania, wyrażający się w odpowiednich sposobach zachowania. Ich znajomość pozwala na rozpoznawanie i umiejętne reagowanie na 
pojawiające się w procesie komunikacji pomiędzy ludźmi sytuacje, w tym także gry, czyli wzorce komunikacyjne, stosowane często w sposób 
nieświadomy, których efektem jest często brak porozumienia i poczucie frustracji. Wiedza i umiejętności związane z analizą transakcyjną 
mogą być stosowane w każdej sytuacji zawodowej: lekarz – pacjent, lekarz – pracodawca oraz relacjach rodzinnych.

Osoby zainteresowane wzięciem udziału w warsztatach proszone są o pisemne zgłaszanie się do Komisji Kształcenia DRL: 
e-mail: komisjaksztalcenia@dilnet.wroc.pl

O uczestnictwie decyduje kolejność zgłoszeń. Maksymalna liczba uczestników w jednym terminie – 25 osób.

Komisja Kształcenia Dolnośląskiej Rady Lekarskiej
wraz z Katedrą i Kliniką Dermatologii, Wenerologii i Alergologii
Uniwersytetu Medycznego im. Piastów Śląskich we Wrocławiu

zapraszają na Konferencję Naukowo-Szkoleniową

pt. „PROBLEMY DERMATOLOGII 
W CODZIENNEJ

PRAKTYCE KLINICZNEJ”
która odbędzie się 7 grudnia 2013 r. (sobota) w godz. 9.00-14.00

w sali konferencyjnej dawnej siedziby Dolnośląskiej Izby Lekarskiej  
przy al. Matejki 6 we Wrocławiu.

Uczestnikowi konferencji przysługują 4 punkty edukacyjne.
Program konferencji

Osoby zainteresowane wzięciem udziału w konferencji 
proszone są o pisemne zgłaszanie się do Komisji Kształcenia 

DRL: e-mail: komisjaksztalcenia@dilnet.wroc.pl
lub telefoniczne pod numerami: 71 798 80 68, 71 798 80 81.

godz. 9.00-10.00	 Podstawy immunologii zakażeń
	 prof. dr hab. Anna Przondo-Mordarska
godz. 10.00-10.50	 Zasady racjonalnej antybiotykoterapii 

– aktualne wytyczne
	 dr n. med. Beata Kowalska-Krochmal
godz. 10.50-11.30	 Postępowanie diagnostyczne szpitala 

zapobiegające roszczeniom 
pacjentów o zakażenia szpitalne

	 dr n. med. Marzenna Bartoszewicz
godz. 11.30-11.50	 PRZERWA
godz. 11.50-12.30	 Możliwości nowoczesnej diagnostyki 

mikrobiologicznej
	 dr n. med. Beata Mączyńska
godz. 12.30-13.30	 Dokumentacja medyczna  

– konieczność czy zbędny obowiązek?
	 dr nauk prawnych Anna Dalkowska, sędzia
godz. 13.30-14.00	 DYSKUSJA

CZĘŚĆ SEMINARYJNA
1. Struktura osobowości w ujęciu Analizy Transakcyjnej. Stany „ja” (model 

strukturalny i funkcjonalny)
2. Egogram. Autodiagnoza – preferowanych stanów „ja” i związanych z nimi 

wzorców zachowań
3. Komunikacja interpersonalna jako system transakcji (transakcja to 

dowolna werbalna i/lub niewerbalna wymiana informacji pomiędzy 
dwiema osobami)

4. Gry interdyscyplinarne – rodzaje, przyczyny, konsekwencje, sposoby 
przerywania

5. Ekonomia wzmocnień czyli efektywne sposoby wywierania wpływu 
i pobudzania aktywności w relacjach interpersonalnych

6. AT w rozwiązywaniu sytuacji trudnych i konfliktowych

CZĘŚĆ PRAKTYCZNA
1. Identyfikowanie i adekwatne wykorzystywanie w komunikacji 

interpersonalnej wzorców określających stany „ja”
2. Egogram. Autodiagnoza preferowanych stanów „ja”
3. Techniki wzmacniania stanu (głosu) dorosłego jako najbardziej 

pożądanego w budowaniu efektywnej relacji interpersonalnych
4. Identyfikowanie gier interpersonalnych i skuteczne sposoby ich 

przerywania
5. Nabycie i utrwalenie umiejętności stosowania różnorodnych, 

efektywnych sposobów pobudzania aktywności w relacjach 
zawodowych i rodzinnych

6. Wykorzystywanie opartych na AT technik rozwiązywania sytuacji 
trudnych i konfliktowych

godz. 9.00-9.30	 Świąd skóry: problem interdyscyplinarny
	 dr hab. Adam Reich
godz. 9.30-10.00	 Atopowe zapalenie skóry
	 dr n. med. Joanna Salomon
godz. 10.00-10.30	 Skóra a psyche
	 dr n. med. Przemysław Pacan
godz. 10.30-11.00	 PRZERWA
godz. 11.00-11.30	 Rewelatory nowotworów narządów wewnętrznych
	 dr hab. Joanna Maj
godz. 11.30-12.00	 Choroby dermatologiczne kończyn dolnych imitujące 

owrzodzenia żylne i tętnicze
	 dr hab. Joanna Maj
godz. 12.00-12.30	 Zmiany skórne w cukrzycy
	 dr n. med. Alina Jankowska-Konsur
godz. 12.30-13.00	 Trądzik pospolity – patogeneza, obraz kliniczny, leczenie
	 dr n. med. Łukasz Matusiak
godz. 13.00-13.30	 Ochrona przeciwsłoneczna – współczesne poglądy
	 dr hab. Adam Reich
godz. 13.30-14.00	 DYSKUSJA
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Komisja Stomatologiczna oraz Komisja Kształcenia
Dolnośląskiej Rady Lekarskiej we Wrocławiu

zapraszają na kurs medyczny, który odbędzie się 

30 listopada 2013 r. (sobota)  
w godz. 10.00-14.00

w sali konferencyjnej Dolnośląskiej Izby Lekarskiej
przy al. Matejki 6 we Wrocławiu.

Temat:

„STRES I WYPALENIE ZAWODOWE
W PRACY LEKARZA DENTYSTY”

Uczestnikowi szkolenia przysługują 4 punkty edukacyjne.

Około godz. 11.45-12.15 – przerwa

ZAGADNIENIA

Osoby zainteresowane wzięciem udziału w szkoleniu proszone są 
o mailowe lub telefoniczne zgłaszanie się do Komisji Kształcenia 

DRL: komisjaksztalcenia@dilnet.wroc.pl,tel.: 71 798 80 68 lub 71 798 80 81.

Krystyna Berdzik  
Komisja Stomatologiczna DRL (Zespół ds. kształcenia)

Wykład I.	 Przeciwdziałanie wypaleniu zawodowemu w praktyce 
stomatologicznej 
prowadzący – dr n. hum. Teresa Sławińska

	 1. Przyczyny i mechanizm powstawania wypalenia 
    zawodowego

	 2. Wpływ wypalenia na funkcjonowanie człowieka 
    w życiu zawodowym i prywatnym

	 3. Zapobieganie wypaleniu zawodowemu
	 4. Leczenie wypalenia zawodowego
Wykład II.	 Obowiązki pracodawcy w zapobieganiu stresowi związanemu  

z pracą
	 prowadzący – mgr inż. Wojciech Krówczyński
	 1. Przyczyny stresu w miejscu pracy
	 2. Skutki ekonomiczne stresu
	 3. Prewencja stresu w miejscu pracy
	 4. Zarządzanie stresem w miejscu pracy

Szkolenia stomatologiczne

Oddział Dolnośląski Polskiego Towarzystwa Stomatologicznego oraz Komisja Stomatologiczna i Komisja Kształcenia DRL we 
Wrocławiu zapraszają na konferencję, która odbędzie się 16 listopada 2013 r. (sobota) w godz. 9.00-17.00 w sali konferencyjnej 
Dolnośląskiej Izby Lekarskiej przy ul. Kazimierza Wielkiego 45 we Wrocławiu.

I DOLNOŚLĄSKIE JESIENNE DNI STOMATOLOGICZNE
Wiedza, współpraca i odpowiedzialność w gabinecie stomatologicznym

Kierownik konferencji – prof. nadzw. dr hab. Marzena Dominiak, uczestnikowi konferencji przysługuje 7 punktów edukacyjnych.

PROGRAM KONFERENCJI

Osoby zainteresowane wzięciem udziału w szkoleniu proszone są o mailowe lub telefoniczne zgłaszanie się do Komisji Kształcenia DRL:
komisjaksztalcenia@dilnet.wroc.pl, tel. 71 798 80 68 lub 71 798 80 81.

Komunikat

I BLOK. ROLA WSPÓŁPRACY: LEKARZ – ASYSTENTKA – TECHNIK
godz. 9.00-9.45	 Budowanie zespołu w gabinecie stomatologicznym, 

czyli o najważniejszych zasadach w budowaniu relacji 
z pacjentem – psycholog Katarzyna Świtalska

godz. 9.45-10.00	 Odpowiedzialność zawodowa w nowej podstawie programowej 
kształcenia średniego personelu stomatologicznego  
– lek. dent. Romana Ostenda-Szargut, dyrektor Szkoły Policealnej 
Medycznej im. M. Skłodowskiej-Curie we Wrocławiu

godz. 10.00-10.30	 Wartość dodana gabinetu higieny w nowoczesnej 
praktyce stomatologicznej – Rafał Zakrzewski

godz. 10.30-11.00	 Mariaż stomatologa z technikiem, czyli kilka porad, 
jak nie doprowadzić do rozwodu – Joanna Łupińska-
Kiszczak, prezes Oddziału Wrocławskiego Polskiego 
Towarzystwa Techników Dentystycznych

godz. 11.00-11.15	 DYSKUSJA
II BLOK. NOWOTWORY JAMY USTNEJ
godz. 11.15-11.30	 Świadomość onkologiczna pacjentów – dr hab. Hanna Gerber
godz. 11.30-12.00	 Stany przednowotworowe jamy ustnej 

– dr n. med. Jan Nienartowicz

godz. 12.00-12.15	 Fundacja „Różowe Okulary” – Światowy 
rok nowotworów głowy i szyi

godz. 12.15-12.45	 Wczesna diagnostyka zmian nowotworowych jamy 
ustnej z wykorzystaniem zjawiska fluoroscencji 
tkankowej – dr n. med. Tomasz Maria Kercz

godz. 12.45-13.00	 DYSKUSJA
godz. 13.00-13.30	 PRZERWA
III BLOK. WSPÓŁPRACA POMIĘDZY STOMATOLOGIEM A LEKARZEM OGÓLNYM
godz. 13.30-14.10	 Leki przeciwzakrzepowe a zabiegi stomatologiczne 

– dr n. med. Mariusz Szuta
godz. 14.10-14.50	 Dziecko w gabinecie stomatologicznym 

– dr n. med. Beata Wilk-Sieczak
godz. 14.50-15.00	 DYSKUSJA
IV BLOK. STOMATOLOGIA WCZORAJ I DZIŚ
godz. 15.00-15.45	 Możliwości i ograniczenia zastosowania antybiotykoterapii 

w stomatologii – prof. nadzw. dr hab. Marzena Dominiak 
godz. 15.45-16.15	 Ortodoncja dla każdego – dr hab. Tomasz Gedrange
godz. 16.15-17.00	 Wąskie implanty jako zakotwienie dla protez 

stałych dla pacjentów bezzębnych 

Alicja Marczyk-Felba
przewodnicząca Komisji Stomatologicznej DRL

WAŻNE
Dolnośląska Izba Lekarska informuje, iż wprowadzony 
został nowy system umożliwiający dokonywanie wpłat 
składek lekarskich za pomocą indywidualnych kont 
lekarskich. W  tym celu każdy członek Izby otrzymuje 
indywidualny numer rachunku bankowego, na który 
należy wpłacać składki. Dzięki takiemu rozwiązaniu 
składki członkowskie wpływające od Państwa będą 
natychmiast księgowane przez bank na przydzielonych 
Państwu indywidualnych (o  unikatowym numerze) 
rachunkach bankowych.
Indywidualne konto w  celu odprowadzania składek na 
rzecz DIL nie dotyczy tych lekarzy, którzy opłacają składki 
za pośrednictwem pracodawcy. 

Numer indywidualnego konta jest do pobrania na 
stronie :www.dilnet.wroc.pl w zakładce: indywidualne 
konto bankowe.

N O W I  D O K T O R Z Y

Uchwałą Rady Wydziału Lekarsko-
Stomatologicznego Uniwersytetu Medycznego 

we Wrocławiu 23 września 2013 r. stopień 
naukowy doktora nauk medycznych w zakresie 

stomatologii otrzymał:
lek. dent. Mariusz Szyba
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Katedra i Klinika Angiologii, Nadciśnienia Tętnicze-
go i Diabetologii UMW zapraszają lekarzy specjali-
zujących się w hipertensjologii do wzięcia udziału 
w kursie obowiązkowym z listy CMKP:

DIAGNOSTYKA LABORATORYJNA I OBRAZOWA 
W HIPERTENSJOLOGII

Kierownik naukowy kursu: prof. dr hab. Rajmund 
Adamiec
Miejsce kursu: Katedra i Klinika Angiologii, Nadci-
śnienia Tętniczego i Diabetologii UMW, ul. Borowska 
2013, Wrocław
Termin kursu: 08-10.01.2014 r. 
Liczba miejsc: 10 osób
Kurs bezpłatny   

Zgłoszenia na kurs do 10 grudnia 2013 r.

Katedra i Klinika Neonatologii UMW zapraszają leka-
rzy specjalizujących się w neonatologii oraz lekarzy 
pediatrów dyżurujących na oddziałach noworodko-
wych do wzięcia udziału w kursie specjalizacyjnym 
z listy CMKP:

ZASADY RESUSCYTACJI NOWORODKA

Kierownik naukowy kursu: dr Małgorzata Czyżewska
Miejsce kursu: Katedra i Klinika Neonatologii UMW, 
ul. Borowska 213, Wrocław
Termin kursu: 30.01.2014 r. 
Liczba miejsc: 12 osób
Kurs bezpłatny

Zgłoszenia na kurs do 20 grudnia 2013 r.

Katedra Medycyny Sądowej, Zakład Technik Mole-
kularnych UMW zapraszają lekarzy specjalizujących 
się w  medycynie sądowej na kurs specjalizacyjny 
z listy CMKP:

PODSTAWY GENETYKI SĄDOWEJ

Kierownik naukowy kursu: prof. dr hab.Tadeusz 
Dobosz
Organizator kursu: Zakład Technik Molekularnych, 
Miejsce kursu: ul. Chałubińskiego 2 a, Wrocław
Termin kursu: 03-06.02.2014 r. 
Liczba uczestników:12 osób
Kurs bezpłatny

Zgłoszenia na kurs do 31 grudnia 2013 r.

Katedra Medycyny Sądowej UMW zapraszają lekarzy 
specjalizujących się w medycynie sądowej na kurs 
specjalizacyjny z listy CMKP:

PODSTAWY DIAGNOSTYKI 
TOKSYKOLOGICZNEJ

Kierownik naukowy kursu: dr n. med. mgr chemii 
Marcin Zawadzki
Organizator kursu: Katedra i Zakład Medycyny Są-
dowej, 
Miejsce kursu:ul. Mikulicza-Redecki ego 4, Wrocław
Termin kursu: 03-07.02.2014 r. 
Liczba uczestników: 6 osób
Kurs bezpłatny

Zgłoszenia na kurs do 31 grudnia 2013 r.

Katedra i Klinika Neonatologii UMW zapraszają leka-
rzy specjalizujących się w neonatologii do wzięcia 
udziału w  kursie specjalizacyjnym z listy CMKP:

PROMOCJA ZDROWIA W PERINATOLOGII

Kierownik naukowy kursu: prof. nadzw. dr hab. n. 
med. Barbara Królak-Olejnik 
Miejsce kursu: Katedra i Klinika Neonatologii UMW, 
ul. Borowska 213, Wrocław
Termin kursu:10-12.02.2014 r. 
Liczba miejsc: 10 osób
Kurs bezpłatny

Zgłoszenia na kurs do 31 grudnia 2013 r.

Katedra Medycyny Sądowej UMW zapraszają lekarzy 
specjalizujących się w medycynie sądowej na kurs 
specjalizacyjny z listy CMKP:

DIAGNOSTYKA LABORATORYJNA WE 
WSPÓŁCZESNEJ TOKSYKOLOGII SĄDOWEJ

Kierownik naukowy kursu: dr n. med. mgr chemii 
Marcin Zawadzki
Organizator kursu: Katedra i Zakład Medycyny Są-
dowej
Miejsce kursu: ul. Mikulicza-Redeckiego 4, Wrocław
Termin kursu:10-14.02.2014 r.
Liczba uczestników: 6 osób
Kurs bezpłatny

Zgłoszenia na kurs do 31 grudnia 2013 r.

Dziekan Wydziału Lekarskiego Kształcenia Podyplomowego prof. dr hab. n. med. Joanna Rymaszewska 

Program kursu oraz zapisy elektroniczne na stronie:  www.zapisy.am.wroc.pl  
Szczegółowych informacji udziela mgr Anna Zawłodzka, tel. 71 784 11 60 oraz e-mail: anna.zawlodzka@am.wroc.pl 

Regionalne Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznic-
twa oraz Katedra i Klinika Hematologii, Nowotworów 
Krwi i Transplantacji Szpiku UMW zapraszają lekarzy 
specjalizujących się w  chorobach wewnętrznych 
na kurs obowiązkowy do specjalizacji z listy CMKP:

TRANSFUZJOLOGIA

Kierownik naukowy kursu: prof. dr hab. Kazimierz 
Kuliczkowski, 
Termin kursu: 16-17.01.2014 r. (czwartek-piątek) 
w godz. 9.00-14.00
Miejsce kursu: Regionalne Centrum Krwiodawstwa 
i Krwiolecznictwa, ul. Czerwonego Krzyża 5, Wro-
cław
Liczba uczestników: 40 osób
Kurs bezpłatny – 8 punktów edukacyjnych

Zgłoszenia na kurs do 10 grudnia 2013 r.

Katedra i Klinika Nefrologii i Medycyny Transplanta-
cyjnej UMW zaprasza lekarzy nefrologów i lekarzy 
specjalizujących się w nefrologii na kursy obowiąz-
kowe do specjalizacji z listy CMKP:

DIAGNOSTYKA I LECZENIE PIERWOTNYCH 
I WTÓRNYCH NEFROPATII

Termin kursu: 13-17.01.2014 r. w godz. 8.00-15.00
Kurs bezpłatny – 22 punkty edukacyjne
Zgłoszenia na kurs do 20 listopada 2013 r.

TRANSPLANTOLOGIA KLINICZNA

Termin kursu: 10-12.03.2014 r. w godz. 8.00-15.00
Kurs bezpłatny – 16,5 punktu edukacyjnego
Zgłoszenia na kurs do 15 stycznia 2014 r.

Liczba uczestników: 20 na każdym kursie 
Kierownik naukowy kursów: prof. dr hab. Marian 
Klinger
Miejsce kursów: Katedra i  Klinika Nefrologii 
i  Medycyny Transplantacyjnej we Wrocławiu,  
ul. Borowska 213

Katedra i  Klinika Hematologii, Nowotworów Krwi 
i  Transplantacji Szpiku UMW zapraszają lekarzy 
specjalizujących się w  hematologii na kursy obo-
wiązkowe do specjalizacji z listy CMKP:

ZABURZENIA KRZEPNIĘCIA KRWI 

Termin kursu: 04-05.02.2014 r.
Kurs bezpłatny – 7,5 punktu edukacyjnego

OSOCZOWE SKAZY KRWOTOCZNE

Termin kursu: 06.02.2014 r.
Kurs bezpłatny – 5 punktów edukacyjnych

Zgłoszenia na kursy do 10 grudnia 2013 r.

Kierownik naukowy kursów: prof. dr hab. Kazimierz 
Kuliczkowski, 
Miejsce kursów: Sala Nyska (II piętro), ul. Pasteura 
4, Wrocław
Liczba uczestników: 20 osób na każdym kursie

Katedra Radiologii UMW zaprasza lekarzy specjali-
zujących się w radiologii i diagnostyce obrazowej 
na kurs obowiązkowy do specjalizacji z listy CMKP:

KOMPLEKSOWA DIAGNOSTYKA CHORÓB 
SUTKA, MAMMOGRAFIA, ZAGADNIENIA 

WYKRYWANIA RAKA SUTKA

Kierownik naukowy kursu: prof. dr hab. Marek Są-
siadek
Miejsce kursu: 	 Miejsce kursu: Katedra Radio-
logii, ul. M. Skłodowskiej-Curie  68 
we Wrocławiu
Termin kursu: 	 Termin kursu: 3-4.02.2014 r., 
godz. 8.30
Liczba miejsc: 30-50
Kurs bezpłatny – 11 punktów edukacyjnych

Zgłoszenia na kurs do 10.12.2013 r.

Katedra i Klinika Urologii i Onkologii Urologicznej 
UMW zaprasza lekarzy specjalizujących się w uro-
logii na kurs obowiązkowy z listy CMKP:

ENDOUROLOGIA

Kierownik naukowy kursu: prof. dr hab. Romuald 
Zdrojowy
Miejsce kursu: Katedra i Klinika Urologii i Onkologii 
Urologicznej, ul. Borowska 213, Wrocław
Termin kursu: 24-26.02.2014 r. 
Liczba uczestników: 10 
Kurs bezpłatny – 19,5 punktu edukacyjnego

Zgłoszenia na kurs do 31.12.2013 r.

Program oraz zapisy elektroniczne na stronie www.zapisy.umed.wroc.pl   
Szczegółowych informacji udziela mgr Elżbieta Adamczyk, tel. 71 784 11 57 oraz e-mail: elzbieta.adamczyk@umed.wroc.pl

Kursy
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Kursy

Kierownik Studium Szkolenia Podyplomowego Wydziału Lekarsko-Stomatologicznego  dr n. med. Urszula Kanaffa-Kilijańska,  
ul. Krakowska 26, 50-425 Wrocław, tel. 71 784 03 61, 71 784 03 62, stomzach@umed.wroc.pl

EDUKACJA PROZDROWOTNA I PROMOCJA ZDRO-
WIA JAMY USTNEJ U DZIECI, MŁODZIEŻY ORAZ 

KOBIET CIĘŻARNYCH

Charakter kursu: kurs specjalizacyjny dla lekarzy den-
tystów specjalizujących się w stomatologii dziecięcej
Termin: 02-04.12.2013 r.
Organizator: Uniwersytet Medyczny we Wrocławiu, Ka-
tedra i Zakład Stomatologii Zachowawczej i Dziecięcej, 
50-425 Wrocław, ul. Krakowska 26
Kierownik naukowy: prof. dr hab. Urszula Kaczmarek 
Zgłoszenia na kurs: Izabela Śliwińska, tel./fax: 
 71 784 03 62, e-mail: stomzach@umed.wroc.pl 
Płatność: kurs bezpłatny 
Liczba uczestników: 20

LECZENIE CHIRURGICZNE ROZSZCZEPÓW WARGI 
I PODNIEBIENIA.  ZABIEGI DYSTRAKCYJNE KOŚCI 

TWARZOCZASZKI

Charakter kursu: kurs doskonalący w ramach kształcenia 
ustawicznego dla lekarzy zainteresowanych tema-
tem i/lub lekarzy specjalistów
Termin: 02-06.12.2013 r.
Organizator: Uniwersytet Medyczny we Wrocławiu, 
Klinika Chirurgii Plastycznej, 57-320 Polanica Zdrój, 
ul. Jana Pawła II 2 oraz Specjalistyczne Centrum Me-
dyczne w Polanicy Zdroju, Oddział Chirurgii Plastycznej, 
57-320 Polanica Zdrój, ul. Jana Pawła II 2
Kierownik naukowy: prof. dr hab. Piotr Wójcicki 
Zgłoszenia na kurs: tel. 74 862 11 57, fax: 74 862 11 58, 
formularze wyłącznie elektronicznie na e-mail: kursy.
scm@interia.pl 
Płatność: kurs bezpłatny 
Liczba uczestników: 10 

CHIRURGIA PLASTYCZNA I REKONSTRUKCYJNA 
ORAZ PODSTAWY MIKROCHIRURGII

Charakter kursu: kurs specjalizacyjny dla lekarzy specja-
lizujących się w chirurgii ogólnej
Termin: 18-22.11.2013 r.
Organizator: Uniwersytet Medyczny we Wrocławiu, 
Klinika Chirurgii Plastycznej, 57-320 Polanica Zdrój, 
ul. Jana Pawła II 2 oraz Specjalistyczne Centrum Me-
dyczne w Polanicy Zdroju, Oddział Chirurgii Plastycznej, 
57-320 Polanica Zdrój, ul. Jana Pawła II 2
Kierownik naukowy: prof. dr hab. Piotr Wójcicki 
Zgłoszenia na kurs: dr n. med. Ireneusz Siewiera, tel./
fax: 74 862 11 58, formularze wyłącznie elektronicz-
nie na e-mail: kursy.scm@interia.pl
Płatność: kurs bezpłatny
Liczba uczestników: 10  

CHIRURGIA PLASTYCZNA I REKONSTRUKCYJNA 
ORAZ PODSTAWY MIKROCHIRURGII

Charakter kursu: kurs specjalizacyjny dla lekarzy specja-
lizujących się w chirurgii ogólnej
Termin: 25-29.11.2013 r. 
Organizator: Uniwersytet Medyczny we Wrocławiu, 
Klinika Chirurgii Plastycznej, 57-320 Polanica Zdrój, 
ul. Jana Pawła II 2 oraz Specjalistyczne Centrum Me-
dyczne w Polanicy Zdroju, Oddział Chirurgii Plastycznej, 
57-320 Polanica Zdrój, ul. Jana Pawła II 2
Kierownik naukowy: prof. dr hab. Piotr Wójcicki 
Zgłoszenia na kurs: dr n. med. Ireneusz Siewiera, tel./
fax: 74 862 11 58, formularze wyłącznie elektronicz-
nie na e-mail: kursy.scm@interia.pl 
Płatność: Kurs bezpłatny 
Liczba uczestników: 10

LECZENIE CHIRURGICZNE ROZSZCZEPÓW WARGI 
I PODNIEBIENIA. ZABIEGI DYSTRAKCYJNE KOŚCI 

TWARZOCZASZKI

Charakter kursu: kurs doskonalący w ramach kształcenia 
ustawicznego dla lekarzy zainteresowanych tema-
tem i/lub lekarzy specjalistów
Termin: 02-06.12.2013 r. 
Organizator: Uniwersytet Medyczny we Wrocławiu, 
Klinika Chirurgii Plastycznej, 57-320 Polanica Zdrój, ul. 
Jana Pawła II 2 oraz Specjalistyczne Centrum Medyczne 
w Polanicy Zdroju, Oddział Chirurgii Plastycznej, 57-320 
Polanica Zdrój, ul. Jana Pawła II 2
Kierownik naukowy: prof. dr hab. Piotr Wójcicki 
Zgłoszenia na kurs: tel. 74 862 11 57, fax: 74 862 11 58, 
formularze wyłącznie elektronicznie na e-mail: kur-
sy.scm@interia.pl 
Płatność: kurs bezpłatny 
Liczba uczestników: 10 

EDUKACJA PROZDROWOTNA I PROMOCJA 
ZDROWIA JAMY USTNEJ U DZIECI, MŁODZIEŻY 

ORAZ KOBIET CIĘŻARNYCH

Charakter kursu: kurs specjalizacyjny dla lekarzy denty-
stów specjalizujących się w stomatologii dziecięcej
Termin: 02-04.12.2013 r. 
Organizator: Uniwersytet Medyczny we Wrocławiu, Ka-
tedra i Zakład Stomatologii Zachowawczej i Dziecięcej, 
50-425 Wrocław, ul. Krakowska 26
Kierownik naukowy: prof. dr hab. Urszula Kaczmarek 
Zgłoszenia na kurs: Izabela Śliwińska, tel./fax:  
71 784 03 62, e-mail: stomzach@umed.wroc.pl 
Płatność: kurs bezpłatny
Liczba uczestników: 20

Invicta – Kliniki i Laboratoria Medyczne (www.invicta.pl) 
–  nowoczesna placówka medyczna świadcząca kompleksową 
opiekę medyczną ukierunkowaną na potrzeby kobiet w każdym 
wieku zatrudni do nowo otwieranej placówki we Wrocławiu 
lekarzy o specjalnościach:

GINEKOLOG – POŁOŻNIK
GINEKOLOG Z CERTYFIKATEM FMF
GENETYK KLINICZNY
GINEKOLOG – ENDOKRYNOLOG
ENDOKRYNOLOG
ANDROLOG
IMMUNOLOG
KARDIOLOG/ECHOKARDIOGRAFIA PŁODOWA
ANESTEZJOLOG

Lekarzom ginekologom chcącym zająć się i rozwijać w dziedzinie 
leczenia niepłodności zapewniamy profesjonalne szkolenia. 

Osoby zainteresowane prosimy o przesłanie swojego CV na adres              
e–mail: rekrutacja@invicta.pl. Kontakt: tel. 600 466 397. Wszystkim 
kandydatom gwarantujemy dyskrecję. Zapraszamy do współpracy.

Do wynajęcia gabinety 
stomatologiczne i lekarskie 

w Jeleniej Górze, tel. 501 298 788.

Centrum Onkologii – Instytut im. 
M. Skłodowskiej Curie w Warszawie

oraz Katedra i Zakład Medycyny 
Społecznej UM we Wrocławiu

zapraszają lekarzy i pielęgniarki na

XVI Ogólnopolską Konferencję  
„Tytoń albo zdrowie”  

im. prof. Franciszka Venuleta
która odbędzie się w dniach 

21-22 listopada 2013 r.
w budynku Wydziału Farmacji z Oddziałem 

Analityki Medycznej UM we Wrocławiu
przy ul. Borowskiej 211.

Udział w konferencji jest bezpłatny. 
Szczegóły dot. konferencji oraz zapisy na stronie 

internetowej: www.venulet.viamedica.pl

prof. Witold Zatoński
przewodniczący Komitetu Naukowego

Ogłoszenia
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W sali koncertowej w Monte-Carlo w 
obecności 250-lekarzy i licznej publiczności 
odbył się odczyt chirurga Doyena. – Zamiast 
dźwięków muzycznych z estrady rozlegał się 
donośny głos prelegenta, a na olbrzymim 
ekranie przesuwały się przed oczyma zdu-
mionych widzów kinematograficzne obra-
zy operacyi chirurgicznych. Złudzenie było 
nadzwyczajne, tem więcej, że widziano rów-
nocześnie dwóch Doyenów, jednego 
żywego, skromnie opowiadającego 
o tem, co robi drugi – jego sobo-
wtór, widzialny na ekranie. Udo-
skonalony kinematograf oddawał 
ze ścisłą dokładnością wszystkie 
szczegóły operacyi, ruchy chi-
rurgów oraz szybkość przebiegu 
całej czynności. Widząc samego 
siebie – mówił Doyen, wskazując 
swój sobowtór – wszystkie swoje ru-
chy, można krytykować samego siebie, zda-
wać sobie sprawę z niedokładności i starać 
się o udoskonalenie techniki. Demonstracye 
tego rodzaju dają dokładne wyobrażenie o 
poszczególnych momentach operacyi, o in-
dywidualnej zręczności chirurga i z czasem 
zostaną może wprowadzone do wykładów 

uniwersyteckich, w celu zaznajomienia słu-
chaczów ze sposobem dokonywania opera-
cyi przez wielkich operatorów.

„Nowiny Lekarskie” 1899, XI, 302

– Na jednem z ostatnich posiedzeń tu-
tejszego Towarzystwa lekarskiego, prof. 
Virchow pokazywał, nadesłane mu przez 
komisyję Austryjacką, fotografije prastare-

go, olbrzymiego platanu na wyspie Kos 
(na morzu Egejskiem), o którem krąży 

podanie, iż pod jego to cieniem 
Hippokrates udzielał porad lekar-
skich. Ponieważ H. żył na 460–377 
lat przed Chrystusem, platan więc 
ów miałby około 2400 lat. Znajduje 
się on obecnie na rynku miasta Kos, 

a swemi ogromnemi konarami osła-
nia cały plac. Dla uchronienia go od 

złamania, a jednocześnie dla podpory gałę-
zi, otoczony on jest marmurowemi kolum-
nami.

„Gazeta Lekarska” 1884, XIX, 180

excerpta selegit 
Andrzej Kierzek

Kontrakt
Zapiski emeryta

– Dziadku popatrz! Ten chłopak jest… kontraktowy. 
– Jak to kontraktowy? Czy podpisał umowę cywilno-
prawną na naukę w  tej szkole? Może ma zagwaran-
towane same piątki i codziennie schabowy z kapustą 
i kakao?
– Nie, coś ty dziadku, nie jesteś w temacie. Janek uro-
dził się w obcym kraju na dalekiej północy w ramach 
kontraktu, który podpisali jego rodzice. Oboje lekarze, 
oprócz pracy na określonych warunkach, zobowiązali 
się do urodzenia dziecka, które będzie miało oby-
watelstwo kraju kontraktowego. Zostali oczywiście 
sprawdzeni w kwestii ich potencjału płodnościowego 
(już mieli dwójkę urodzonych w naszym kraju). Teraz 
wrócili do Polski, zabrali ze sobą oczywiście kontrak-
towego osobnika. 
– No i jaki jest ten Jasiu? 
– Szczerze? Wiesz dziadku, on jest zupełnie normalny.

To się nazywa polityka prorodzinna. Może by takie 
kontrakty wprowadzić także w  naszych szpitalach –  
na określoną ilość i płeć, a także gwarantujące zdoby-
cie zamówionego/ dedykowanego/ zawodu. Jakie to 
daje  możliwości planowania rozwoju kraju!

Dr Józef emeryt
(z kontraktem na wnuki)

S I LVA  R E RU M 
M E D I C A RU M  V E T E RU M

Felietony

P o mruk     sal   o n ó w
Pod koniec września, po przerwie wakacyjnej, 

spotkaliśmy się po raz kolejny w Salonie prof. Wi-
landa. Znany reumatolog słynie również z  pasji 
podróżniczych. Na łamach „Medium” niejedno-
krotnie publikowane były reportaże z jego egzo-
tycznych wypraw. Prof. Wiland znany jest ponadto 
z tego, że kręci pasjonujące filmy i pokazuje je po-
tem swoim przyjaciołom i znajomym. Tym razem 
przenieśliśmy się do mitycznej Ultima Thule, czyli 
Islandii. W  tym niewielkim kraju, którego liczba 
mieszkańców sięga połowy ludności Wrocławia 
jest pięknie, wietrznie, mglisto i  surowo. Krajo-
brazy są wspaniałe, ceny wysokie, gejzery gorące, 
a lato chłodne. Gospodarz bardzo zachęcał do wy-
cieczki na północ Europy, ale nie jest to chyba kraj 
moich marzeń. 

Początek października – studenci „wypełniają” 
Wrocław, nadając miastu specyficznego, akade-
mickiego charakteru. Wrocławskie uczelnie za-
fundowały sobie w tym roku wspólną inaugurację 
1 października w  Auli Leopoldyńskiej, a  potem 
było wielkie, wspólne śpiewanie „Gaudeamus” na 
wrocławskim Rynku. Warto przypomnieć, że ta 
stara pieśń studencka została wkomponowana 
przez Brahmsa do Uwertury Akademickiej, któ-
rą kompozytor napisał w  podzięce za doktorat 
honoris causa otrzymany od naszego Wrocław-
skiego Uniwersytetu pod koniec XIX wieku. Ze 
wspólnych obchodów wyłamała się Politechnika 
Wrocławska, która od lat chadza własnymi, bardzo 
zresztą ciekawymi drogami. Od kilku tygodni oba 
brzegi Odry łączy na wysokości starej Kliniki Pedia-
trycznej przy ul. Wrońskiego bardzo ładna kolejka 
linowa. Wybudowano ją z  myślą o  studentach 
Politechniki. Kolejka ułatwia żakom przemieszcza-
nie się. Wybrali dla niej nazwę „Polinka”, wagonik 
zabiera każdorazowo 15 osób, przejazd na Odrą 
trwa 2 minuty. Do końca roku wozi wszystkich 
mieszkańców Wrocławia za darmo. Przybyła w na-
szym mieście sympatyczna atrakcja turystyczna. 
Zachęcam do skorzystania. 

Nasza macierzysta Uczelnia gościła w  tym roku 
rektorów wszystkich Uniwersytetów Medycznych, 
a  to za sprawą centralnej inauguracji, która odbyła 
się w Centrum Kongresowym w Hali Stulecia. Urzę-
dujący rektor prof. Ziętek poprowadził ją bardzo 
sprawnie. Pięknie śpiewał chór Uczelni, który od lat 
prowadzi dr Agnieszka Franków-Żelazny (zdobywa 
z nim wszystkie możliwe chóralne nagrody). Mamy 
jako jedna z kilku wrocławskich uczelni własny i do 
tego tak dobry chór. Wykład inauguracyjny wygłosił 
były rektor prof. Leszek Paradowski. Tytuł przemó-
wienia intrygował „O  pewnej ułomności ludzkiej, 
która bywa cnotą”. Retor zajął się problemem mó-
wienia prawdy pacjentowi o jego chorobie i ewolu-
cji, która zaszła na przestrzeni ostatnich lat w kwestii 
podejścia do tej sprawy. Jak zwykle mówił ze swadą 
i polotem, trzymając w napięciu słuchaczy.

W tym samym dniu, wieczorem, w Auli Leopol-
dyńskiej czekała nas niespodzianka endokrynolo-
giczna związana z osobą prof. Andrzeja Milewicza, 
który obchodził swój jubileusz 70-lecia. Współ-
pracownicy zorganizowali mu uroczysty wieczór, 
pokazano film poświęcony medycznej i  pozame-
dycznej działalności profesora. Jubilat od ponad 
20 lat przewodniczy tzw. „Klubowi Pięćdziesięciu”, 
który założył i nieustannie pobudza do działalności. 
Prof. Milewicz jak zwykle odznaczał się nienaganna 
elegancją, błyszczał dowcipem, a od współpracow-
ników otrzymał w prezencie złoty saksofon. Obiecał 
zresztą, że usłyszymy go jeszcze w roli solisty. Na ra-
zie rzucił się w wir organizacji wielkiego kongresu 
endokrynologicznego, który odbędzie się we Wro-
cławiu w maju przyszłego roku. Ad multos annos, 
Dostojny Jubilacie.

3 października nasi sąsiedzi zza Odry świętowa-
li kolejną rocznicę zjednoczenia po upadku muru 
berlińskiego. Konsulat przy Podwalu i  jego ogrody 
wypełniły się tłumami zaproszonych gości. Z żalem 
stwierdzam, że z  roku na rok ubywają z  tego śro-
dowiska luminarze wrocławskiej medycyny, którzy 
w tym roku reprezentowani byli bardzo skąpo.

Nowa siedziba Naszej Izby nareszcie oficjalnie 
otwarta. W  uroczystościach otwarcia wzięli udział 
wrocławscy notable z  wojewodą na czele, był rek-
tor naszego uniwersytetu, był doktor honoris causa 
naszej uczelni prof. Łazarkiewicz – jeden z niewielu 
żyjących członków Stowarzyszenia Lekarzy Dolno-
śląskich, do których należał budynek Domu Lekarza 
i  które to Stowarzyszenie przekazało go Dolnoślą-
skiej Izbie Lekarskiej. Byli przedstawiciele zaprzyjaź-
nionych izb z Saksonii, Śląska, Mazowsza, Małopolski 
i Pomorza. Wszyscy bardzo gratulowali i zazdrościli 
naprawdę pięknego budynku. Był bp Siemieniew-
ski, notabene syn naszego wykładowcy z  bioche-
mii z  moich studenckich lat, który poświęcił nowy 
budynek i przy okazji sympatycznego krasnoludka, 
który wita nas przy wejściu. Jest to ponoć jedyny 
poświęcony we Wrocławiu krasnal, nazywa się Esku-
lapek, a jego twarz jest łudząco podobna do oblicza 
urzędującego prezesa. Natomiast dr. Chęcińskiemu 
należą się gratulacje za doprowadzenie do końca 
przejęcia budynku, jego remontu i zorganizowanie 
imponującej i w szczegółach przygotowanej uroczy-
stości otwarcia. W podziemiach budynku rozpoczy-
na działalność restauracja. Poznaliśmy jej specjały 
podczas uroczystości otwarcia i myślę, że niebawem 
do dobrego tonu będzie należało bywanie w naszej, 
lekarskiej, własnej restauracji.

Wydarzeniem miesiąca był koncert w Hali Stule-
cia poświęcony kardynałowi Gulbinowiczowi z oka-
zji 90-lecia urodzin. Prezydent naszego miasta Rafał 
Dutkiewicz dowcipnie opowiadał o  swoich związ-
kach z Jubilatem, które datują się od jego wczesnej 
młodości. Natomiast sam Jubilat po wysłuchaniu 
koncertu w  wykonaniu artystów Opery Wrocław-
skiej, jak zwykle z  poczuciem humoru, dziękował 
wrocławianom, gratulował wspaniałego miasta 
i  jego dynamicznego rozwoju. Hala wypełniona 
była po brzegi, owacjom na cześć kardynała nie było 
końca. On sam był w świetnej formie. Życzę Wam też 
takiej formy w tym wieku. 

Wasz Bywalec
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Jerzy Adamus 
Ignacy Barwiński 
Włodzimierz Bednorz
Jerzy Bezak 
Brygida Bogacz
Zuzanna Bogacz
Barbara Bruziewicz-Mikłaszewska 
Teresa Bujko 
Jan Bujko 
Danuta Bujwid 
Leszek Bystryk 
Magdalena Chęcińska 
Igor Chęciński 
Jacek Chodorski
Hanna Chołuj 
Renata Cimochowicz 
Anna Czarkowska 
Mieczysław Czarkowski 
Czesław Czułowski 
Rafaela de Signio-Kowalska 
Wiesława Dec 
Konrad Dec 
Irena Dubowik 
Stefania Dukszt-Małkowicz 
Elżbieta Dziulikowska-Bezak 
Jadwiga Ficer
Aurelia Flejszman-Kulbicka 
Jerzy Florjański
Anna Florjańska-Biskup 
Wojciech Florjański 
Barbara Fluder-Brzezinka
Teresa Friediger
Jerzy Friediger
Wanda Galwas-Prasałek
Jacek Gąsiorowski 
Danuta Giernatowska-
Ostromęcka 
Wiktor Gilas 
Krystyna Gniatkowska-Gładysz
Andrzej Gładysz 
Adam Grehl
kard. Henryk Gulbinowicz
Małgorzata Guszkiewicz-Krupa 
Roman Hajzik 
Ewa Ogrodowska-Hamankiewicz 
Maciej Hamankiewicz
Dorota Hausner-Sypek
Ryszard Herbeć
Monika Huber-Lisowska
Maria Jakowicz-Henrykowska
Izabela Jaszewska-Ćwiąkała
Maria Jarosz
Luba Jarzębiak

Marek Jurczyk 
Bożena Kaniak 
Marek Kaniak
Urszula Kanaffa-Kilijańska
Ryszard Kępa
Irena Kierśnicka-Itman
Andrzej Kierzek 
Piotr Knast
Krystyna Kochman
Jerzy Kołodziej 
Izabella Koperska-Czajkowska
Joanna Korzeńska 
Danuta Kos 
Jerzy Bogdan Kos 
Maria Kot
Irena Kowalska
Krystyna Kozakiewicz
Jacek Kozakiewicz
Janusz Kozioł
Ewa Kozioł-Podlaska 
Anna Kozioł-Podlaska 
Helena Kozłowska 
Urszula Krajciewicz-Liszewska 
Jacek Krajewski
Przemysław Krupa 
Anna Krupa 
Elżbieta Krzemińska-Łukieńczuk 
Sławomir Krześ 
Jerzy Kupiec 
Donata Kurpas 
Stanisław Kucharski 
Wiesław Kurlej
Robert Kusber 
Edmund Kuzinowicz 
Artur Kwaśniewski
Elżbieta Lalka-Szczepanik 
Piotr Laska 
Elżbieta Laszczyk 
Krystyna Lechka-Florjańska 
Danuta Letniańska-Nierobisz 
Ewa Lewczuk 
Przemysław Lis
Józef Lula
Bogusław Ławicki 
Tadeusz Łukieńczuk 
Grażyna Maciaszek 
Grzegorz Madej 
Stefan Balcewicz
Joanna Mańturzyk
Wiesław Marczak 
Alicja Marczyk-Felba 
Katarzyna Marek 
Lidia Markiewicz-Grybionko 

Marta Matyja
Andrzej Matyja
Beata Mazur
Grzegorz Mazur
Elżbieta Mazur-Hryń 
Barbara Mieczkowska
Włodzimierz Mucha
Małgorzata Nakraszewicz 
Eufemia Nawrocka 
Halina Nawrocka
Józef Nawrot
Ładysław Nekanda-Trepka 
Małgorzata Niemiec 
Maria Niżankowska
Halina Norkowska 
Anna Norowska-Kieca 
Maria i Andrzej Ocharscy
Krystyna Orzechowska 
Stanisław Oszczak 
Olga Pasławska
Janusz Patkowski
Czesław Pawełkiewicz 
Barbara Piechocińska
Piotr Piszko
Jerzy Podobiński
Andrzej Pozowski 
Wiesław Prastowski
Maria Przondo-Makowiecka 
Bożena Racławska 
Konstanty Radziwiłł
Janina Ruczkowska-Struzik 
Zbigniew Rudkowski 
Andrzej Rusek
Halina Rybacka
Joanna Rymaszewska 
Ireneusz Rymaszewski 
Eugeniusz Rząca 
Ryszard Rzeszutko
Hanna Samorek
Janusz Schimmel 
Jan Schulze
Aleksandra Sędziak
Izabela Seifert
Robert Seifert 
Irena Serwadczak 
bp Andrzej Siemieniewski
Krzysztof Simon 
Elżbieta Simon 
Barbara Skórczyńska
Konstanty Sławecki 
Jacek Smereka
Krystyna Smolik 
Stanisław Solecki 

Zofia Sozańska
Jan Spodzieja
Janusz Spustek
Kazimierz Sroka
Beata Stecka 
Adela Stojek 
Wanda Stróżyna-Kotulska 
Paweł Studnicki 
Agnieszka Sulka
Wojciech Sulka
Mieczysław Szatanek
Tadeusz Szczepanik 
Małgorzata Szeliga 
Jerzy Szybejko
Grażyna Szybejko-Machaj 
Patrycja Szymkowska 
Romuald Ściborski 
Gerwazy Świderski 
Barbara Tabaczyńska-Nawrot 
Magdalena Tatuch
Jacek Tętnowski
Jakub Trnka 
Marcin Troszak
Barbara Tybińska 
Mieczysław Ujec 
Ewa Ujma 
Leszek Ujma 
Tadeusz Urban 
Andrzej Wall 
Hanna Wałachowska-Karaś 
Roman Warchałowski 
Marian Węgorkiewicz 
Marcin Wiatroszak 
Agnieszka Wieczorek
Jan Wnukiewicz 
Andrzej Wojnar 
Łukasz Wojnowski
Michał Wolańczyk 
Jan Woydyłło 
Krzysztof Wronecki 
Anna Wróblewska 
Paweł Wróblewski 
Grażyna Wybieralska 
Stanisław Wysocki
Hanna Zając-Pytrus
Dobrochna Zeńczak-Więckiewicz
Zygmunt Zdrojewicz
Zyta Zierkiewicz 
Janusz Zierkiewicz
Marek Ziętek 
Tomasz Żółkowski 
Anna Żołnowska

Darowizny:
•	 Saksońska Krajowa Izba Lekarska 
•	 Śląska Izba Lekarska 
•	 Lubelska Izba Lekarska 
•	 Kujawsko-Pomorska Izba Lekarska 
•	 Okręgowa Izba Lekarska w Łodzi
•	 Okręgowa Izba Lekarska w Warszawie

•  Okręgowa Izba Lekarska 
w Krakowie
•  Stowarzyszenie 

Lekarzy Dolnośląskich 
i Wychowanków Medycyny 

Wrocławskiej
•	 Koło Lekarzy przy 

Wojewódzkim Szpitalu 
Specjalistycznym we Wrocławiu

•	 Koło Lekarzy przy 
Samodzielnym Publicznym 
Szpitalu Klinicznym Nr 1 we 

Wrocławiu

•	 „Evento S.A.” Wrocław
•	 Region Dolnośląski Ogólnopolskiego 

Związku Zawodowego Lekarzy
•	 Terenowa Organizacja 

Ogólnopolskiego Związku 
Zawodowego Lekarzy  
w Jeleniej Górze

•	 Ogólnopolski Związek Zawodowy 
Lekarzy – Koło Terenowe w Kłodzku

•	 Stowarzyszenie Osób Wykluczonych 
i Zagrożonych Wykluczeniem, 
Kiełczów

•	 Wrocławskie Zakłady Zielarskie 
„Herbapol” S.A.

•	 Towarzystwo Ubezpieczeniowe  
„Inter Polska S.A.”

•	 „Protecta Finance” Włocławek
•	 Polskie Centrum Zdrowia S.A.

Prosimy o wpłaty na konto: BGŻ  
53 2030 0045 1110 0000 0167 9870  
(dopisek „cegiełka na Dom Lekarza”)
Cegiełki można odebrać  
w sekretariacie biura DIL!!!

Nostri benefactores et amici

Źródło grafiki: www.deviantart.com/jeremi12
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Szczere wyrazy współczucia z powodu śmierci

Mamy
prof. Mariuszowi Zimmerowi

kierownikowi II Katedry i Kliniki Ginekologii i Położnictwa
Uniwersytetu Medycznego we Wrocławiu

składają
Zarząd i członkowie Dolnośląskiego Oddziału   

Polskiego Towarzystwa Ginekologicznego

Z głębokim smutkiem przyjęliśmy wiadomość o śmierci

lek. Henryka Osińskiego
wieloletniego dyrektora  

Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Świdnicy,
specjalisty epidemiologii i chorób zakaźnych

Żonie – lek. Marii Osińskiej,  
Synowi – lek. Markowi Osińskiemu

oraz Wnuczce – lek. Anecie Osińskiej-Serwatce
wyrazy szczerego współczucia

składają
koleżanki i koledzy z Koła DIL w Świdnicy

W imieniu Rodziny dziękujemy wszystkim tym,
którzy 21 sierpnia uczestniczyli w uroczystości pogrzebowej.

Z ogromnym żalem zawiadamiamy, że 29 września 2013 r.
odszedł od nas na zawsze

dr Roman Hajzik
pediatra

Wyrazy szczerego współczucia Rodzinie i Bliskim
składają

koleżanki i koledzy  
z Koła Lekarzy Seniorów DIL we Wrocławiu

Kierownikowi Kliniki Ginekologii i Położnictwa UM  
we Wrocławiu

prof. Mariuszowi Zimmerowi
wyrazy głębokiego współczucia i słowa wsparcia po śmierci 

Mamy
składa

zespół Kliniki Ginekologii i Położnictwa  
oraz  

Kliniki Neonatologii

29 września 2013 r. zmarł
śp.

dr Roman Hajzik
kadet lwowski, od 1945 r. organizator Straży Akademickiej 

we Wrocławiu,
wieloletni przewodniczący Komisji  

ds. Emerytów i Rencistów  
Naczelnej Izby Lekarskiej

i aktywny członek Dolnośląskiej Izby Lekarskiej.

Żonie – dr Janinie Hajzik – Powstańcowi Warszawskiemu
wyrazy szczerego współczucia składają

członkowie Komisji Historycznej i Kultury DRL

Z ogromnym żalem przyjąłem wiadomość
o śmierci zasłużonego lekarza,

wieloletniego przewodniczącego Komisji ds. Emerytów 
i Rencistów NRL

nagrodzonego najwyższym odznaczeniem  
Naczelnej Izby Lekarskiej „Meritus Pro Medicis”

Romana Hajzika
Rodzinie i Bliskim

składam wyrazy szczerego współczucia
z powodu tej bolesnej straty

prezes Naczelnej Rady Lekarskiej Maciej Hamankiewicz
wraz z Naczelną Radą Lekarską

Pro memoria

29 września 2013 r., w wieku 91 lat,
zmarł po długiej chorobie

śp.

Roman Hajzik
zasłużony lekarz i ofiarny działacz Dolnośląskiej 

Izby Lekarskiej, wieloletni przewodniczący Komisji 
ds. Emerytów i Rencistów Naczelnej Izby Lekarskiej, 

społecznik, pionier Wrocławia, kadet II RP, szlachetny 
i dobry człowiek, nagrodzony Srebrnym Krzyżem Zasługi, 

najwyższym odznaczeniem Naczelnej Izby Lekarskiej 
„Meritus Pro Medicis” oraz Honorowym Medalem im. 

Jana Mikulicza-Radeckiego, laureat Piramidy Asklepiona.

Wyrazy szczerego współczucia Rodzinie i Bliskim składają 
prezes DRL dr n. med. Igor Chęciński  

oraz członkowie Dolnośląskiej Rady Lekarskiej

Z głębokim smutkiem przyjęliśmy wiadomość o śmierci

dr. Romana Hajzika
Człowieka Wielkiego Serca

Wyrazy szczerego współczucia Rodzinie i Bliskim
składają

koleżanki i koledzy  
z Oddziału Wrocławskiego 

Polskiego Towarzystwa Balneologii  
i Medycyny Fizykalnej
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Pani dr Alicji Lechecie-Prawdzik
wyrazy szczerego współczucia z powodu śmierci

Ojca
składają koleżanki i koledzy z Delegatury w Jeleniej Górze

Pani dr Barbarze Litońskiej-Pawlak
wyrazy współczucia z powodu śmierci

Mamy
składają koleżanki i koledzy  

z Koła Lekarskiego Lekarzy Orzeczników
Zakładu Ubezpieczeń Społecznych we Wrocławiu

Z głębokim smutkiem przyjęliśmy wiadomość o śmierci
lek. dent.  

Bogusławy Muchy-Ciury
Wyrazy szczerego współczucia Rodzinie i Bliskim

składają
koleżanki i koledzy z Delegatury DIL w Wałbrzychu

Z wielkim smutkiem przyjęliśmy wiadomość o śmierci

dr. n. med. Jerzego Goszcza
Wyrazy szczerego współczucia Rodzinie i Bliskim 

składają 
lekarze z Delegatury DIL w Wałbrzychu

Z wielkim smutkiem przyjęliśmy wiadomość o śmierci

dr n. med. Teresy Czepkowskiej
specjalisty anestezjologa,  

nauczyciela wielu pokoleń lekarzy,
wspaniałego Człowieka.

Synowi Tomaszowi Czepkowskiemu oraz Rodzinie
składamy wyrazy głębokiego współczucia

dr n. med. Igor Chęciński – prezes DRL oraz członkowie
Dolnośląskiej Rady Lekarskiej

Pani dr Eugenii Krawczyk
wyrazy głębokiego współczucia

i słowa wsparcia w trudnych chwilach po stracie

Mamy
składają

koleżanki i koledzy z Delegatury DIL w Wałbrzychu

Rodzinie i Bliskim
wyrazy szczerego współczucia z powodu śmierci

lek. Lidii Drobiazgiewicz
składają

lekarze z Delegatury DIL w Wałbrzychu

Wyrazy głębokiego współczucia dr Iwonie Helemejko  
z powodu śmierci 

Ojca
składają 

koleżanki i koledzy z Katedry i Kliniki Okulistyki UM 
we Wrocławiu

Doktorowi Lechowi Kaniewskiemu
wyrazy szczerego współczucia z powodu śmierci

Żony
składają

koleżanki i koledzy z Koła Terenowego DIL w Bogatyni

Pani dr Krystynie Berdzik
wyrazy głębokiego współczucia

i słowa wsparcia w trudnych chwilach po stracie

Ojca
składają

koleżanki i koledzy z Komisji Stomatologicznej DRL

Pani dr Krystynie Berdzik
wyrazy głębokiego współczucia

i słowa wsparcia w trudnych chwilach po stracie

Ojca
składają

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej DIL, 
zastępcy Rzecznika

oraz pracownicy biura OROZ

Doktorowi Jerzemu Sypule głębokie wyrazy współczucia  
z powodu śmierci  

Żony  
składają koleżanki i koledzy lekarze  

z Dolnośląskiego Centrum Chorób Płuc we Wrocławiu

Pani dr Marii Romańskiej
wyrazy szczerego współczucia i słowa otuchy

z powodu śmierci

Mamy
składają

koleżanki i koledzy z Delegatury DIL w Wałbrzychu

Z ogromnym żalem pożegnaliśmy
nestora  wałbrzyskich lekarzy

lek. Franciszka Mraczka
Wyrazy szczerego współczucia Rodzinie i Bliskim

składają
lekarze z Delegatury DIL w Wałbrzychu



M MEDIUListopad 2013 48

Wspomnienia pośmiertne

Dr Roman Hajzik
21.01.1922-29.09.2013
Zasłużony lekarz i ofiarny działacz Dolnośląskiej Izby Lekarskiej, wielo-
letni przewodniczący Komisji ds. Emerytów i Rencistów Naczelnej Izby 
Lekarskiej, społecznik, kadet II RP, aktywny członek sekcji pionierów 
Towarzystwa Miłośników Wrocławia, nagrodzony Srebrnym Krzyżem 
Zasługi, najwyższym odznaczeniem Naczelnej Izby Lekarskiej „Meritus 
Pro Medicis”, Złotą Odznaką „Zasłużony dla Wrocławia i Województwa 
Wrocławskiego”, Złotą Odznaką „Zasłużony dla Sportu Polskiego” oraz 
Honorowym Medalem im. Jana Mikulicza-Radeckiego, laureat Piramidy 
Asklepiona.

„Przeciwko mocy śmierci 
nie ma ziół w ogrodach”. 

Horacy

W  niedzielny poranek, 29 września, odszedł nasz Przyjaciel 
dr Roman Hajzik. Powtarzamy te słowa, ale ich sens nie do-

ciera do naszej świadomości. Znany krakowski chirurg oraz huma-
nista prof. Józef Bogusz często powtarzał: „Każda chwila z naszego 
życia jest ważna i niepowtarzalna, ale najważniejsza jest ta ostat-
nia. Jest dobrodziejstwem losu, jeśli naszą drogę kończymy wśród 
najbliższych”. Z tego co wiem, towarzyszyła Ci wtedy najbliższa Ro-
dzina, z której byłeś niezwykle dumny. Ale byli z Tobą, wprawdzie 
tylko myślą, jeszcze i ci, którzy byli dumni z Ciebie, dla których byłeś 
wspaniałym kolegą i przyjacielem. 

Jest wielu ludzi obdarzonych inteligencją, interesującą osobo-
wością, talentami. Roman miał coś więcej; miał to, co nazywamy 
formatem. Trudne jest scharakteryzowanie Jego jako człowieka, 
lekarza, kolegę, przyjaciela. Wypowiadane słowa są bowiem zbyt 
szare, zbyt płaskie. 

Był to człowiek o  niezwykłej osobowości, niespotykanej pra-
wości, subtelności i  zacności, niezmiernie sympatyczny, życzliwy, 
otwarty na potrzeby drugiego człowieka. Zawsze z  jasnym, zde-
cydowanym spojrzeniem i ciepłem wyciągniętej dłoni. Wydawało 
się, że w sercu nigdy nie gasił zapalonego, zielonego światła. Był 
rozrzutny wielkim sercem, dobrze wychowanym nosicielem filo-
zofii serdecznej. Wielokrotnie doznawał rozczarowania, gdy ideały, 
w które wierzył, którym poświęcił życie i dla których się realizował, 
w  zestawieniu z  rzeczywistością okazywały się ułudą. Krytycyzm, 
a  nawet dezaprobata, która często spotykała z  jego strony różne 
poczynania kolegów, wypływała z życzliwości i szczerej chęci po-
mocy. Był patriotą, zawsze nonkonformistycznie nastawionym wo-
bec narzuconego siłą komunistycznego porządku. Sprawiedliwy, 
niezwykle cenił obiektywizm jako ważną przesłankę swoich dzia-
łań. Sam nieskazitelnie prawy, aż do bólu szczery, nigdy nie odgra-
dzał się od kolegów, ludzi. Posiadał jeszcze jedną, rzadką dziś ce-
chę – był człowiekiem honorowym. Tego rodzaju kultury osobistej, 
którą nosił w sobie, nabyć nie można, bo jest ona uwarunkowana 
genetycznie. Skromny, wręcz pedantyczny, uważny, spokojny, jak-
by rozświetlony jakimś wewnętrznym światłem. Ciągle poszukują-
cy, spragniony konfliktów intelektualnych, był humanistą, erudytą, 
typem filozofa, człowieka o szerokich horyzontach. Ruchliwy inte-
lektualnie, potrafił dyskutować na każdy temat, tryskał humorem. 
Dzielił się z otoczeniem mądrością, która była w nim ułożona w ja-
kimś porządku. Uwielbiał przyrodę. Cieszył się nią. Teraz będzie cie-
szyć się zielenią niebieskich polan Pana Boga.

Żegnam Ciebie, Romanie, wrażliwy i bezinteresowny Człowieku, 
w  imieniu koleżanek i  kolegów Polskiego Towarzystwa Balneolo-
gii i Medycyny Fizykalnej. Dumny jestem, że byłem Twoim przyja-
cielem. Nagle pusto zrobiło się wokół nas. Przechodząc przez Mur 

Wielkiej Ciszy, smutek uczyniłeś nam wielki, żal pozostawiłeś prze-
ogromny. Ale jak mówi arabskie porzekadło: „Cieszmy się, że był 
wśród nas i mogliśmy z Nim obcować”. 

„Cierpienie jest wielką tajemnicą, ale z  łaską Jezusa Chrystusa 
staje się bezpieczną drogą ku szczęściu wiecznemu” – tymi słowa-
mi wielkiego Jana Pawła II żegnamy Cię Drogi Przyjacielu, który 
wymknąłeś się ku lepszym obłokom, oczekując spotkania z Tobą 
w lepszym, niebieskim świecie.

 Non vivere, sed valere vita! 

Andrzej Kierzek

Mowa pogrzebowa wygłoszona 5 października br. na cmenta-
rzu Parafii Rzymskokatolickiej św. Rodziny przy ul. Smętnej we 
Wrocławiu

ŻEGNAJ ROMANIE!

Fot. z archiwum Rodziny

Fot.  z archiwum Bożeny Kaniak

Na cmentarzu Parafii św. Rodziny przy ul. Smętnej we Wrocławiu
żegnali dr. Hajzika przedstawiciele DIL (od lewej): dr Bożena  
Kaniak, prof. Maria Kotschy i dr Bogusław Makuch.
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Żegnaj Romku!

Prof. zw. dr hab. n. med.

Roman Rutowski
04.04.1947-12.06.2013
Wybitny lekarz, naukowiec, wieloletni 
kierownik Katedry i Kliniki Chirurgii Urazowej 
i Chirurgii Ręki Uniwersytetu Medycznego 
we Wrocławiu, zasłużony profesor Katedry 
Biologicznych Podstaw Sportu Akademii 
Wychowania Fizycznego we Wrocławiu.

Prof. Roman Rutowski urodził się 4 kwietnia 1947 r. we Wrocławiu. W  1970 r. ukończył 
studia na Wydziale Lekarskim Akademii Medycznej we Wrocławiu i podjął pracę w Za-

kładzie Anatomii Patologicznej Instytutu Biostruktury AM we Wrocławiu, gdzie w  1972 r. 
uzyskał I stopień specjalizacji z patomorfologii. W latach 1973-1982 pracował na Oddziale 
Chirurgicznym Szpitala Miejskiego im. R. Czerwiakowskiego we Wrocławiu, gdzie w 1975 
r. uzyskał I stopień, a w 1981 r. II stopień specjalizacji z chirurgii ogólnej. W 1979 r. uzyskał 
stopień doktora nauk medycznych na podstawie rozprawy: „Badania biologiczne mate-
riałów alloplastycznych do przezwątrobowego drenażu żółci”. Praca ta, której promo-
torem był prof. Henryk Kuś, została wyróżniona nagrodą indywidualną III stopnia JM 
rektora AM we Wrocławiu. 

W 1982 r. podjął pracę w Katedrze i Klinice Chirurgii Urazowej AM we Wrocławiu. 
Tam w  1993 r. uzyskał stopień naukowy doktora habilitowanego na podstawie 
rozprawy: „Neurotyzacja nerwami splotu szyjnego w urazowych uszkodzeniach 
splotu ramiennego połączonych z wyrwaniem korzeni nerwów rdzeniowych”. 
Praca ta została wyróżniona Nagrodą Indywidualną Ministra Zdrowia i Opie-
ki Społecznej w 1994 r. Publikacja w „Microsurgery”, będąca konsekwencją 
rozprawy habilitacyjnej, jest do dziś cytowana w renomowanych czasopi-
smach zagranicznych. W 1995 r. Roman Rutowski objął funkcję kierowni-
ka Katedry i Kliniki Chirurgii Urazowej. W 1999 r. uzyskał tytuł profesora, 
a w 2004 r. stanowisko profesora zwyczajnego.

Zainteresowania naukowe prof. Romana Rutowskiego obejmowały 
zagadnienia związane z: chirurgią urazową, w szczególności zaś z lecze-
niem urazowych uszkodzeń obwodowego układu nerwowego, chirur-
gią ręki, zastosowaniem technik mikrochirurgicznych, chirurgią ekspery-
mentalną i badaniami biomateriałów. 

Dorobek naukowy prof. Romana Rutowskiego obejmuje 243 pozycje, 
w  większości pod postacią prac oryginalnych, a  ponadto streszczeń refe-
ratów i komunikatów zjazdowych oraz rozdziałów w podręcznikach i mono-
grafiach. Profesor był promotorem 16 przewodów doktorskich i  patronem 1 
habilitacji. Był członkiem wielu towarzystw naukowych oraz komitetów redak-
cyjnych czasopism. Od 1996 r. pełnił funkcję redaktora naczelnego kwartalnika 
„Polimery w Medycynie”. Za swoją działalność profesor był wielokrotnie nagra-
dzany, m.in.: Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski i Medalem Komisji 
Edukacji Narodowej.

Prof. Roman Rutowski odszedł 12 czerwca 2013 r. po ciężkiej chorobie. Zawo-
dowo związany był z Katedrą i Kliniką Chirurgii Urazowej i Chirurgii Ręki (przez po-
nad 30 lat). Przez blisko 18 lat pełnił funkcję kierownika Katedry i Kliniki, decydując 
o jej rozwoju i obecnym kształcie. Nam, zespołowi Katedry i Kliniki Chirurgii Urazowej 
i Chirurgii Ręki, jego wychowankom, uczniom i współpracownikom, bardzo Pana Profe-
sora brakuje. Pozostanie w naszej pamięci jako wybitny naukowiec, człowiek o szerokich 
horyzontach myślowych, a nade wszystko jako znakomity chirurg i doświadczony lekarz 
praktyk.

Zespół Katedry i Kliniki
Chirurgii Urazowej i Chirurgii Ręki

Uniwersytetu Medycznego we Wrocławiu

Źródło graf. www.deviantart.com/vampynicole

Fot. z archiwum autorów



 

ZATRUDNIĘ
��Przychodnia Rodzinna w Sycowie poszukuje leka-

rza pediatry i medycyny rodzinnej do pracy w POZ. 
Oferujemy bardzo dobre warunki pracy i płacy oraz 
warunki do podnoszenia kwalifikacji zawodowych. 
Możliwość udostępnienia mieszkania służbowego 
od stycznia 2014 r., tel. 665 571 377.

��Zatrudnię lekarza ortodontę w Karpaczu na bardzo 
dobrych warunkach wynagrodzenia, tel. 693 475 374 
lub 693 475 373.

��Dyrektor SP ZOZ Szpitala Specjalistycznego MSW 
w Jeleniej Górze, ul. Cieplicka 69-71, 58-560 Jelenia 
Góra, tel. 667 701 164/601 548 066 zatrudni: leka-
rza – specjalistę psychiatrii. Miejsce zatrudnienia: SP 
ZOZ Szpital Specjalistyczny MSW w  Jeleniej Górze 
na Oddziale Leczenia Nerwic oraz Oddziałach Dzien-
nych Psychiatrycznych. Rodzaj zatrudnienia: umowa 
cywilnoprawna. Wymagania: obsługa komputera.

��Endodontę, dentystkę i higienistkę zatrudnię lub 
nawiążę współpracę. Tylko prywatni pacjenci, e-mail: 
info@stomatolog.wroc.pl

��Psychoterapeutka nawiąże współpracę. Stała su-
perwizja, Gestalt, psychoterapia systemowa, chore-
oterapia, www.psychologia.wroc.pl, tel. 502 55 00 06.

��Samodzielny Wojewódzki Szpital dla Nerwowo 
i Psychicznie Chorych w Branicach zatrudni lekarza 
internistę na Oddziale Rehabilitacji Neurologicznej. 
Oferujemy bardzo dobre warunki płacowe oraz 
zakwaterowanie. Kontakt pod numerem telefonu:  
77 40 34 307 lub e-mail: sws.kadry@op.pl

��Pilnie zatrudnię lekarza stomatologa do pracy 
w  prywatnym gabinecie stomatologicznym w  Bo-
lesławcu, mile widziane osoby kreatywne chcące się 
rozwijać, tel. 604 59 45 42.

��PZLA w Strzelinie, ul. Mickiewicza 20,  pilnie  zatrud-
ni  lekarza   specjalistę  neurologa na umowę zlecenie 
lub kontrakt. Warunki pracy i płacy do uzgodnienia. 
Tel.: 71 39 22 240 lub 71 39 22 985.

��Zatrudnię lekarza dentystę w prywatnym gabine-
cie dentystycznym w  okolicach Wrocławia. Wyma-
gany minimum 3-letni staż pracy, tel. 608 519 986 
lub 604 449 743.

��Praktyka lekarza rodzinnego przyjmie do pracy 
w wymiarze 1/2 etatu lekarza pediatrę w trakcie spe-
cjalizacji lub po ukończeniu. Warunki zatrudnienia do 
uzgodnienia – wiadomość pod numerami telefonów: 
661 355 174 lub 501 540 641.

��Dyrekcja SP ZOZ w  Oławie pilnie poszukuje do 
pracy pediatrę na stanowisko starszego asysten-
ta Oddziału Dziecięcego (pełny etat) oraz pedia-
trów do pełnienia samodzielnych dyżurów na 
Oddziale Pediatryczno-Noworodkowym. Kontakt:  
71 30 11 311 – sekretariat, 71 30 11 313/4 – Dyrekcja, 
71 30 11 340 – ordynator.

��Centrum Stomatologiczne zatrudni we Wrocła-
wiu lekarza stomatologa (endodoncja, protetyka, 
mikroskop) lub lekarza do współpracy. Mile wdziana 
specjalizacja. Tel. 500 064 083 lub 501 785 090.

��Zatrudnię lekarza stomatologa w gabinecie sto-
matologicznym w Świebodzicach, tel. 888 501 455.

��Poszukuję do pracy lekarza stomatologa, któ-
ry podjąłby się współpracy w  miłym i  sympatycz-
nym zespole, w  przyjaznym mieście Bolesławcu,  
tel. 604 594 542.

��Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej we Wro-
cławiu zatrudni lekarza stomatologa po stażu pody-
plomowym. Warunki zatrudnienia do uzgodnienia, 
tel. 502 504 231.

��Przychodnia zatrudni lekarza stomatologa (z min. 
3-letnim stażem), lekarza dermatologa i ginekologa 
ze specjalizacją  tel. 71 31 64 02.

��Centrum Medyczne PRACTIMED Sp. z o.o., z  sie-
dzibą we Wrocławiu przy ul. Pabianickiej 25, zatrudni 
od 01.01.2014 roku w  wymiarze etatu lub w  innej 
formie lekarza okulistę ze specjalizacją. Warunki 
pracy bardzo dobre, warunki płacy do uzgodnienia,  
tel. 71 79 83 620.

��Zatrudnię specjalistę (specjalista z rehabilitacji, or-
topedii lub reumatologii) do pracy w Poradni Reha-
bilitacyjnej w Jaworzynie Śl. Praca od stycznia 2014r. 
Kontrakt z NFZ, tel. 607 083 067.

��A2 Clinic w  Wałbrzychu podejmie współpra-
cę z  lekarzem endodontą. Osoby zainteresowane 
ofertą prosimy o  przesyłanie dokumentów aplika-
cyjnych na adres: magdalena.markowska@a2stoma-
tologia.pl lub kontakt telefoniczny pod numerem:  
696 666 908 lub 0-74 666 8 777.

��NZOZ w Oleśnicy zatrudni specjalistę ginekologa-
-położnika, tel. 71 398 33 23, kom. 601 750 318 lub 
609 805 885.

��Poszukuję lekarzy stomatologów  do pracy w pry-
watnych i nowoczesnych gabinetach stomatologicz-
nych. Min. 2 lata doświadczenia. Wymagana własna 
działalność. Lokalizacja Krzyki\Jagodno oraz Oleśni-
ca\centrum, tel. 604 270 497.

��Zatrudnię lekarza rodzinnego o specjalności pe-
diatra, tel. 71 322 38 55, kom. 784 671 368.

SZUKAM PRACY
��Emerytowany specjalista medycyny pracy podejmie 

współpracę na terenie Wrocławia, tel. 71 322 34 66 
(ewentualnie poczta głosowa – oddzwonię).

��Pediatra poszukuje zatrudnienia w poradni dziecię-
cej, tel. 605 675 092.

INNE
��Tłumaczenia przysięgłe zwykłe, j. niemiecki, Wro-

cław, e-mail: sabina@e-jezykowe.com

��Do wynajęcia wyposażone gabinety lekarskie 
i  stomatologiczny, informacje: tel. 71 357 77 31,  
71 351 64 03.

��Wynajmę pomieszczenia w NZOZ na działalność 
medyczną w Jaworzynie Śl. (ok. 50 km od Wrocławia). 
Łączna powierzchnia do wynajęcia 100m2, e-mail:sa-
nusmed@poczta.onet.pl

��Kupię NZOZ, POZ, tel. 695 652 646, e-mail: wero-
nika.czesak-kamyk@neuca.pl

��Podnajmę pomieszczenia na działalność medycz-
ną, ul. Ołbińska, Wrocław, tel. 502 520 585.

O G Ł O S Z E N I A  D R O B N E
Biuro DIL 

pon. śr. pt. 8.00-15.30, wt. 8.00-16.30
czwartki w godz. 8.00-17.00

50-077 Wrocław, ul. Kazimierza Wielkiego 45
Dyrektor Biura

mgr Maria Danuta Jarosz, tel. 71 798 80 90
Sekretariat

mgr Katarzyna Nazaruk – kierownik sekretariatu
mgr Joanna Karońska – starszy specjalista 

inż. Magdalena Tatuch – specjalista
tel. 71 798 80 50/52/54, fax 71 798 80 51

Księgowość
Główna księgowa mgr Halina Rybacka

mgr Joanna Mańturzyk – starsza księgowa
Maria Knichnicka – księgowa

Kadry, Komisja Stomatologiczna
mgr Agnieszka Jamroziak – starszy specjalista

tel. 71 798 80 88
Rejestr Lekarzy  

i Prywatnych Praktyk Lekarskich
Krystyna Popiel – p.o. kierownik rejestru 

tel. 71 798 80 55
Ewa Galińska – specjalista, tel. 71 798 80 57

Joanna Żak – referent, tel. 71 798 80 60
mgr Kamila Kaczyńska – referent

tel. 71 798 80 61 
Pośrednictwo pracy, konkursy 

Patrycja Malec – specjalista, tel. 71 798 80 68 
Lekarska Kasa Pomocy Koleżeńskiej
Barbara Nuckowska – starsza księgowa

Konto Kasy Pomocy Koleżeńskiej
BGŻ O/Wrocław

64 2030 0045 1110 0000 0035 5040
Kasa

Elżbieta Chmiel – starszy kasjer
poniedziałek, środa, piątek 8.00-14.30
wtorek 8.00-15.30, czwartek 8.00-16.00

Komisja Kształcenia Lekarzy  
i Lekarzy Dentystów

e-mail: komisja.ksztalcenia@dilnet.wroc.pl
mgr Małgorzata Krupa-Mączka – starszy specjalista  

– 71 798 80 81, godz. 8.00-15.00
Patrycja Malec – specjalista – 71 798 80 68

Komisja Bioetyczna
mgr Aneta Walulik – specjalista, tel. 71 798 80 74

Zespół Radców Prawnych
koordynator zespołu: 

mec. Beata Kozyra-Łukasiak
poniedziałek-środa 13.00-15.00

mec. Monika Huber-Lisowska, tel. 71 798 80 62
środa, piątek 9.30-13.00

wtorek, czwartek 10.30-14.00
Biuro Rzecznika  

Odpowiedzialności Zawodowej
lic. Ewa Bielońska – kierownik, tel. 71 798 80 77,

mgr Aleksandra Kolenda – specjalista, 
tel. 71 798 80 75,

Marzena Majcherkiewicz – specjalista, 
tel. 71 798 80 76

Biuro Okręgowego Sądu Lekarskiego
mgr Aleksandra Stebel – starszy specjalista

tel. 71 798 80 79
Informacja o ubezpieczeniach

Renata Czajka – specjalista, tel. 71 798 80 66,
Jolanta Kowalska-Jóźwik – referent, tel. 71 798 80 58

Składki na  rzecz Izby 
Agata Gajewska – starszy specjalista,

Windykacja
mgr Małgorzata Krupa-Mączka

Informatycy
inż. Tomasz Pałys, tel. 71 798 80 84,

inż. Wiktor Wołodkowicz, tel. 71 798 80 85
Filie biura w delegaturach

Wrocław 
wiceprezes DRL ds. Delegatury Wrocławskiej

Jakub Trnka
w dniach posiedzeń Komisji Etyki, godz. 12.30-13.30

Jelenia Góra
wiceprezes DRL ds. Delegatury Jeleniogórskiej 

Barbara Polek 
wtorek 10.00-11.30

Wojewódzki Szpital w Jeleniej Górze
ul. Ogińskiego 6, I piętro, pokój 233

tel./fax 75 753 55 54
Eugenia Serba – starszy referent

poniedziałek, wtorek, piątek 10.00-13.00
środa, czwartek 11.00-15.00

e-mail: dil_jeleniagora@dilnet.wroc.pl
Wałbrzych 

wiceprezes DRL ds. Delegatury Wałbrzyskiej  
Dorota Radziszewska

wtorek, środa 15.00-16.00
ul. Moniuszki 1/1, 58-300 Wałbrzych

tel. 74 665 61 62
Beata Czołowska – specjalista

poniedziałek-środa 13.00-17.00
czwartek-piątek 9.00-13.00 

e-mail: dil_walbrzych@dilnet.wroc.pl
Legnica

wiceprezes DRL ds. Delegatury Legnickiej 
Ryszard Kępa

wtorek 15.00-16.00 
pl. Słowiański 1, 59-220 Legnica,  

tel. 76 862 85 76 
 e-mail: dil_legnica@dilnet.wroc.pl

Krystyna Krupa – specjalista
poniedziałek-piątek 8-15, wtorek 8-16

Stowarzyszenie Lekarzy Dolnośląskich  
i Wychowanków Medycyny Wrocławskiej

Danuta Bujwid – specjalista, tel. 71 344 68 28



prezes DRL Igor Chęciński 
przyjmuje codziennie  

po uprzednim uzgodnieniu z sekretariatem  
 tel. 71 798 80 52.

wiceprezes DRL Andrzej Wojnar, 
pon.-czw., 12.30-15.30

wiceprezes DRL Paweł L. Wróblewski,  
wt., 14.00-15.00

wiceprezes DRL Bożena Kaniak, czw., 15.15-16.00
wiceprezes DRL Alicja Marczyk-Felba,  

czw., 12.05-13.40
sekretarz DRL Jacek Chodorski,  
pon., wt., czw., pt., 14.00-15.00

skarbnik Małgorzata Niemiec, wt., czw., 15.15-16.00
przewodniczący Komisji Rewizyjnej 

Piotr Laska, 3. czwartek miesiąca 12.00-13.00
Delegatura Wrocław

wiceprezes Jakub Trnka, 
w dniach posiedzeń Komisji Etyki, 12.30-13.30

Delegatura Jelenia Góra:
wiceprezes Barbara Polek, wt., 10.00-11.00

Delegatura Legnica:
wiceprezes Ryszard Kępa wt., 15.00-16.00

Delegatura Wałbrzych:
wiceprezes Dorota Radziszewska, wt., 15.00-16.00
przewodniczący Okręgowego Sądu Lekarskiego

Jan Spodzieja czw., 12.00-15.00
Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej  

Pior Piszko czw., 14.00-17.00

Te r m i n y  d y ż u r ó w

CENTRUM KONGRESOWE
Politechniki Wrocławskiej
ul. Janiszewskiego 8, Wrocław
Budynek D20, wejście główne,

sala nr 10 (parter)

7 grudnia 2013 r.

STANDARDY STANDARDY STANDARDY 
W KARDIOLOGIIW KARDIOLOGIIW KARDIOLOGII

Nowe wytyczne Europejskiego Towarzystwa Kardiologicznego 2013Nowe wytyczne Europejskiego Towarzystwa Kardiologicznego 2013Nowe wytyczne Europejskiego Towarzystwa Kardiologicznego 2013Nowe wytyczne Europejskiego Towarzystwa Kardiologicznego 2013Nowe wytyczne Europejskiego Towarzystwa Kardiologicznego 2013Nowe wytyczne Europejskiego Towarzystwa Kardiologicznego 2013

Serdecznie zapraszamy Państwa do udziału 
w Konferencji Naukowo-Szkoleniowej pt.:

Patronat Naukowy i Merytoryczny:

Prof. Waldemar Banasiak 
Prof. Piotr Ponikowski

Program Konferencji 
09.00 Otwarcie Konferencji
  Współprzewodniczący: 

 Prof. Waldemar Banasiak, 
 Prof. Piotr Ponikowski, 

  Dr Jacek Skiba

09.00–10.30 I Sesja – Nadciśnienie tętnicze 
9.00–9.30  Co nowego w rozpoznawaniu 

i leczeniu nadciśnienia tętniczego? 
 Prof. Andrzej Januszewicz 
9.30–10.00  Jak leczyć nadciśnienie tętnicze w przy-

padku obecności innych schorzeń? 
 Prof. Andrzej Szuba
10.00–10.30  10 praktycznych pytań do 

Prof. Andrzeja Januszewicza

10.30–10.50 Przerwa

10.50–12.20  II Sesja – Stabilna choroba wieńcowa 
10.50–11.20  Jak optymalnie rozpoznawać i leczyć 

stabilną chorobę wieńcową? 
 Prof. Waldemar Banasiak
11.20–11.50  Kiedy pacjent ze stabilną chorobą 

wieńcową skorzysta z zabiegu 
rewaskularyzacji? 

 Prof. Krzysztof Reczuch

11.50–12.20  10 praktycznych pytań do 
Prof. Waldemara Banasiaka 

12.20–12.35 Przerwa

12.35–13.30 III Sesja – Cukrzyca
12.35–13.05  Najistotniejsze zmiany 

w diagnozowaniu i leczeniu cukrzycy  
w najnowszych wytycznych 

 Prof. Janusz Gumprecht
13.05–13.30  10 praktycznych pytań do 

Prof. Janusza Gumprechta 

13.30–14.20  IV Sesja – Nowe doustne leki 
przeciwkrzepliwe

13.30–14.00  Komu i kiedy stosować nowe 
doustne leki przeciwkrzepliwe? 

 Prof. Anetta Undas
14.00–14.25  10 praktycznych pytań 

do Prof. Anetty Undas 

14.25   Lunch

Tel. 22 885-89-47
e-mail: biuro@batumi.pl

www.batumi.pl

KONFERENCJĘ KOORDYNUJE:

Uczestnicy Konferencji otrzymają certy� katy potwierdzające punkty edukacyjne 
Okręgowej Izby Lekarskiej we Wrocławiu.
Udział lekarzy w Konferencji jest bezpłatny.

Dla zainteresowanych zapewniamy bezpłatny parking w PASAŻU GRUNWALDZKIM, 
wjazd od ul. Skłodowskiej-Curie (przy stacji ORLEN). Bilet parkingowy należy 
podstemplować w Rejestracji Konferencji u organizatora Agencji Batumi.

Specjalne 

warunki zakupu  

dla członków  

DIL




